

අපේ ජනනතා

# නගුල් මුණිසා

සහ තවත් කතා



ඒ. ඩී. ගුණරත්න

PDF E-Book design by  
Hasitha Madhawa Gajadeeraarachchi  
Email : [hasithaga@yahoo.com](mailto:hasithaga@yahoo.com)  
Website : <http://hasitha.zapto.org>

පළමුවැනි මුද්‍රණය  
 දෙවැනි මුද්‍රණය  
 තුන්වැනි මුද්‍රණය

1950  
 1963  
 1985

සියලුම හිමිකම් ඇවිරිණි.

මුද්‍රණය:

සම්පූර්ණයෙන්

53, මාලිගාකන්ද පාර,  
 මරදාන - කොළඹ 10.

**සංඥාපනය**

ආර්ථික අභියෝගයන් නොවී අප කුඩා කාලයේ පවා අපේ හෙවල කටන්දර කීමේ සිහි පැවතීම, රට බිත් කා පැදුරට ගිය ළමයින් අම්මාගෙන් හෝ අනිත් වැඩිහිටියකුගෙන් හෝ කටන්දරයක් නාභා නිදහස්ව සිටිනක් ඒ කාලයේ නොවීය. එකල මේ කටන්දර කීමේ වඩා ප්‍රසිද්ධ ඇත්තෝ ද සිටියහ. හොඳ කටන්දර කීමට දත්තා දත්තම්මා කෙනාකු හෝ නැන්ද කෙනාකු හෝ එන රැයකටවත් හෙදර රඳවා ගන්ට ලැබුණොත් ළමයින්ට ඊට වඩා දෙයක් තවත් කිසිවක් නැත. කටන්දර ඇඟිම ළමයින්ගේ සාමාන්‍ය දැනීම දියුණුවීමේ හා සිහිත් වරින් පුරුදුව ලැබීමේ එක් මගක් ව තිබිණ. අපේ ජනකතා නමින් මා මේ ඉදිරිපත් කරන්නේ අපේ ඒ කටන්දර ය.

කටන්දර කීම දිනපතා ම වාගේ පැවතුණ සිහිතක් වුවද අවසන් වැඩපල පාර වෙත හේ අවසන් කටන්දර කීමක් හෝ හෙදර දෙරේ වැඩට බාධාවන හේ පාන නියෙද්දී කටන්දර කීමක් හෝ කොකුනකවත් නොපැවතීම. “අවුල් කටන්දර ඇහුවාම නැන්දලා හෙදර යන්ට පාර හොයාගන්ට බැටි වෙනවා” යනුවෙන් අපේ අත්කම්මලා අපට කියා තිබිණ. මෙය පළල් දෙනසක් ගැබ් වී තිබෙන කතාවකි.

සිතාකතා, වීනෝදකතා, උපදේශකතා, උපහාසකතා, බණ කතා ආදී විවිධ කර්තව්‍ය ඇතුළත්වන අපේ මේ ජනකතාවලත් අපේ සිහිත් වරින්වල හා අපේ ඉතිහාසයෙන් දැඩි සම්බන්ධකමක් තිබේ. එසේම මේ ජනකතා අපේ චරිතා ජාතික පුරා විස්තුවකි.

ඒ එසේ වුවත් පසේ විරහමාන හැකි පැවතුම් අනුව කවන්දර කීමෙන් ඇතිවන්නේ දැඩිබැඳීම දැන් මොනවා දුරට අප අතරෙන් අත්හැරී ගොස් තිබේ. නම කලක් යන විට මේ සිහින වන්නී පළාත්වලින් පවා නැතිවී යන්නට ඉඩ තිබේ. රජයෙහි මේ තනා ගැනී තරමින් එකතු කොට මුද්‍රණය කරවීමට මම අදහස් කෙළෙමි. ගැමියාට අයිති ගැමි කතාවේ ඇති හුරුමත් කවන්දර එසේ ගැමි පාරන් රජයක සේ මේ කරා මෙසේ ලිවීමට මනි අදහස් කෙළෙමි.

මේ තනා ලිවීමේදී එව, පාතර පහසුන්ගේ ජනකතා පොත ආශ්‍රය කළ බව කාතෝනා පුරවන ව සඳහන් කරමි.

ජ. පී. මුණරත්න

ප වූ න

✓ රජ වූයේ එසේම කොටුවා	...	...	9
වේදනාල	...	...	14
පව්පලා ගත	...	...	23
සැත්තර කාරයා	...	...	27
කුකුළන් දෙන්නා	...	...	34
තාන කුමාරයා	...	...	39
අකුරට මොරිය කුමාරයා	...	...	45
පුළුන් රොල	...	...	52
කුමාරයා සහ රජයා	...	...	56
එමල් මිනක්	...	...	68
මානෙල් මල	...	...	74
ලොකු අප්පු	...	...	84
මුහුණේ කුමාරි	...	...	91
මේනසුරු දසාව	...	...	103
කොබෙඩි මස	...	...	107
කුමාරියෝ භක් දෙණ	...	...	122
රන් ගස, විදි මල, විදි කුකුළා	...	...	132
අනුන් නගන්ට රජාකොට තමන් ම තැනන්නා	...	...	140
දියුණුවට යන බැණ	...	...	147
මී පැටිකැකි	...	...	152
නලලු මන්නා	...	...	156
සිහිවිස් සිංහෝ	...	...	162

## රජවුණ එසේර කොලුවා

එකමස් එක රටක එක මිනිසෙක් වෙන්න රටකට ආවා. මේ මිනිසා මේ රටට අහඹුවර විදියක් දිගේ ඇවිදගෙන යන තොට හටු වුණා ඒ රටේ කලකුණා මිනිසකු ඉතින් පර නොරටින් පා මිනිසා මේ කලකුණා මිනිසාට කතා කර ඇහුවා “කොතොතද මේ රටේ රජපුරුවෝ රාජපෙළ කරන්නෝ?” කියලා. එකකොට කලකුණා මිනිසා කීවා “නෑ ඉතින් එහෙමට වරදක් කියන්නට, හොඳින් රාජපෙළ කරනවා” කියලා.

එතෙතදී අර නොරට මිනිසා ඇහුවා තොදයි මේ රටේ රජපුරුවෝ දන්නවා ද මෙන්න මේ කියන ප්‍රශ්න කුණකට උත්තර? මොනවාද. “මේ රටේ හට් මැද්දේ නැත; මේ රටට පෙන පාකාපෙ කියන තාරුණා ගණන; දිවියලෝමක ඉන්න දිවියරාජයා කරන්නෝ මොකක් ද කියන එක” මේ කතාව මෙහෙම කියල පර මිනිසා ඉවුර විදි මැදින් ඇවිදගෙන යන්නට ගියා.

ඉතින් මේ ප්‍රශ්න තුනේ කකාව කටින් කට ගිහින් මහතා එක මිනිසෙක් ගිහින් රජපුරුවන්ට මෙ වග කැල කලා. “මෙන්න මෙහෙම නොරටක මිනිසෙක් ඇවිදින් මේ ඉවුර විදිවලදී මිනිසුන්ගෙන් ඇහුවා රටේ රජපුරුවෝ මේ ප්‍රශ්න තුනට උත්තර දන්නවා ද කියලා.”

ඉතින් රජපුරුවෝ ඇහුවා මොනවා ද ඒ ප්‍රශ්න තුන කියලා ඒ පාර අර මිනිසා කීවා ප්‍රශ්න තුන.

මේ පස්වන රජවරුණා දැනටත් කල්පනා කළා කළා  
 මේකට උත්තර. ඒත් කල්පනා කරන්නට බැරි වුණා.  
 ඉතින් ඒ පාර රජවරුණා මහ නිලමේලා වාසලට  
 ගෙනහලා ඇහුවා මේ ප්‍රශ්න කුනට උත්තර. මහ නිල-  
 මේලා කීවා මේ ප්‍රශ්නවලට උත්තර කියන්නට පුළුවන්  
 කමක් නෑ කියලා. ඒ මේක රජවරුණා රාජාඥ කළා මේ  
 ප්‍රශ්නවලට උත්තර දෙන්නට බැරි නිලමේලා කියාගෙන  
 වැඩක් නෑ. ඔක්කොම දෙන්නාම ම ඉස් ගහ දමන්නට ය  
 කියලා. රාජාඥ වදනගෙන ඉස්ට කළා.

මේ පස්වන මේ රජවරුණා ආඥ කළා ඔක්කොම  
 දේකාරම්ලාවන් වාසලට එන්නට කියා. ඒ ආවාමත් රජවරු-  
 ණා ඒ ඇත්තන්ගෙන් අර ප්‍රශ්න කුන ඇහුවා. ඒ  
 ඇත්තන්ටත් උත්තර කියාගන්නට බැරි උණම රාජාඥ  
 කළා ඉස් ගහ දමන්නට ය කියලා. මේලම රජවරුණා අස්  
 කළා පුරෝහිත ඇමුණකයන්ට වාසලට එන්නට කියලා.  
 පුරෝහිත ඇමුණකයන් ආවාමත් රජවරුණා මේ ප්‍රශ්න  
 කුන ඇහුවා.

පුරෝහිත ඇමුණකයා එක පාරට ම මේක බැරි  
 වැඩක් කියා කීවේ නෑ. ඉතින් රජවරුණාට කීවා "දේවියන්  
 වහන්ස, මේක අවාරු ප්‍රශ්නයක් නිසා දවසකට කල්  
 දෙකෙන් ගහට කියන්නම" කියලා. එහෙම කියා අවසර  
 ඇරගෙන පුරෝහිත ඇමුණකයා ගෙදර ගියා. ගිහින්  
 කල්පනා කළා කළා මේකට උත්තරයක් නිසා ගන්නට බැහැ.  
 ඉතින් පුරෝහිත ඇමුණකයාත් බොහෙම කනස්සල්ලෙන්  
 කවුරුත් එක්කමත් කතාවක් බහකුත් නෑ. ඉතින් වැහිර ගෙන  
 ගිටියා.

ඔය පුරෝහිත ඇමුණකයන්ට හිටියා එර වෙට්ට  
 බලාගන්න කොටුවක්. මේ කොටුවා කීවමරක් ම එහාට  
 මෙහාට යන ගමන් බැලුවා පුරෝහිත ඇමුණකය ඉන්න  
 බොහොම බර කල්පනාවකින්. ඉතින් කොටුවා ගෙගින්න-  
 ආරේ සංවේලා ඇහුවා "භාමුදුරුවනේ, මේවට ලොකු  
 කල්පනාවකින් මොකද මේ?" කියලා.

එකකොට වෙහෙරයා කොටුවට කීවා "කොටුවො  
 වස වැඩක් මේලා මොලා; අපේ රජවරුණා මේහෙම ප්‍රශ්න  
 කුනක් අහලා උත්තර ගොදුන්න නිසා ඔහ නිලමේලා  
 දේකාරම්ලා ඉස් ගහ දමුවා. දන් ගෙට මගේ ඉස් ගහ  
 දමනවා. ඒකයි මං මේ කල්පනා කළේ" කියලා.

"ඉතින් මොනවද භාමුදුරුවනේ ඔය ප්‍රශ්න" කියලා  
 කොටුවා ඇමුණකයන් අතින් ඇහුවා.

එකකොට ඇමුණකයා කීවා "හෙට මම රජවරුණාට  
 ගොකීවෙන්න මේ රටට හරි මැද නියත තැනක්, මේ අහස  
 පේන්නට කියන පාරකාවන්ගෙ ගණනක්, දිවියලොකෙ දිවිය  
 රාජයා කරන්නෙ මොකදද කියන එකක්, කීවි ම පොරක්  
 නෑ. ඉතින් රජවරුණා රාජාඥ කරනවා මගේ ඉස් ගහ දමන්නට"  
 කියලා.

"අපේ, භාමුදුරුවනේ එකක් හිටිමර කල්පනා කර  
 කර ඉන්නට දෙයක් ද? මං කියන්නමනො ඔය ප්‍රශ්න කුනට  
 ම හරි උත්තර, ගහට උදේ වාසලට යනකොට මා එක්කර  
 ගෙන ගියාම ඉවරයි නේ" කියලා මේ කොටුවා උත්තර  
 දුන්නා.

ඉතින් පුරෝහිත ඇමුණිකයෝ උදේ රජ වාසලට යන්ට සුදුනම් වෙලා කොලුවන්ට පිටි ගහලා උන් එක්ක ගියා. ගියාම රජපුරුවෝ ඇහුවා පුත්ත කුන්ට උන්තර දනගත පාටි ද කියලා. පුරෝහිත ඇමුණිකයෝ ඒ ගමන කීවා "ඕක පාසෙ ගා කියන්ටත් ඕනෑ ද, මේ මගෙ එළුවන් බලාගන්න කොලුවා කියාමි නේ" කියලා.

එතකොට රජපුරුවෝ කොලුවාට කතාකරලා ඇහුවා 'උම් දන්නට් ද මේ රටේ හට් මැද්ද කොකුන ද?' කියලා.

ඒ පාර කොලුවා අපේ ඉබුණ් කෙළිටත් ඇරගෙන ටිකක් එහාට මෙහාට ගිහින් එක තැනක කෙට්ට බිම් ඇතලා කීවා "මෙන්න මෙතන යි දේවියන් වහන්ස මේ රටේ මැද්ද, එහෙම නැද්ද කියලා හතර පැත්තෙන් මැනලා බලලා වැරදිනම් මගෙ ඉස ගහ දමන්ට" කියලා. රජපුරුවන්ට මේකට කියන්ට දෙයක් නෑ ඒ පාර රජපුරුවෝ කීවා හා හොදයි, ඒක ගා පිළිගන්නවා, එතකොට මේ පෙහෙත ආකාසෙ කරකාවන් කොට්ටර කියනවද කියන්ට පුළුවන් ද?" කියලා.

එතෙක්දී මේ එළුවන් බලන කොලුවා තමන්ගෙ ඉගේ දව්වා ගෙන ඉබුණ් එළු හමි ලිහලා බිමට දමලා කීවා "දේවියන් වහන්ස, මේ ආකාසෙ පෙහෙත කරකාවල ගණනත්, මේ එළු හමෙ කියන මිගිල් හස්වල ගණනත් හට්ට ම එක ගානයි. එහෙම නැද්ද කියලා ගන්නවල බලලා වැරදි නම් මගේ ඉස ගහ දමන්ට" ය කියලා. ඒකටත් රජපුරුවෝ කීවා "හා හොදයි ඒකත් මම පිළිගන්නවා; එතකොට මේ කුන්ටෙහි පුත්තෙ "දිවියලෝකෙ ඉන්න දිවියරාජයා කරන්නෙ මොකද්ද? කියන්ට පුළුවන් ද?"

"ඒ පුස්තයට නම් මෙහෙම උන්තර දෙන්න මෑ දේවියන් වහන්ස, කියලා එකකොට කොලුවා කීවා.

"එහෙනම් කොහොමද උන්තර දෙන්නට පුළුවන්?" රජපුරුවෝ ඇහුවා.

"මට රාජාබරණ් අන්දවලා, ඔවුන්ගත් පලන්දලා සිංහයනේ නැංගෙව්වොත් ටිකරක් උන්තර දෙන්නට පුළුවන්" කියලා ඒ පාර මේ කොලුවා කීවා. ඉතින් රජපුරුවෝත් පුත්තෙට උන්තර දනගන්ට ඕනෑ කරන නිසා කොලුවාට රාජාබරණ් අන්දවලා ඔවුන්ගත් පලන්දවලා සිංහයනේ නැංගෙව්වා.

ටිට පස්සෙ මේ කොලුවා වදනගන්ට කතා කර කීව "බොලව්, මෙන්න මේ මිනිහා අකාරණ මිනිසුන් ගානකගෙ ඉස් ගහ දමිමෙව්වා, අන්න ඒ වරදට දන් මේ මිනිහා ඇරගෙන ගිහින් ඉස ගහලා කැලේට ඇද දුටියවා. ඕන්න ඕක තමයි දිවිය ලෝකෙ දිවියරාජයා කරන්නේ" කියලා.

සිංහයනේ අණ ඉස්ට කරන්ට ඕනෑ නිසා වදනගොත් එර රජපුරුවන් ඇරගෙන ගිහින් ඉස ගහ දමුවා.

ටිට පස්සෙ මේ එළුවන් බලාගෙන හිටිය හුවණැකි කොලුවා අර පුරෝහිත ඇමුණිකයාගෙන් උච්ච ඇතුළු බොහොම කොදින් ඒ රටේ රජකම් කරගෙන හිටියා.

## වෙද රාළ

උකවත් එක කාලෙක එක ගමක මිනිසෙක් හිටියා. මේ මිනිසා හත්ව මොන්ටවත් නෑති දුප්පත් මිනිසෙක්. ඉතින් එක දවසක මේ මිනිසා හිතුටු වෙන රටකටවත් යාමට හිතා මොකවත් හට්හමි කර ගත්ව කියලා. ඕනෑම ඉතින් මේ මිනිසා ගමෙන් පිටවෙලා ගිහින් වෙන රටක වෙන ගමකට ගියා. ඒ ගමේ මිනිස්සු මේ මිනිසාගෙන් ඇහුවා "උඹාගෙ මොනම පැස්තරයක්වත් දන්නෙ නැද්ද?" කියා. ඉතින් මේ මිනිසා - ඒ මිනිසාගෙ නම අප්පු - ඉතින් මේ අප්පු කීවා මං එක පැස්තරයක් දන්නවා. මට පොල් පොලොයි කොහොල්ලායි දළක් කිරියි විකක් මොයලා දන්නොත් ඒ පැස්තරේ පොත්තන්ට පුළුවනිය කියලා. ඉතින් ගමේ මිනිස්සු එහා මෙහා ගිහින් මේ අප්පුව පර කියාපු දේවල් මොයලා ගෙනත් දන්නා.

ඊට පස්සෙ අප්පු මේ කොහොල්ලායි දළක් කිරියි පොල් පොලොයි එකට අතලා අවමේ කියලා උකු පදමට හදා ගෙන ඉපල්වල ඒවා කාලා කුරුල්ලන් අල්ලන ලැව් හැදුවා. මේ ලැව් ගෙන ගිහින් වැව් අයිගෙන හිටවලා තිබුණා. කුරුල්ලො ඇවිත් ඒවායෙ ලැක්ගාමි උන් යන්ට බැරි ව ඇලි හිටියා. ඉතින් අප්පු මේ කුරුල්ලන් එකකු කරගෙන ගිහින් එක ගෙදරට දෙන්නා දෙන්නා මෙදාගෙන ගියා. ඒ ගෙදරින් අප්පුව බත් කන්ට හමිම වුණා. හැමදම මේ ඊදියට කුරුල්ලන් අල්ල අල්ලා ඉන්නකොට අප්පුව නමි හැදුණා කුරුල්ල-අප්පු කියා.

ඉතින් කුරුල්ල අප්පු මෙහෙමිම ඒවත්වෙන කාලෙ එක දවසක් ඒ ගමේ මිනිස්සු කන් බැඳගෙන පුත්තලම් යන්ට පුදනම වුණා බඩු කුඩාමාරුවට. කුරුල්ල අප්පු කීවා "මාත් යන්ට හිතා පුත්තලම්" කියා. ඉතින් ගමේ මිනිස්සු ඇහුවා "උඹ මොනවද කුරුල්ලඅප්පු ඇන්හ යන බඩු?" කියලා. "මටත් බඩු නියනවා" කියා කුරුල්ල අප්පු අහමියාත් පොල් පොලොයි කන් කෙරවල් දෙකක් පුරවා ගෙන අතින් මිනිසු-කුත් එක්ක යන්ට පිටත් වුණා.

මහදි අතින් මිනිස්සු ඇහුවාම "මොනවාද කුරුල්ල අප්පු උඹේ කඳේ?" කියලා. කුරුල්ල අප්පු කීවා "මෙක් කඳේ තියෙන්නෙ වෙත් අවුසද" ය කියලා. එතන හිටත් පිටිසෙ අතින් උදවිය කුරුල්ල අප්පුව "වෙදරාළ" ය කියන්ට උණ.

මේ කාණ්ඩෙ මෙහෙම යනකොට එක කාලාවක අද්දරදි කුරුල්ල අප්පු කීවා මට පොකියකට එළියට යන්ට හිතා කියලා කඳ පාපෙත් හියලා බැඳ්දම ගියා. කුරුල්ල අප්පු මේ බැඳ්දෙ ඉදගෙන ඉන්නකොට දුටුවා ඒ අහල පපුරක පටලාවලා හිටිය එකතරක් බානක්. ඒ පාත් කුරුල්ල අප්පු හරක් බානට ළං වෙලා හංචිවුවත් බලාගෙන බැඳ්දෙන් එළියට ඇවිත් අතින් උදවියත් එක්ක පිටත් වෙලා ගියා.

මෙහෙම තව විකක් දුර යනකොට ගමක් හමිම වුණා. දන් ඇද්දි වැටෙන්නටත් කිරිටු නියා මේ කාණ්ඩෙ කනාකර ගත්තා මේ ගමේ රට නැවතීලා යන්ට. එහෙම කනාකර ගෙන කුරුල්ල අප්පුව කීවා "වෙදරාළ, ගිහින් පර ගෙදරින් අපට නවාතැනක් අහලවරෙන්" කියලා.

කුරුල්ල අප්පුත් ගිහින් එක ගෙදරකට, ඒ ගෙදරින් ඉල්ලුවා "අපට අද රැට නවාතැනක් දෙන්නට පුළුවන්ද?" කියලා.

ලෙදර මිනිස්සු කීවා "උඩුලට මෙහෙ නවානැන්, අපට මෙහෙ ඉහ පත්තුවෙලා ඉත්තව අපේ හරක් බාන නැතිවෙලා" කියලා.

ඉත්තේ කුරුලු අප්පු කීවා "ඒකට ඉතින් අපි මොනවා කරන්නට අී අපට මේ රැ මෙහෙ ඉදලා යන්නට ඉඩ දෙන්නට" කියලා.

එහෙතො ඳන්න අර මඩුව නියනවා, හොඳ නම් ඉදලා පලයල්ලා" කියල ලෙදර මිනිස්සු මඩුවක් පෙන්නුවා.

ඒ ගමන කුරුලු අප්පු ගිහින් කාණ්ඩෙට කීවා "මඩුවක් නියනවා හොඳනම් ඉදිවු නැතිනම් නව ගිහෙයවු" කියලා පස්සෙ කාණ්ඩෙ එක්ක කතා කරගෙන හා එහෙ නම් මෙහෙ ඉදලා යවු ය කියලා මඩුවට ගිහින් දුන්නා.

එතෙක්දී කාණ්ඩෙ ඇත්තො කුරුලු අප්පුට කතාකර කීවා "මොකද වෙදරාලෙ නිකං ඔලාමෙන ඉන්නෙ, ඇද්දී වැටෙන්නට ඉස්සර දර වතුර විකක් ළංකරගන්නෙ නැද්ද?" කියලා.

මේ වෙලාවේ මෙකත වෙදරාලෙ වෙදරාලෙ කියා කතා කරනවා ලෙදර මිනිස්සු අහගෙන හිටලා ඒ මිනිස්සු මඩුවට ඇවිල්ලා මේ කාණ්ඩෙගෙන් ඇහුවා "මේ වෙදරාල කියන එක්කෙනා සැස්තර කියන්නත් දන්නවා ද?" කියලා. ඉතින් කාණ්ඩෙ ඇත්තොත් ගිහෙ නිකමට කීවා "සැස්තර කියන්නත් විකක් විකක් දන්නවා" කියලා. ඒ ගමන ලෙදර මිනිස්සු "අපේ එහෙතො මේ ඇත්තො ඇයි දර වතුර හොයන්නට නලංඉ වෙන්නෙ, ඒ ගිනා කරන කියන දෙයක් අපි ගෙනත් දෙන්නම්" කියා දරයි, වතුරයි, හාල් කුනාපහයි, කරවල තුවියෙකුයි, පුහුල් හෙඩියකුයි මඩුවට ගෙනත් දුන්නා.

මේ කාණ්ඩෙන් මොහොම සන්නෝසෙන් මේ දේවල් ලයා විහාගෙන හොදට කැඩා, කාලා කාණ්ඩෙ එක්කෙනෙක් අර ලෙදර මිනිස්සුන්ට කතා කර කීවා දුන් ඉතින් බුලත් හුරුල්ලක් ගෙනැවිත් වෙදරාලට දීලා සැස්තරේ අහගන්නට කියලා. ඒ ගමන ඒ පිටිසන් ලනියෙ දුර්ලා ගිහින් බුලත් අතක් අරගෙන ඇවිත් වෙදරාලට දුන්නා.

'වෙදරාල'ත් මහ බැරගැනියට බුලත් හුරුල්ල දීහා විකක් වෙලා බලා ඉදලා දීස්ටියෙන් විගේ වෙට්ලන්ට පටන් ගත්තා. විකක් වෙලා දීස්ටි වෙලා කීවා "මේ අහන්නෙ නැති වෙට්ටි හරක් බානක් ගැනයි" කියලා.

"අනේ, ඔව්, ඔව්," කියලා අර මිනිස්සුන් හුහක් සතුවු වුණා.

ඒ ගමන වෙදරාල දායෙමින් කීවා අහවල් අහවල් පාට ලස්සන නියන අහවල් අහවල් හංනිවරණ නියන "හරක් බානක් ගැනයි මේ අහන්නෙ" කියලා.

එතෙකොට ලෙදර මිනිස්සු මොහොමින් ම සන්නෝස වෙලා කියන්නට වුණා "අනේ! අපි දේවාල කියන සැස්තර ඇහුවද කාටවත්ම කියන්නට බැව් වුණා හේ, මේ කියන සැස්තරේ" කියලා.

ඊට පස්සෙ 'වෙදරාල' ඇහුවා "හොඳයි හරක් බාන හොයලා දුන්නොත් දෙන්නෙ මොනවාද?" කියා.

ලෙදර මිනිස්සු මොහොන්දු ලණා. "හරක් බාන නිව්ටියට ම ඉන්න නැත කීවොත් බානෙමි කොහොමි ලනත් එක හරකකුගෙ වටිනාකමට රුපියල් විස්සක් දෙන්නවා" කියලා.

හොඳයි කියලා 'වෙදරාල' ඒ මිනිස්සුන් ලවා එළිගුර පත්තුවෙලාගෙන දීස්ටියෙන් ම ගියා දර හරක් බාන පටලාවිලා ගිටිය කැන බැද්දට. ගිහින් හරක් බාන පෙන්නුවා.



ගෙදර මිනිස්සු හරක් බාන අරගෙන දැවිත් පහුවද  
උදේ ම පොරොන්දුවේ හැටියට 'වෙදරාළ' වී රූපියල්  
විස්සක් දුන්නා. ඊට පස්සේ 'වෙදරාළ' අර කන් පොරවල්  
දෙකේ නිවුණ දහසියක් පොල් ලෙලිත් පහකට වීසි කරල  
අතින් කාණ්ඩෙත් එක්ක ම මගට බැහැලා ගියා.

එදත් ගිහොම ගිහින් ගිහින් ඉර බැඳීගෙන එනකොට  
තවත් ගමකට ගියා. එතැනදීත් මේ කාණ්ඩෙ 'වෙදරාළ' ම  
පිටත් කරලා ගෙදරකින් නැවතුන් ඉල්ලා ගත්තා. එදත්  
අතින් කාණ්ඩෙ 'වෙදරාළ' වී කතා කර කීවා "මොකද  
වෙදරාළ ඉතින් බලාගෙන ඉන්නෙ දර වතුර ටිකක් ලා  
කර ගන්නෙ නැද්ද?" කීවා.

එතකොට ඒ ගෙදර මිනිස්සුන් මේ කාණ්ඩෙට කීවු  
කරලා ඇහුවා "අපෝ අර වෙදරාළට සැස්තර පෙමිත්  
කියන්නට පුළුවන්ද?" කීවලා

ඒ පාර ඒ කාණ්ඩෙ මිනිස්සු කීවා "සැස්තර  
කියන්නට පුළුවන් ද කියලත් අහනවා, ඊයෙ ර නැවතුන්  
ගත්ත ගමේදී හරක් බානක් ගොයාගන්ට සැස්තරේ කියලා  
රූපියල් විස්සක් තැබිත් ලැබුණා" කීවලා.

ඊට පස්සේ මේ ගෙදර පිරිසත් කාණ්ඩෙට රට නැවට  
වුවමනා කළමනා ඔක්කොම ගෙනත් දුන්නා. මේ කාණ්-  
ඩෙත් හොඳහැටි උයා විහාගෙන බඩපුරා කෑවා.

එතකොට ඒ ගෙදර මිනිස්සු බුලත් අතක් කාරිය  
ගෙනවිත් වෙදරාළගෙන් ඇහුවා කොහොමද මේ සැස්ත-  
රේ කීවලා. ඒ පාර වෙදරාළ ඒ මිනිස්සුන්ට ඒරූ ලිණා  
"බිහිබුද්දි නැතුවම මොන සැස්තර කියන්නක් ද?" කීවලා.  
එතෙම කීවම ඒ මිනිස්සු අහකට ගියා. 'වෙදරාළ'ත් නිද  
ගත්ට ගියා.

මේ ගෙදරම නිවියා තව ගැනියක්, හිඟි බුද්ධි කීවලා.  
'වෙදරාළ කියාපු කතාව මේ ගැනි අහගෙන ඉඳලා රාත්තී-  
වියෙ ඇවිත් හින්සැරේ 'වෙදරාළ' කුද්දලා කීවා: "අපෝ  
වෙදරාළ ඒ කීව පිහි බුද්ධි මා තමා. ගමරාළගෙ වරාගම  
පොදිය පොරකම කළේ මා තමා. අපෝ වෙදරාළ ඒ  
වගක් කියන්නට එපා. වරාගම පොදිය මා දෙන්නාමි කීවලා.

ඒ පාර 'වෙදරාළ' කීවා කෝ ඒ වරාගම පොදිය  
හතික ගෙන වරෙන් කීවලා ඒක ගෙන්නාගෙන වරාගම  
පොදිය කෙහෙල් ගහක් මුල හංගලා තියලා නිදගත්තා.

'වෙදරාළ' උදේ ම නැඟිටලා ගෙදර විහිසුන්ට කතා  
කර කීවා "හොඳයි දන් ගෙනොල්ලා බුලත් මා සැස්තරේ  
කියන්නාමි" කීවලා.

ඒ මිනිස්සු බුලත් ගෙනත් දන්නාම වෙදරාළ ටිකක්  
වෙලා බලාගෙන හිටලා කීවා "මේ අහන්නො නැති වෙටව  
වරාගම පොදියක් ගැනයි" කීවලා.

එතකොට ගෙදර මිනිස්සු කීවා "හරියට ම හරි, මට  
ඒක ගොයාගන්ට හරියට සැස්තරේ කීවොත් එයින්  
බාගයක් තැස්ගට දෙනවා" කීවලා.

හොඳයි කීවලා 'වෙදරාළ' දිස්ටියෙන් ම කෙහෙල්  
පදුර ලගට ගිහින් වරාගන් පොදිය හංගලා තියන නැන  
පෙන්නුවා. මිනිහත් හතුටුවෙලා එයින් බාගයක් ම 'වෙද-  
රාළ'ට දුන්නා තැස්ගට.

ඒකත් අරගෙන කාණ්ඩෙට එකතු වෙලා ගිහොම යන  
කොට ඔන්න රටේ රජපුරාවත්ගෙ පාසුල් පෙට්ටිය හොරු  
අරගෙන රජපුරාවො අඩබෙරයක් පුසිද්ධි කරනවා පාසුල්  
පෙට්ටිය ගොයා දුන්නු කෙනකුට මොහොමි කාන්ත  
මාන්න දෙනව යි කීවලා.

මෙක අහගෙන හිටිය 'වෙදරාළ'ගෙ කාණ්ඩෙ මිනිස්සු රාජ පුරුෂයන්ට කීවා අපේ මේ වෙදරාළ මෙතෙම මෙතෙම කෙනෙක්. ඒයාට පුළුවන් වෙයි. පාමුල් පෙට්ටිය පොයා දෙන්නට කියලා. ඒ පාර රාජ පුරුෂයෝ 'වෙදරාළ' කැටුම් ගියා රජපුරුවන් ලෙහට. ගියාම රජපුරුවෝ ඇහුවා මේ මිනිහට පුළුවන්ද පාමුල් පෙට්ටිය පොයා දෙන්නට කියලා කාණ්ඩෙ උදවිය කීවා "පුළුවනි දේවයන් වහන්ස" කියලා.

ඉතින් 'වෙදරාළ' හොඳට ම බියවෙලා හිතා ගන්නා මෙතනින් නම් මට හැලවිල්ලක් තවම වෙන්වෙන නෑ. මං කෙල වැලකවන් ලා ගෙන මැරෙන්නට ගිහා කියලා.

ඉතින් රජපුරුවෝ ඇහුවා මොනවා ද උඹට ගිහා කරන්නෙ කියලා. 'වෙදරාළ' කීවා, දේවයන් වහන්ස, "උඹට උඩු වියනක් බැඳපු කාමරේකුත් ඒ කාමරේට ඇද පුටුන්, මෙසෙකුත් කඹ කැල්ලකුත් හිතා" යි කියලා. රජපුරුවෝත් ඒ ඉල්ලපු ගික්කොම දේ සුදුනම් කරවලා දුන්නා.

ඊට පස්සෙ ඇදීම් වැටුණාම 'වෙදරාළ' මේ ගෙට හිඟින් රාජ පුරුෂයන්ට කීවා පිටතින් යතුරු දමාලා දෙර වහගෙන යන්නට කියලා. ඊට පස්සෙ හුහක් වෙලා කල්පනා කර කර ඉඳලා ඉතින් දැන් වෙන පහයක් නෑ ගෙල වැල ලා ගත්ට ගිහා කියලා මෙසෙ උඹට නැගලා බාල්කයට කපේ දමා ගත්ට බැඳුවා. බාල්කය උසයි, කපේ කොටයි. ඒ ගමන 'වෙදරාළ' කියන්නට පුණ, "මේකක් කොටයි ඒකක් උසයි ඉතින් කුමන්ද මං කරන්නෙ?" කියලා.

මේ කතාව අහගෙන ගිය ගේ අයිනට වෙලා මිනිහෙත් හිටියා. ඒ මිනිහගෙ නම 'කුමන්ද'. මේ කුමන්ද ම තමයි හොරා- මහ ආනාදී හොරෙක් චිනිහා මෙතෙන්නට වෙලා හිටියෙ මේ ගැස්තරකාරයා මොකක් ද කරන්නට යන්නෙ කියලා බලාගන්නටයි. ඉතින් 'කුමන්ද' කීයා වෙදරාළ කියනවා ඇහෙන කොට ම හොරාව බිය හිතුණා. වෙදරාළ දනගෙන ආවයි කියලා. බිය හිඟිලා ඇවිදීන් දෙර ලෙහට වෙලා ගෙමින් කතා කර කීවා "අපේ වෙදරාළෙ මම තමයි බිය කියන කුමන්ද. මං පාමුල් පෙට්ටිය පොරකම් කළ එක ඇත්ත. අපේ 'වෙදරාළ' මේ මග රජපුරුවන්ට කියන්නට එපා. ඒ පාමුල් පෙට්ටිය යි සික්කොම බිඬු යි ගෙනාවන් දෙන්නාම" කීවා.

එකකොට වෙදරාළ කතා කර කීවා "ආ හොඳයි එහෙනං තනික ගෙවෙන" කියලා, ඒ පාර හොරාත් හනික හිඟින් පාමුල් පෙට්ටිය යි සික්කොම බිඬුයි වෙදරාළ අතට දුන්නා ජනේලෙන්.

"ආ උඹ පලයන් ඉතින්" කීයා වෙදරාළ ඒ සික්කොම බිඬු රෙගෙන කියලා හොඳ හැටි නිද ගන්නා.

පහුව ද උදේ රජපුරුවෝ මිනිසුන් එවවා බලන්නට හොරා අහුවුණද කියලා. ඒ මිනිස්සු ඇවිදීන් දෙරට ගහලා වෙදරාළට කතා කළා. වෙදරාළ හිතුවා දැන් ම එළියට යන්නට හොඳ නෑ කීයා. හිතලා ගෙයි ඉඳගෙන නෑ ගැහුවා. "කවුද මේ මට කරදර කරන්නෙ නිදගන්නට ඉඩ නොදී" කියලා, ආපොත් හොඳට ම නිද ගන්නා.

ඊට පස්සෙ රජපුරුවෝ තමන් ම ආවා වෙදරාළ හොරා ඇල්ලුවාද බලන්නට. ඒ පාර වෙදරාළ එළියට ඇවිත් කීවා "අපේ දේවයන් වහන්ස, තම විකතට ඉවසුවා නම් හොරා ඇල්ලාගන්නට හිටුණා නේ, දැන් බිඬු වික විතර යි තවම අහුවුණේ" කියලා.

ඒ ගමන රජපුරුවෝ කීවා "හා කමක් නෑ, බඩු ටක ගමබ් වුණායින් පස්සෙ ගොරා නෑකත් කමක් නෑ කියලා. රජපුරුවෝ බොහොම හත්තෝය උණා, ඊත් රජපුරුවන්ට හිතුනා මේ මිනිසා පරිස්සා කරලා බලන්න. එහෙම බිතලා මාලිගාවට ගිහින් මැදිරියක ගිවිය පුටි කුරුල්ලෙක් අල්ලලා මීටේ නියාගෙන කීවා පැස්තරේ හරි නම් මගෙ මීටේ නියොන්නො මොකක්ද කියන්ට ගිහා, නෑක්නම් රාජාණා කරවනවා කීයලා.

'වෙදරාළ' ට ඒ ගමන හොඳට ම බිය හිතීලා ඔළුවට ගතගෙන ගතගෙන ගිහින් කීවා "මමද ගොටේ නම් කුරුල්ලු අල්ලුගෙ පියස ගියා" කීයලා.

ඒ පාර රජපුරුවෝ කීවා, "බොලා, තමෙ පැස්තරේ නම් හටියටම හරි, මගෙ මීටේ ඉන්නො කුරුල්ලෙක් තමයි කීයලා. ඊට පස්සෙ රජපුරුවෝ වෙදරාළට පුහක් කාන්තා මාන්ත දීලා නිලේකුත් දීලා හේකුත් පවරලා දීලා ඒ රටේ ම ඉන්ට කීයලා කීව්වා.

ඉතින් වෙදරාළ කල්පනා කලා මිටි පස්සෙන් මිනිස්සු පැස්තර අහන්ට ආවොත් මා අමාරුවේ වැටෙයි කීයා එක දහසක රාත්තරියේ ඔක්කොම බඩුන් එක්ක ම ගෙට ගිත්දර කිව්වා. ගිත්දර කීයලා එළියට වෙලා අඩි අඩා කීවා වෙදරාළගෙ පැස්තර කීමක් අදින් ඉවරයි. ඔක්කොම පැස්තර පොත් ගිනි බත් උණා" කීයලා. ඒ කතාව ප්‍රසිද්ධ වෙලා වියාට පස්සෙ කවුරුවත් පාවේ නෑ වෙදරාළ ගෙත් පැස්තර අහන්ට. ඉතින් කුරුල්ලු අල්ලු ඒ රටේ ම බොහොම සරාසාටේට ජීවත් වුණා.

## නම්පලා ගහ

එකමත් එක ගමක ගිවියා වත් පොහොසත් කම තියන ගමරාළ කෙනෙක් හිටිනාමි කීයලා. මය ගමරාළට ගිවියා වැඩිවිය පැවුණුණ ඇහැට කතාව හොඳ දුවක්. ඇගෙ නම පුළුදි.

හිටිනාමි තමන්ගෙ දුව දෙන්නට හොඳ බැණා කෙනෙකු හොයාගන්ට ගිනාගෙන රටේ ප්‍රසිද්ධ කරලා ඇවිය හොඳ බැණා කෙනෙක් ආවොත් දුව දෙනවා කීයලා.

ගමරාළත් බොහොම ප්‍රසිද්දයි. ඉතින් ගම දුව ගැන අහපු හැට්ටරයො එන්ට පටන්ගත්තා ගමරාළට බැණා වෙන ඔලාපොරොත්තුළෙන.

ඉතින් ඒ අදහසින් කවුරුහට් ගෙදරට අඩාමි හිටිනාමි කෑම බිම් දීලා සංග්‍රහකරලා ගෙමි කීයනවා "ළමයො මගෙ දුව දෙන්නට නම් මා වෙනුවෙන් එක වැඩක් කරන්ට තියනවා" කීයලා.

ඒ වැටේ මොකක්ද කීයලා ඇහුවාම ගමරාළ කීයනවා "හේනට ගිහින් තමිපලා ගහක් තියනවා, ඒක කපාගෙන එන්ට ගිහා" කීයලා.

"ආ ඔකත් කාරියක්ද? කෙත් දෙන්නටනො ගිය කැත්තක්" කීයලා තරුණයො එකපාරට ම කැත්ත අරගෙන හේනට යන්ට පිටක් වෙනවා. එකකොට ගමරාළ කීයනවා "ආ ගිය ඇති ගිය ළමයා මට පිරිමිගින බැණ

කෙනෙක් වෙන්නෙ නෑ" කියලා එයා ආපහු යන්ට දුටුවා-මිය කෙනෙක් ලැප්පාවට ආයෙ කෙනෙකු එක්ක කියන්නෙත් නෑ. ගමරාළගෙ දුටු හෙතෙත්ට මෙතෙත් තරුණයා ඉඟ දෙනෙක් ආවට මොකද කාවුවත් හරි ගියෙත් නෑ.

මිය අතරෙ, කැක්ක උදුල්ලෙ වැඩ හොදට පුරුදු එක තරුණයෙක් පාවා-ගමරාළගෙ බැණ වෙන්ට. එයාටත් ගමරාළ සංග්‍රහ හෙම කරලා කීවා. කම්පලා හඟ කපන්ට තියන කාරිය.

ඒ තරුණයා කලබල උණේත් නැහැ. ආදුම් හෙම උනාලා දුටුමිය ගහගෙන වාන්හම් දෙකත් බැදගෙන කැක්ක ඉල්ලා ගෙන පුඩුන්කියලා හෙම ඉවරවෙලා ආවුවා "කම්පලා හඟ ඇත්තෙ කොතන දී" කියලා.

මේ ඕත්කොම් බලාගෙන මිටිය ගමරාළ එකකොට කීවා "මීනෑ නෑ ලමයො, උඹ හොදයි මගෙ බැණ වෙන්ට. මෙට්ටිර කල් මෙතොට තිරගන්ට පා ගැටියන්ගෙන් උඹ විතරයි පිළිවෙළකට වැඩක් කරන්ට දන්න මිනිගෙන් පාවේ" කියලා. ඉතින් ගමරාළ කැමිනි උණ එයාට දුටු දෙකට.

ඒත් මේ තරුණයන් එක පාරට ම කැමිනි උණේ නැහැ. ගමරාළගෙ දුටු හන්ට. ඒ ගමන තරුණයා ගමරාළට කතා කරලා කීවා "හොදයි එතෙතා මටත් බලන්ට කාරියක් තියෙනවා. මා වැඩ විකක් කරන්නම් කෙනෙත් දෝශියැන්දට කියන්ට ලැබුල හදල ඇරගෙන එන්ට කියලා" කියාගෙන ගමරාළත් එක්ක ම කුඹුරට ගිහින් වැඩ කළා.

ගමරාළගෙ දුටු, සුවදී හන්ක හාල් ගරලා ලිප කියා, මාළ පිණිත් හොදට හදලා ඉදුණායින් පස්සෙ ලිදුට ගිහින් නාලා හොදට ඇදගෙන බිතුත් මාළ පිණිත් පෙට්ටියකට ඇරගෙන පත්කොළත් පැනුත් ඇරගෙන, බුලත් විටකුත් හදගෙන පිලයත් අඩව්හගෙන බත් පෙට්ටිය ඉහ කියාගෙන ගෙනට ගියා.

ගමරාළත් මේ තරුණයන් දෙන්න ම වැඩ නම්නලා වෙලෙන් ගොඩවෙලා පිල්ලාවෙ තිබුණ තිබීරි හඟ පම හෙමිණට එන්ට පාවා. මිය අතර ඊ දුහ කුඹුරෙන් එක තායිදෙ කෙනෙක් නියර කොට කොටා ගිටියා. ඉතින් මේ දෙන්නා ගොඩට එන අතරෙ තරුණයා කීවා "අර නයිදෙත් තව ම බත් කාලා නෑ හෙමා" කියලා.

"බව ඒ නයිදෙටත් අඩහෙපු" කියලා ගමරාළ ඒ අතින් ඇත්තාවත් කැන්දුවා බත් කන්ට. ගමරාළගෙ දුටු කුත් දෙතොට ම අතකට හෝදහන්ට දිය දීලා පත් තොළ එළලා කැමි බෙදුවා. ආ ඒ කාරිය හොද පිරුවට කළා. බත් කාලා ඉවර වෙන කොට අර තරුණයා බත් පහෙන් මාගයත් ඉතිරි වෙලා තියෙදදී අතකට හෝද ගන්නා. ගමරාළගෙ දුටුත් ඒ බත් පක අහක ලත්තෙ නෑකුම ඇර ගෙන කියාගන්නා. අමුත්තෙකුත් කැවාට මොකද තවත්, එක්කෙනෙකුට කතන් පෙට්ටියෙ බත් ඉතිරි වෙලන් කුඹුණා. බත් කාලා ඉවර උණායින් පස්සෙ ගමරාළගෙ දුටු බුලතුත් දුන්නා. ඊට පස්සෙ කැමි බිම ඕත්කොම් ඉවර වෙලා ඉතිරි බිතුත් ඇරගෙන සුවදී මලයත් එක්ක ගෙදර ගියා.

ගම්පාලයේ දුටු උයා හිඬුණ හැටිත්, බන් ජනනා හැටිත්  
 බෙදු හැටිත් නික්මොමි මොදිත් බලා හිටිය දර කරුණයා  
 සතුටු වුණා. "ඒ ගෙදර පදනම කාරණා පන්පරන ගැනියක්  
 තමා" කියලා ඊට පස්සේ කැමති උණ ගම්පාලයේ බැණ  
 වෙන්ට, ගම්පාලත් මොමොමි සතුටු උණ හිතාහිටියාටත්  
 වඩා මොද බැණ මකනකු ලැබුණ කියලා ඊට පස්සේ ඒ  
 ඇත්තො එහෙ මොමොමි මොදිත් හිටියා.

## සැත්තර කාරණා

ඒ කමත් එක ගමක හිටියා එක මිනිසෙකුයි ගැනි-  
 යෙකුයි. මේ මිනිසා අත පය මොල්ලා වැඩක් පලක්  
 කරන්නෙ නෑ. කම්මැලි යි. ගෙදර ඇත්තොත් හැම දුම  
 කරදර කරනවා. "ඇයි වෛද් ඉතින් ඔහොම අත පය  
 අකුළාමෙන ඉදලත් හටියනම් යෑ. ගමේ වැඩක් කරන්නෙ  
 හැත්තම් රට රාජපේසවත් හිඟිත් මොකුත් මොයා හද  
 ගන්ට එපා ද" කියලා.

හැමදවත් ඔහොම ගෙදර ඇත්තනගෙන් අපවාද  
 අහ මො ඉදලා මේ මිනිසා එක දවසක හිතාගත්තා  
 මොදයි ම. රටේ ගොඟිත් වෙන මොකුත් කාරියක් කරලා  
 මොකුත් හම්බකරගෙන එන්ට ඕනෑ කියලා.

ඔහොම හිතලා මිනිසා පහවද ගෙදරටත් කියලා  
 මිටක් වෙලා ගියා. ඔහොම හිඟිත් හිඟිත් ගම මොමොමි-  
 යක් පහුකළා. ඒත් කරන්ට පුළුවන් කාරියක්නම් ලැබුණේ  
 නෑ. දවසේ ම කැමකුත් නෑ. අනේ මට මොකුත්  
 ඇත්තෙන් නෑ. දන් හැන්දෑ වෙන්ටත් ආවා. ඉතින් මිනිසා  
 හිතා ගත්තා මිළහ ගමේදී නම් මොයි කාරියක් ගම්  
 කරන්ට බාර ගන්නවා කියලා.

ඉතින් මිළහ ගමට ගියා ම ගමේ මිනිසුන්ට මිනිසා  
 කීවා මමහෙමි කාරණෙකට යි ගමෙන් මිටවෙලා ආවේ  
 කියලා ආ ගිය වත්කි ඔක්කොමි.

එතකොට ගමේ මිනිස්සු පැහැවා "ඉතින් මොනක් ද ඉගෙනගෙන තියෙන යාන්තරේ? කියලා.

මිනිසා කීවා සැත්කර නම් දන්නෙ හැ. වෙන ඉතින් සිරාබිරා වැඩ කරන්ට පුරවන් කියලා.

එතකොට ගමරාළ කීවා "හොඳයි උඹට හැකි නම් හැම දුම් මගෙ එළඳෙන්නට කණකොළ කෝනි හස ගානෙ කපා දෙන්නට මම දවසකට කුට්ටු හස ගානෙ දෙන්නවා" කියලා.

මේ රාළත් ඒකට කැමතිවෙලා ගමරාළගෙ හෙදර නතර වුණ. ඒත් එක දවස ි ි මිනිසා තණකොළ කැපුවේ. එද හැන්දූවෙ ම කල්පනා කළා මේක නම් මග මොරු කාරියත්, කැන්තෙ උදල්ලෙ වැඩ උණත් මෙහෙම තමා මොරු වැඩ. "මම සැත්කර දන්නවා නම් මට මෙව්වට කරදරයක් නැකුම වීලින් වෙන්ට පුළුවන් තෙවැ" කියලා. මිනිසා ගේනා හොඳේ හරි මිනිත් සැත්කර ඉගෙන ගන්ට කියලා.

මිනිසා කාටවත් නොකීයා එකැනින් පිටවෙලා මගට බැහැලා යන්ට පටන් ගත්තා. මිනිත් මිනිත් මග තොට ඉගෙනෙ යාන්තර උගන්වන ආචාරි කෙතෙක් තවට ගියා. මිනිත් ආචාරිත්ට කීවා සැත්කර ඉගෙන ගන්ට කැමතියි. උගන්වන්ට කීයා.

හොඳයි එහෙම නම් නතර වෙන්නට කියලා ආචාරි උත්සාහ කළා මේ මිනිසාට සැත්කර උගන්වන්ට, මොන දෙයක් වත් උගන්වන්ට බැ. මේ මිනිසා හරි ම මෝඩියා. කිපි දෙයක් මතක තියා ගන්ට බැ. ඉතින් ආචාරිත්ට මේ මිනිසා නිකමිම ආපහු අවිත්ට බැරුව එක දවසක් මගක් පෙන්නලා කීවා මෙන්න මේ මග දිගේ රැ වෙනකල් ගමන් කරලා මගේ ඉටු දෙයක් ඇවිත් කියන්ට කියලා.

මිනිසාත් හා හොඳයි කියලා රිහින් ඒ මග දිගේ ම ගමන් කරන කොට ඉටුවා එක කැලාවක් අඹනෙ උපරේන් ඉදගෙන පාරගාවා. ඒ ගමන මේ මිනිසා මේක දකලා කීවා "භාරන්තා භාරන්තා." කියලා මේ සද්දෙට උරා හැටිලා බැලුවා. එතකොට මිනිසා කීවා "බලන්නා බලන්නා." කියලා. එතකොට ම උරා මේ මිනිසා දකලා දුවන්ට පටන් ගත්තා. උරා දුවනකොට මිනිසා කීවා "දුවන්නා දුවන්නා" කියලා.

මිය සිද්ධිය මිනිසාට මතක තිටියා. මිනිසා ඒ ගමන ඇවිත් මේ සිද්ධිය ආචාරිත්ට කීවා. ඒ ගමන ආචාරිත් කීවා "හරියත කෙතෙකුට මිය සැත්කරේ හොඳටම ඇති ගික මතක නැතිවෙන්නට නොදී නිතර නිතර කියවන්ට ගියා" කියලා.

ඉතින් මේ මිනිසාත් ගුරුවරයාගෙන් අවසර ඇරගෙන ගමට යන්ට පිටත් වෙලා ගියා. යනකොට යනකොට මගදී ම රැ වුණා. ඉතින් මිනිසා රැට නවාතැනක් ගන්ට තැනක් හොය හොයා යනකොට එක හෙට්ටිරාළ කෙතෙකුගෙ ගෙයක් හමිබි උණා. මිනිසා හෙට්ටිරාළගෙ හෙදරට මිනිත් රැට නවාතැනක් දෙහැඩ පුළුවන් ද ඉල්ලුවාම හෙට්ටිරාළ කීවා "මිය දකන මෙතන යන මිනිසුන්ට නවාතැන් දෙන්නෙ නැතෙයි" කියලා.

ඒ ගමන මේ මිනිසා කීවා; "දුගේ හෙට්ටිරාළ එහෙම කියන්ට එතා. මම මිය දකන මෙතන යන මිනිසෙක් නොමෙයි; මම මේ ආචාරිත් උඹට මිනිත් සැත්කර ඉගෙන ගෙන ගමට යන්ට යන කෙතෙක් ය" කියලා.

එහෙම කීවාම හෙට්ටිරාළ කීවා "හොඳයි එහෙනා මිය ගොහාලෙන් නිද ගන්ට" කියලා.

1. මෙම පෙළකේ මා හඟු 1999

ඉතින් මිනිසන් ගොහොලොට වෙලා නිදහස්කා. දැනපත් මහත්සියට මිනිහට ටික වෙලාවක් නිත්ද හියාව මොකද යි දෙකොඩිහි කාමේදී ඇහැරුණා.

මේ අතරේ හෙවල් බිඳින හොරු රාමුවක් කුටුර හෙවල් බිඳ ගෙන වස්තුව අරන් යන ගමන් හෙට්ටිරාළගෙ ගෙයක් බිඳ හොරකම් කරන්ට හිතාගෙන ගෙමින් සැරේ හේ බිඳින්ට පටන්ගත්තා.

මේ වෙලාවේ අර නවාතැන් අරගෙන හිටිය සැත්තර කාරයා අවදියෙන්, බඩබිත්තක් ගෙහෙට්ටුවක් හිත්ද නිත්ද යන්නෙන් නැ. ඉගෙන ගත්ක සැත්තරෙවන් පාඩම් කරන්ට මිනැ කියල "හාරන්තා! හාරන්තා!" කියා කියවන්ට පටන් ගත්තා.

ගත් හාරන හොරුන්ට මේ වඩනෙ ඇහුණමි උන් බියවෙලා හේ හැටිම නවතලා වටපිට බැලුවා, මිනිස්සු එහෙම රැකගෙන ඉන්නව ද කියලා.

එතකොට ම සැත්තරකාරයා ආපෙමක් කියන්ට උණ "බලන්නා බලන්නා" කියා.

ඒ ගමන හොරු හොරුටම බියවෙලා ගෙනා බඩුන් දුම දුමු කැන තියෙද්දී දුටන්ට පටන් ගත්තා.

සැත්තර කාරයාත් එතකොට ම "දුටන්නා, දුටන්නා!" කියා කියන්ට උණ.

සැත්තර කාරයා දුටන්නා දුටන්නා කියනවාත් මිනිසුන් වහයක් දඩි බිඳි හාලා දුටනවාත් අහගෙන හිටිය හෙට්ටිරාළ හැට්ටලා බැලුවාම දුටුවා හේ බිඳලා තියෙන හැටිත් ගෙනා වස්තුවක් දමලා හොරු දුටලා තියෙන හැටිත්.

ඉතින් හෙට්ටිරාළ සැත්තර කාරයාට කතා කරලා කීවා "අද උඹාගෙ නියා මම හොරුන්ගෙන් මොරුණ එක ලොකු වාසනාවක් - මට මේ හොරු ගෙනා වස්තුවෙන් පලක් නැ. උඹ ම ඒවා අරන් පලයන් මවා පටවාගෙන යන්ට මම මගෙන් ගොතෙක් දෙන්නම්" කියලා.

බොහොම හොඳයි කියලා සැත්තර කාරයන් එමන් ගෙ මුළු ජීවිතේට ම සැනෙන තරම්ම කිවුණ ඒ වස්තුව පොදි බිඳලා ගෙනා පිටේ පටවාගෙන ගමට ආවා.

ගමේ මිනිස්සුයි හැකුයි වට වෙලා කෙලෙහන් ද පස්පේ මෙට්ටිර මේ වස්තුව" කියල ඇහුවාම මිනිහා කීවා මම අසවල් රටේ අසවල් පාවාරින් ලග සැත්තර ඉගෙන ගෙන, ඊට පස්පේ ඒ සැත්තරෙන් හම්බකර ගත් වස්තුව තමා මේ ගෙනාවේ" කියලා.

මිනිහා සැත්තර කාරයා හැටියට ප්‍රසිඩ වෙලා ගිහොම ඉන්න කාලෙදී ඒ රටේ රජපුරුවන්ගෙ දේව්ගෙ පුතු මාලල හැඟි වෙලා රජපුරුවෝ අඩි බෙරයක් ප්‍රසිඩ කළා මාලල හොයා දුන් ගෙගෙනාට මසුරන් දහක් දෙතවයි කියලා.

ඒත් පුතු මාලල හම්බ උගේ නැහැ. ඒ ගමන මිනිස්සු හිඟින් රජපුරුවන්ට කීවා මේ සැත්තර කාරයා ගැන. මේ වෙලාව වෙන කොට පුතු මාලල හොයා දෙතවා කියා සැත්තර කාරයා බොහොම දෙනා ඇවිත් මාලල හොයා දෙන්නට බැට්ටෙලා රජපුරුවන්ට කරහ ගිහින් අණකර තිබුණා සැත්තරේ හටියට නොකියන සැත්තර කාරයන්ගෙ කණක් කපලා අවන්ට කියලා.

ඉතින් මේ මිනිහා බොහොම දක්ක සැත්තර කාර-යෙක් කීවාම රජපුරුවෝ මිනිහාට එන්ට පණිවිඩි ඇවියා. පණිවිඩේ ලැබුණම මිනිහාට දෙයියන් හිඟි උණ. දුන් අර

සැත්කමක් වත් වෙත නැ. රාජ පැවරීමට හෝ විවිද්‍යන්  
වැ. මිනිසා හිතා ගන්නා අද නම් ඉතින් කණක් නැතුව  
තමයි ආපසු එන්න කියලා.

තමන්ගේ කතා ගැන ම හිත හිතා සිටිනවා යනකොට  
මාලිගාව ලෙස ම ගහක් කිවුණා එහෙය වෙලා යන්න.  
මිනිසා ගෙන් බැහැලා හිඟින් වතුරෙන් හොඳ වෙන්නට  
ඉස්සර දෙන්නට වතුර අරන් මුණ පෙන්නවා. මුණ පෙන්න  
මගින් කණක් පෙන්නවා. කණ ගැන මහක් උණාම මිනිසාට  
ආදිමුත් දැන. ඉතින් මිනිසා කණ පෙන්න ගමන් කියන්නට  
උණා "අනේ! කණේ උමි අද ඉවරයි. අනේ කණේ උමි  
අද ඉවරයි" කියලා.

තමන් නාන්ට ආ ගැනියක් මේ කතාව අහගෙන හොඳ  
ඉඳලා සැත්කම කාරයා හොඳ නැගෙන කොට ම දැනුවා  
"දේවිත්තාත්පෙහෙ මාලෙ ගැන ද මග කිරීමට" කියලා.

මිනිසන් කීවා "මිනි ඒ සැත්කමේ කියන්නට තමයි මම  
ගන්නේ" කියලා.

"අනේ අපේ ඒක නම් කියන්නට එපා. කණේ  
කියන්නේ මට තමා. මම මාලෙ දෙන්නම්; මගෙ නම් නම්  
කියන්නට එපා. මා මරයි කමා" කියලා මේ ගැනි වැද  
වැටුණා.

සැත්කම කාරයාට කාරයේ තේටිලා කීවා හා එහෙ-  
න්ම ගෙනත් මාලෙ; මම උමේ නම් ගොකියා ඉන්නම්  
කියලා.

ගැනිත් දුටලා හිඟින් ගංගලා කිවුණ කැනින් මාලෙ  
ගෙනත් දුන්නා. මේ ගැනි මාලිගාවේ ම ඉන්න ගැනියක්.

ඊට පස්සෙ සැත්කමකාරයා මාලෙ ඇරගෙන ගෙස්  
ගලක් යට ගංගා තියලා මාලිගාවට ගියා. රජපුරුවෝ  
ඇහුවා "හරියට සැත්කමේ කියන්නට ගැනි ද?" කියලා  
"ගැනි බැටි උණෙන් කණක් කපනවා" කියලත්  
කීවුවා.

"හොඳයි දේවයන් වහන්ස, මම හරියට ම සැත්කමේ  
කියන්නම් කියලා පෙවෙලා ගෙම හරියට ම මුතු මාලෙ  
තියෙන තැන කීවා. රජපුරුවෝ අමාත්‍යයකු ඇරලා  
බැඳුවාම මුතු මාලෙ තිබුණා.

ඉතින් බොහොම සැත්කම කාරයන්ට බැටිමුන  
සැත්කමේ හරියට කීවා කියලා රජපුරුවෝ මිනිසාට දුගට  
දෙදහක් මසුරන් දුන්නා. ඊට පස්සෙ මිනිසා කිසි දුකක්  
නැතුව ගෙදර සැත්කමකාරයන් බැඳුමුත් නානා පොදින්  
ඊටත් උණා.



## කුසුලන් දෙන්නා

එකමන් එක නුවරක රජ කෙනෙකුයි බිසෝ කෙනෙකුයි හිටියා. එක දවසක් මේ බිසව ඉඳහොන ඉන්නකොට දුටුවා. එහලෙ කුඩුවක් හැරෙන හිටිය හේ කුරුල්ලා වෙන දැකිල්ලිය නැති ව වෙන කිරිල්ලියක් එක්ක ඇවිත් ඉන්න වග. මීට දෙකුත් දවසකට පස්සෙ බිසවට දැකිත්ට ලැබුණා කුඩුවෙ හිටිය හේ කුරුල් පැටවුන් දෙන්නා මි මැරී වැටී හිටින වගත්. ඒ හමන බිසව ළා වෙලා බැලූ- වාම දුටුවා මේ පැටවුන් දෙන්නාගෙ ම උතුරෙ කටු දෙකක් හිරවෙලා තියෙන වග. එයින් බිසව හිතා ගත්තා මොකත් හරි හේතුවකින් කලින් හිටිය හේ කිරිල්ලි මැරිල කුරුල්ල වෙන කිරිල්ලියක එක්කරගෙන ආවා. ඒ ආ කිරිල්ලි ඉස්සරවෙලා හිටිය කිරිල්ලිගෙ පැටවුන් දෙන්නා මි මරා දැමුවා කියලා.

මේ බිසවගෙන් පුතෙක් හිටියා. ඉතින් මේ බිසවට හිතුණ "දහන් ඉතින් මො නැති දකට රජපුරුවන් වෙන බිසෝ කෙනෙක් ගෙනාවෙන් මගෙ පුතාට යන කල දසාව මොකද්ද" කියලා.

මෙහෙම හිතලා මේ කාරගේ රජපුරුවන්ට කීවා. එහකොට රජපුරුවො කීවා. එහෙම දෙයක් සිද්ද වෙන්නො නැහැ කියලා. ඊත් ඊට පස්සෙ බිසව මේ ගැන ම හිතන්ට

වෙලා එයින් ගෝගසක් හැදිලා ඒ ගෝගෙත් බිසව මළා.

බිසව මළාට පස්සෙ රජපුරුවො වෙන බිසෝ කෙනෙකු කරකාර බැන්ද. ඒක කලක් යනකොට අර කීවවා වාගේ ම මේ දෙවෙනි බිසව ඉස්සර හිටපු බිසවගෙ පුතාට වෙනස් කම් කරන්ට පටන් ගත්තා.

කුමාරයාත් මේ වෙනස් කම් ගණන් ගොනෙන සමාදනෙන් ඉන්ට උත්සාහ කළා මොන හැටියකටවත් ඉන්ට බෑ; එත්ට එත්ට මි නරකයි. ඉතින් කුමාරයා කල්පනා කළා මේවා පිය රජපුරුවන්ට පැමිණිලි කරලා වැඩක් නැ; නිකමි මොකට ද පිය රජපුරුවන්ගෙ හිත නරක් කරන්නේ කියලා; එක දවසක් කාවචන් ගොනියා මාලිගාවෙන් පිටවෙලා ගියා. මෙහෙම ගිය කුමාරයා රට රාජ්ජවල් බලන්ට යන්ට ඕනෑ කියලා හැම රටවල ම තොරතුරු බල බලා කලක් තිස්සේ ඇවිද්ද.

ගෙනාම යන අතර එක දවසක් කුමාරයා ගහකින් එගොඩ වෙත්ට යනකොට හදිසිය ම ආ ගා වතුරකට මේ කුමාරයා ගහ ගෙන යන්ට උණ. කුමාරයාත් හුහක් හිනන්සි ගත්තා ගොඩට පිනන්ට. අලුත් වතුර නියා හැඩ- පාර බොහොමි කදයි. ඒ හමන කුමාරය කීතුවා "මට කොහේ ගියත් එකයි හෝ; ගොදුයි ගහ පහළට හිඟෙ ගියාවේ" කියලා පාවෙන ලිකොටයත් බඳහොන ගහ පහළට පාවෙවී ගියා.

ගිය ගහ අයිනෙ පහළ හිටියා ඉස්සර පොහොසත් හිටු පවුලක දන් දුස්සන් වෙලා ඉන්න හිටු කුමාරියක්. මේ කුමාරී නාන්ට ඇවිත් ගහ ළඟ ඉන්න කොට දුටුවා මේ කුමාරයා ගහේ පාවෙලා යනවා. දකලා හන්ක පිනා,

ගිහිත් කුමාරයා ගොඩට ගෙනාවා. ගොඩට ගෙනත් ගෙදර දුවලා ගිහිත් සර්වත් කාරියා ගෙනාවත් අදිත්ට දීලා ගෙදර කැටුම් ගියා.

ඊට පස්සෙ මේ කුමාරයා රටින් රට ඇවිදිත්ට විශේෂ නැහැ. මේ හිටු කුමාරින් එක්ක දුප්පත්පහට එහෙ ජීවත් උණ. මේ දෙන්නා එක්කෙනාට එක්කෙනා බොහෝම ආදරයි. ඒ එහෙ ම මේ දෙන්නා ම ගහටත් පැරෙයි. දෙන්නාට දෙන්නා මුණ ගැස්සුවෙ ගහ විහින්න කියලයි. ගහට තාත්ට යන එක මේ දෙන්නා හැම දම ගොඩරුවා කරන දෙයක්. මේ ගහ ළඟ එක කාපසයක් ගිටියා. මේ දෙන්නා හැම දම මේ කාපසයන්ට උපස්කානත් කරනවා.

ගිහිතාම යනකොට එක දවසක් මේ කුමාරියි කුමාරයයි දෙන්නා තාන කොට ගෙත් පාවෙලා දාවා බත් මුලක්. කුමාරයා මේ බත් මුල ඇරෙන බැලුවාම ඒකෙ කුඹුණේ කුකුළු මසුයි බිතුයි.

"කාගෙ බිතක් ද දන්නෙ නැකුම මේක කන්ට ගොද ද?" කියලා කුමාරයා කීවාම කුමාරි කීවා "මේ ගහෙන් අපට නරකක් එන්නෙ නැ. මේ ගහේ එන්නෙ අපේ වාසනාව තමා" කියලා.

ඒ ගමන දෙන්න එක්ක ම කනා කරගෙන කාපසයන්ටත් මේයින් කොටසක් පිළිගන්වන්ට ගියා ඒ කාපසයා ඉන්න පන්සලට.

මේ කපසයා දිවස් කියන කාපසයෙක්. ඉතින් මේ බිත කොයිත් ද කියලා දිවසින් බලලා හිතාවෙලා කීවා "ගොදයි එහෙම නම් මම මස අට කියන මස්වලින්

විතක් බිඳන්ට" කියලා. ඊට පස්සෙ කාපසයො කුමාරයට කන්ට කීවා ගොද ම මස, ඊළඟ මස කුමාරිට කන්ට කීවා කීවා.

නැම කාලා ඉවර උණකින් පස්සෙ කාපසයො කීවා "වෙන්ට කියන දෙයක් වළකන්ටත් බැහැ. වෙන්ට බැව් දෙයක් සිද්ද කරන්ටත් බැහැ. දන් ඉතින් බලන්ට අහවල් රටේ අහවල් නුවර අහවල් දේවාලය ළඟ ගහක කුකුළො දෙන්නෙත් නිටියා.

එක දවසක් රාත්තියෙ මේ එක කුකුළෙක් පහළ අත්තෙ හිටිය අතික් කුකුළුගෙ ඉහට පැහැරුවා එතනොට යට හිටිය කුකුළා කීවා "උඹ මගේ ඉහට පහරන්නෙ ඇයි?" කියලා. එතනොට අතික් කුකුළා කීවා "වැරදිකින් දන්නෙ නැකුම එහෙම උණ" කියලා. කියන ගමන් පාසෙත් වරක් පැහැරුවා.

ඒ ගමන යට හිටිය කුකුළාට කරග ගිහිත් කීවා "උඹ ඉස්සරවෙලා නොදන පැහැරුවා. දන් දනගෙන පැහැරුවා. උඹ දන්නෙ නැහැ මා නොයි කරම් වටින කෙනෙක් ද කියලා. යම් කෙනෙක් මගේ මස් කැවොත් එද්ව මුදුන් දහක් ලබන්ට වාසනාව හිටිනවා" කියලා.

එතනොට ඉහළ අත්තෙ හිටිය කුකුළා කියනවා "කිකක් මහ කාරියක්ද, යම් කෙනෙක් මගෙ මස් කැවොත් එයා තුන් දවසකින් රටේ රජකම් ලබනවා— ගැනියක් ඒ මස් කැවොත් අග බිගෙත් කෙනෙක් වෙනවා. යම් කෙනෙක් මගෙ ඇටත් එක්ක තියන මස කැවොත් රාජ කුමරෙ වෙනවා" කියලා.

ඒ ගත යටි කියෙන දේවාලේ ඉදහෙත මේ කතාව  
 අහගෙන හිටිය මිනිසා දර කපා විකුණලා ජීවත්වෙන එක  
 දුප්පත් මිනිසෙක්, මේ මිනිසා රටේ රජකම ගත්ට  
 ඇත්නම් කොට්ටර දෙයක් ද කියලා දර ගහට නැගල  
 උඩ අත්තෙ හිටිය කුකුළා දල්ලා ගෙදර ගෙන ගියා.

ගෙදර ගිහින් අඹුවටත් කියලා කුකුළා කපලා උයලා  
 ඉවරවෙලා "මේක මහ උකුම් කැමත් තියා නොහා කන්ට  
 හරකයි, අපි දිය නාලා මේක කමුයි" කියලා දෙන්න  
 දෙමල්ලෝ බිතුත් කුකුළු මසුත් මුල බැඳගෙන ගිහින්  
 බත්මුල ගසේ එල්ලලා තියලා නාන්ට පටන් ගත්තා. මේ  
 මේ අතර හදිසියේ ගං එකුරක් ඇවිත් මේ බත්මුල එකුරට  
 ගහගෙන ගසේ පාවෙලා ආවා. මේ දෙන්නා මේ  
 ගහක් මටත් දීලා කැටේ ඒ කුකුළාගෙ මස යි. ඉතින්  
 මේ කුමාරයා තව තුන් දවසකින් මේ රටේ රජකම  
 ලබනවා මේ කුමරි අග බිසෝ වෙනවා" කියලා.

කුමාරි ි කුමාරය යි බොහෝම සත්තෝස වෙලා  
 කාසසයන්ට වැදලා ගෙදර ගියා. අර කීවා වාගෙ ම  
 තුන්වෙනි දවසේ ඒ රටේ රජපුරුවෝ වැරිල පුතෙකුත්  
 නැ කියලා එදල් ඇතා ඇවිත් මේ කුමාරයාට දණ  
 ගැසුවා. ඉතින් කුමාරයාත් කුමාරිත් ගිහින් ඒ රටේ  
 රජපුරුවෝත් බියවත් උණ.

## නාග කුමාරයා

උකුමත් එක රටක සිටින මොහොතේ හිටු දේවියකුයි  
 හිටියා. මේ දෙන්නට ඇති කරම වස්තුව තිබුණට එක  
 දරුවෙක්වත් හිටියේ නැ. ඉතින් මේ හිටුදේවිය වෙන රටේ  
 දරුවන් ඇති අම්මාලා දකිනකොට කමන්ට දරුවන් නැති  
 සේකොට දඩන්ට, පටන් ගන්නවා. දරුවෙකු ලබා  
 දෙන්නො නැ කියලා හිටිගන්නටත් වගපල කියන්ට පටන්  
 ගන්නවා.

මේ කාරණය ගැන හිටිගන්නටත් හිතට දුකයි. ඉතින්  
 හිටිගණ සාස්තරකාරයන්ගෙන් ඇහුවා දරුවකු ලබන්ට  
 තමන්ට වාසනාවක් නැද්ද කියලා. ඒ ගමන සාස්තර  
 කාරයෝ කීවා, දේවියන්ට පුද පූජා පවත්වලා බාරහාර  
 උණොත් දරුවකු ලබන්ට පුළුවනි කියලා.

ඊට පස්සේ හිටිගණයි හිටු දේවියයි දෙන්න ම  
 දේවාලට ගිහින් හැමදම කෙටිමුර දට පූජා පවත්කලා  
 දේවියන්ට කන්නලවු කරනවා පුතෙකු ලැබෙන්නට කියලා.  
 මාස ගණනක් තිස්සේ මෙතෙම පුදපූජා පවත්වාගෙන යන  
 කොට එක දවසක් දේවියෝ නොපෙනී ඉදලා මේ  
 දෙන්නට කතා කර කීවා "හොටට හොඳ රූපවින්ත,  
 ගුණවින්ත, බලවින්ත පුතෙකු ලැබෙයි" කියලා.

හිටිගණයි හිටු දේවිය යි මේ ගැන බොහොම  
 සත්තෝස වෙලා හිටියා. මනොම ඉන්නකොට සින්න  
 හිටු දේවියත් ගැබ්බර උණ. හිටිගණත් ගැබ්බර දේවිට

කරන්ට කියන විකාවත් පිත්තොමත් කලා, නව මාසයක් ගියායින් පසසෙ හිටු දේවිට දරුවා ලැගින්නට දවසත් ලා වුණා. හිටාණෙත් බොහොම ආධිපිතර වෙලා හිටියා.

හින්න ඉතින් නියම දවස පැමිණුණාම හිටු දේවිය වැදුවා - හැබැයි උපන්නේ කුමාරයෙක් නොමෙයි නයි පැවියෙක්.

ඉතින් වින්නාදු අමිලන් සනිත් හැකුන් බසවෙලා මේ නයි පැවිය මරලා කැලේට වීසි කරන්ට කැනුවා. ඒත් හිටු දේවි එහෙම කරන්ට ඉඩ දුන්නො නෑ. "මගෙ දරුවා කයි පැවියා උණත් මට හොදයි" කියලා, ඒ නයි පැවිය නාවලා වඩාගෙන කිරි පෙව්වා. පුනෙකුට වගේම හොදට සාත්තු සත්පායම් කරලා මේ නයි පැවියා හදාගෙනට ලාත් ලොකුවෙලා තරුණ වයසටත් පැමිණුණා.

ඒත් හිටාණො මේ නයි පැවියා ගැන පැකීමක් කලේ නෑහැ. හිටාණො හිටියෙ මේ ගැන බොහොම හිත තහස්සල්ලෙන්. ඒ කියා හිටාණො හිටු දේවි එක්කවත් වැඩි මනාපයක් තිබුණෙ නෑ නයි පැවියා උපන් ද ඉඳලාම.

එක දවසක් අහල ගෙදරක මහල් කටයුත්තක් ඇති වෙලා බේර ගහනවා රහින් ගහනවා එක මහලයි. එතනොට හිටු දේවියටත් කාරණයක් මතක් වෙලා ගිහින් හිටාණන්ට කතා කරලා කීවා.

"උඹලා මා ගැනවත් මගෙ පුතා ගැනවත් කිසි බැලකිල්ලක් කරන්නො නෑ. ඉන්නව ද නැද්ද කියලාවත් හෙවිල්ලක් නෑ" කියලා.

එතනොට හිටාණො කීවා, "මොකෙද දේවිය මට කරන්ට කියන්නො. මොන කාරියද හොකර හිටියෙ" කියලා.

හිටු දේවි කීවා, "දුන් මගෙ පුතා වයස සවිපුරණ වුණ කාරුණයෙක් නේ. එයාට ගැලපෙන කුමාරියක් හොයලා ගෙනත් දෙන්නට එපා ද?" කියලා.

හිටාණො කීවා, "කරන්ට පුළුන් දෙයක් එපාද දේවි කියන්ට. නගෙකුට කවුද සහයක් දෙන මිනිසා. මොකද මේ පොළොව පළාගෙන නාග ලෝකෙට ගිහින් නා රජපුරවන්නො දුක් කතා කරගෙන එන්ට ද" කියලා.

හිටු දේවි කීවා, "මගෙ පුතා නාග කුමාරයෙක් නොමෙයි හිටු කුමාරයෙක්. මේ රටේ වෙන ගෙදරවලට කුමාරියාලුන් කැටුටි එන සිටිනට මොකද කුමාරියක් කැටුටි එන්ට ඩැටි වුටිමනාකම තියෙනවානම්" කියලා.

මේ කාලෙ කුමාරයෙකුට කුමාරියක් ගෙගෙන නොට මේ කුමාරයා ගෙගෙන්ට යන්නො නෑ. ස්වභාවිව් කමයි ගිහින් කුමාරි අධිගහගෙන එන්නො.

ඉතින් හිටාණන්ට මේක වග පමාරු කාරියක්. නාගයෙකුට කුමාරියක් ගෙනත් දීලා අපවාද සහන්ධත් බෑ. දේවියෙ හිත නරක් කරන්ටත් ඩෑ ඒ පාර හිටාණො හිතාගත්තා "ලුඛ පානකින් නම් අමාරුයි හොරටකටවත් ගිහින් කුමාරියක් හොයාගෙන එන්ට ගිනෑ" කියලා දුර ගමනකට යන්ට කලමිනා දුදුනම් කරගෙන එක දවසක පිටත්වෙලා ගියා.

හිටාණොත් දවස් ගණනක් ජීව්ගෙ රටවල් කියෙකම ඇවිදලා ඇවිදලා සාරකතයක් නැතුව අත්තිමට ගියා තමන්ගෙ යාළු හිටාණ කෙතෙක් ඉන්න කව් රටකට.



ඒ හමන කුමාරයා කීවා "මා කීවට විස්වාස නැත්නම් බලන්න ඔය යාතාව උඩ කියෙන නයි හැටි" කීයලා. ඒත් විස්වාස නැතුව කුමාරී බලා ඉන්න කොට කුමාරයා හෙවත් හැරේ නැගිටලා ගිහින් නයි හැටි ඇතුළට පිංගලා නයි රූප පෙන්නලා ආයින් නයි හැවෙන් පිටවෙලා තිටියා.

ඊට පස්සෙ කුමාරී කාරණේ විස්වාස කරලා හොඟො ම සත්කෝස වෙලා කුමාරයා වැළඳ ගත්තා.

මේ චිත්තිය ඇහුව විටාණෝ පත්‍රවද හොරෙන් ම ඇවිත් අර නයි හැටි පුරස්සලා දුටුවා. ඒට කුමාරයාට ආසයත් නාග වෙසෙ ගන්ට බැරුව ගියා. ඊට පස්සෙ හතර දෙනාම බොහො ම සත්කෝසෙන් එහෙ තිටියා.

## අකුරට හොඟිය කුමාරයා

එකමන් එක රජ්ජුරු හෙතෙකුට තිටියා බාල පුත්තු දෙන්නෙක්. මේ දෙන්නාගෙන් බාලම එක්කොන අකුරට යන්න හැම දම මාලිගාවෙන් පිටත්වෙලා යනවා. ඒත් වැඩුම්ලා ඉගෙන ගන්ට යන්නෙ නෑ. ගහට බැහැලා සෙල්ලම් කර කර ඉදලා බාල මල්ලි ඉගෙන ගෙන ඉවර වෙලා ආපහු එන වෙලාවට එකතු වෙලා මාලිගාවට යනවා.

මෙහෙම කලත් ගියාට පස්සෙ එක දවසත් රජ්ජුරුවො මේ දෙන්නා අඩහලා පාවම් බැලුවා. බාල පුතා හොඳට ඉගෙනගෙන තුබුණා. ඒත් වැඩුම්ලා මොකටත් ඉගෙනගෙන තුබුණේ නෑ.

කාරණේ මොකද කියලා රජ්ජුරුවො බාල පුතාගෙන් ඇහුවාම බාලයා කීවා "අයියා මග නතරවෙලා සෙල්ලම් කර කර ඉන්නවා මිය අකුරට යන්නෙ නෑ කීයලා.

රජ්ජුරුවො මේ කාරණේ අහලා ඉගෙන නොගන්න මේක පුතෙකුගෙන් මට ඇති වැඩක් නෑ කියලා වැඩුම්ලේ ම ලොකු කුමාරයාට කතා කරලා කීවා මේ කුමාරයාගෙ ඉස ගහ දමන්න කීයලා.

ඒ හමන වැඩුම්ලේ ම කුමාරයා මේ මල්ලි එක්කලා හේනකට ගිහින් මලයා හංගලා කීයලා කවුස්සකු මරලා කඩුවෙ ලේ ගාගෙන ඇවිත් රජ්ජුරුවන්ට පෙන්නුවා.

මලයලය ජීය ගත දුමුට්ඨි කියලා. පස්සෙ කුමාරයාගෙ  
ලෙවි බිසව. රාජකීයෙ කුමාරයා ලකව. කඩුවකුත් බන්  
මුලකුත් දිලා කිව්වා නොසේ හරි වෙන රටකට යන්ට  
කියලා.

මේ කුමාරයා රටින් පිටවෙලා හනියම මහ බැහැලා  
යනනොට එක හැනකදී දුටුවා කල්ගස් පොල්ගස් ගලවා  
ගෙන වැටක් බිදින්ට යන මිනිහකු. කුමාරයා මේ මිනිහාට  
කතා කර ඇහුවා "මාත් එක්ක යන්ට එන්ට කැමිනිදි?"  
කියා.

ඒ මිනිහත් "හා හොඳයි" කියා කැමති උණාම  
දෙන්න එක්ක බන් මුල බෙදුවෙන කාලා පිටත්වෙලා  
ගියා. ඔහොම ගිහින් ගිහින් ඊ වෙගන එතෙකොට නතර  
වෙන්ට හැනක් බැලුවා. එතෙකොට හමිසි උණා එක  
රාස්සියකගෙ හෙදරක්. කුමාරයා, එක්ක ගිය යෝදයට  
කතා කර කීවා "ඉර හෙදරට ගිහින්, අපට උයා පිහා  
ගන්ට කළමනා විකක් දෙන්නට හැකි ද අහන්ට" කියලා.

යෝදයා ඒ හෙදරට යනනොට රාස්සිය මිදි ලෙහ  
දිය දැද දැද හිටියා. මේ යෝදයා ගිහින් "අපට උයා  
පිහා ගන්ට කළමනා විකක් දෙන්නට හැකි ද" කියා  
ඇහුවාම රාස්සිය කීවා "දනේ මන්ද බැරි, අර කුස්සිය  
නියෙන්නෙ ඔහා කරන දෙයක් ගිහින් ගන්ට" කියලා.

යෝදයා කුස්සිය ඇතුළට ගියාම රාස්සිය ගිහින්  
යෝදයට එළියට එන්ට බැරි වෙන්ට දෙර වහලා දුමුට්ඨා.  
මෙහෙම ඇවිදින් අල්ලා හන්ත මිනිසුන් පස්සෙ මේ  
රාස්සිය මරාගෙන නනවා.

හුහක් වෙලා බලාගෙන හිටියා; යෝදයා එත පාවක්  
හැ; ඒ ගමන කුමාරයා ගියා බලන්ට. ඒ යනනොටත්

රාස්සිය දිය වක්කර වක්කර හිටියා. ඉතින් කුමාරයා  
ඇහුවා "මෙහාට එක මිනිහෙක් ආවෙ නැද්ද උයන  
පිහන කළමනා අල්ලන්ට" කියලා.

රාස්සිය කීවුවා "දනේ නෑ, මෙහාට කඩුවක් ආවෙ  
නෑ." කියලා.

ඉතින් කුමාරයා කීවා; "හොඳයි එහෙනං කාරියක්  
හැ, අපට ඊට උයා පිහාගෙන යන්ට කළමනා විකක්  
දෙන්නට බැරිදි?" කියලා. එතෙකොට රාස්සිය කීවා "දනේ  
නේද බැරි, අර නියෙන්නෙ කුස්සිය ගිහින් වුවමනා දෙයක්  
ගන්ට" කියලා.

මේ කතාවෙන් කුමාරයාට හැක භීතියා. මේ නමි  
රාස්සියක්. මා එවිටු යෝදයා අල්ලලා හංගලා කියන්ට  
ඇති කියලා. එහෙම හිතලා කුමාරයා කුස්සියට නොගො-  
හින් රාස්සිය ළඟට ගිහින් ඇගෙ කෙසෙ වැල්ලෙන්  
අල්ලාගෙන කඩුව උරුක්කර කීවා "හි රාස්සිය, මගෙ  
යෝදයා අල්ලා ගත්තෙ හි තමා. මම දන් හි මරා  
දමනවා" කියලා.

එතෙකොට රාස්සිය වැදවැටිල කීවා "දනේ මා  
මරන්න එපා. මම යෝදයන් දෙන්නම වෙන ඔහා උදව-  
වකුත් කරන්නම" කියලා.

කුමාරයා රාස්සිය නොමරා ඉතිරි කළා. ඒ ගමන  
රාස්සිය අර යෝදයවත් දිලා දෙන්නොට කන්ට බොන්ටත්  
දුන්නා.

ඊට පස්සෙ කුමාරයාත් යෝදයාත් දෙන්නා ම පිටත්  
වෙලා ගියා. ඔහොම ගිහි ගිහි වෙන රටකට ගියාම ඒ රටේ

මිනිස්සු හැ යක්සයකුට බිජේ පැන ගිහිනි. මේ දෙන්නා රටේ දැවිදහන යාපතාට එක මාලිගාවක කුමාරියක් විකරක් හිටියා. ඉතින් කුමාරයා ගිහින රට නවතානි දෙන්නට පුරවිත් ද කියලා ඇහුවාම කුමාරී කීවා "අපේ මොන එහෙකට පාව ද මේ රටට? මේකට යක්සයෙක් ඇතින් මිනිසුන් මරාගෙන කනවා. එ නිසා රටේ උන්න මිනිස්සු විකන් රට දැරලා ගිහිනි. පද මගෙ වාගෙයි යක්සයා පද මා පල්ලාගෙන යන්ට මේ හෙදරට එනවා" කියලා.

කුමාරයා ඇහුවා, "එහෙන- දැයි අනිත් මිනිස්සුන් එක්ක රට දැරලා නොගිහින කුමාරී චිතරක් කනියම ඉන්නෙ යනාට බිලි වෙන්නට" කියලා.

කුමාරී කීවා "මිනෙ යාළු කුමාරයෙක් ඉන්නවා. එයා මේ යකා මරලා මා බෙරගන්ට එනවා; ඒ නිසා බිය නැකුව ඉන්නවා" කියලා.

"හා එහෙන- අපටත් බලන්ට බැවියැ, අපිත් මෙහෙත් ඉන්නා" කියා කුමාරයාත් යෝදයන් එකතා මි නහර උණ.

ඔන්න ඉතින් රෑ වෙලා යකා එන වෙලාවත් ෬ උණ. ඒත් අර එනවා කිව් යාළු කුමාරයා නා ආවේ නැ. එතනකට කුමාරී අඩන්ට පවන් ගන්නා. ඉතින් මේ කුමාරයා ඇහුවා "මිය යකා එන්නෙ කොයි වෙලාවට ද?" කියලා.

කුමාරී කීවා "රෑ උණම යකා එනවා. ඒ එන්ට කලින් දෙදළාස් ගව්වක් තියෙද්දී යකා එක හුවක් කියනවා. ආපෙ පව් ගව්වක් තියෙද්දී තව් හුවක් කියනවා. අනිත් හුව කියන්නෙ දෙරකඩට ඇවිදීහුයි කියලා.

"හා එහෙන" හු දෙකක් කිවුවායිත් පස්සෙ මට කතා කරන්නට" කියා කුමාරයා නිද ගන්නා. ඔන්න රාත්තරියෙ පළමුවෙනි හුව ඇගහන නොට ම කුමාරියෙ ඇස්වලින් කපුළු වැටෙන්නට උණ. ඒ ගමන කුමාරී අර කුමාරයට කතා කලා. එතනකට අනිත් හුවත් ඇහුණා. කුමාරයා කවුටත් අනට අරගෙන හුදකම වෙලා හිටියා. එතනොටම යකා හුන්වෙනි හුවත් කියාගෙන කවුල්ල ළහට ආවා. යකා එතනකට ම කුමාරයා ඉස්සරහට පැනලා යනාට කෙටුවා— නළුත් යකා මිලේ නැහැ. පකාච්චර ගබ්සෙත් කවුළුවන් කෙටුවන් මේ යකා මරන්ට බැහැ. කුමාරයාත් එතට මෙතට පැන පැන කෙටුවා කෙටුවා යකා මරන්ට ඒ ගමන කුමාරයා හිතුවා "අපේ මම අර නිදහස් කරපු රාජ්සයිවන් ඇවිදිත් මට මේ යකා මරලා දෙන්නා" කියා හිතපෙනාට ම රාජ්සයි ඇවිදිත් ඉස්සරහට පැනලා යනාගෙ ඉස්මුදුනෙ කවුටත් ඇත්තා. එතනොට යකා මිලා.

ඊට පස්සෙ කුමාරී ඒ කුමාරයාත් එක්ක ඒ මාලිගාවෙ ම හිටියා. ඔහොම ඉන්න කොට එක දවසක් එක මැලි ගැනියක් ඇවිත් "යන්ට එන්ට නිලක් පැ කියලා තියන වැඩක් පොළක් කරගෙන මාලිගාවෙ ඉන්ට ද" කියා ඇහුවා. මේ කුමාරයාත් හා කියලා ඇට ඉන්ට දුන්නා.

වික දවසක් ගියාට පස්සෙ මේ මැලි ගැනී කුමාරියෙ ඉත නිය අනිත ගමන් කුමාරීට කීවා "කුමාරයා කුමාරීට ආදරේ නම් එයාගෙ පණ තියෙන්නෙ පකාහන ද කියන්නට එපා ද— ඒක අතල බලන්නට" කියලා.



කුමාරීන් කුමාරයාගෙන් ඇහුවා පණ තියෙන්නෙ කොහොතද" කියලා, කුමාරයා කීවා කමන්නෙ පණ තියෙන්නෙ බෙල්ලෙයි කියලා.

ඒ වත්තිය මැලි අම්මට කීවාම ඇ කීවා "ඒ බොරු, කුමාරයාගෙ පණ තියෙන්නෙ බෙල්ලෙ නොමයි" කියලා.

ඊට පස්සෙ කුමාරී දෙවෙනිවත් ඇහුවා කුමාරයාගෙන් "පණ තියෙන්නෙ කොහොතද කියන්න" කියලා.

කුමාරයා ඒ ගමන කීවා "මගෙ පණ තියෙන්නෙ මගෙ පසුවෙයි" කියලා.

ඒ ගමනත් මැලි අම්මා කීවා "ඒත් කියන්නෙ බොරු, කුමාරයාගෙ පණ තියෙන්නෙ පසුවෙත් නොමයි" කියලා.

ඊට පස්සෙ කුමාරී තුන් වෙනුවත් ඇහුවා කුමාරයාගෙන් "පණ තියෙන්නෙ කොහොතද කියන්න" කියලා.

ඒ ගමන කුමාරයා කීවා "මගෙ පණ තියෙන්නෙ මගෙ මේ කඩුවෙයි" කියලා. කුමාරී ඒ කතාව මැලි අම්මට කීවා.

එකත් තිබේ තියාගෙන ගියොම ඉන්නකොට එක අවසන් කුමාරයා නිත්දට ගිය වෙලේ මැලි අම්මා ගොරෙන් ම කුමාරයාගෙ කඩුව ඇරගෙන ගිහින් ලියට දුටුවා— කඩුව පිටවිලා හිපේ යනකොට කුමාරයා මළා.

කුමාරයා මළාට පස්සෙ මැලි අම්මා කුමාරීන් ඇරගෙන මාලිගාවෙන් පිටවෙලා ගියා. කුමාරයාගෙ යාළු

යෝදො පස්සෙ ඇතිත් බැලින්නම් කුමාරයා මැලිලා - කුමාරයාගෙ පණ තියෙන්නෙ කඩුවෙ වග යෝදො දුනාගෙන ගිටියා. ඉතින් යෝදො නොයාගෙන නොයාගෙන යනකොට දකින්නට ලැබුණා කඩුව ලිපේ දමලා පිටවිලා හිපේ ගිහින් තියන වග.

ඒ ගමන යෝදො මේ කඩුව ඇරගෙන ගිහින් දෙහි උල උලා මැදගෙන යනකොට කඩුව ආයෙත් හිප වැටුණා. එකකොට ම කුමාරයන් නැගිටලා ගිටියා.

කුමාරයා නැගිටලා බැලින්නම් කුමාරී නැ. මැලි අම්මත් කඩුව ගිහින්. ඒ ගමන කුමාරයා කඩුවත් ඇරගෙන යෝදොත් කඩුව ගියා කුමාරී බලන්නට.

නොයාගෙන නොයාගෙන යන කොට කුමාරයාට දුනාගන්නට ලැබුණා කුමාරී රටේ රජපුරුවො ඇරන් ඉන්න වග— කුමාරයා ගිහින් රජපුරුවන්ගෙන් ඇහුවා "මෙහෙම මැලි අම්මා කොහොතයි කුමාරියකුයි ආව ද" කියලා.

රජපුරුවො කීවා "නෑ එහෙම කඩුවත් ආවෙ නෑ" කියලා. ඒත් කුමාරී හිටියා රජ මාලිගාවෙ. ඒ ගමන කුමාරයා රජපුරුවන්ට කඩුවෙන් කොටලා රටේ රජකමත් ඇරගෙන කුමාරීන් එක්ක ගෙහින් ගිටියා. යෝදොට ඇමතිකම් දුන්නා.



ලමයා පුළුන් ටිකක් පුටි තදුන් පෙට්ටියක් ඇරඹෙන  
හෙදර ගිහින් සිද්ද වෙලාව ඔක්කොම දේ පමනටත්  
කාන්තාවක් කියලා පෙට්ටිය ඇටියා බලන්න. පෙට්ටියෙ  
තිබ්බා වටිනා වැණක් ගලු කීපයක්.

මේ නතාව දනගත්ව ලැබිලා අක්කයි අක්කගෙ දුට්ටි  
දෝනක් ඇවිදීන් වගකුග පැහැවා. එකකොට නංගිගෙ දුට්  
දන්න පුළුන් රොද පුළුගට ගිය කැන ගිටන් ඔක්කොම  
වියහරේ කීවා.

ඊට පස්සෙ අක්කටත් මේ වගේ වස්තුවක් ලබාගත්ව  
ආයාදෙන්, පැව් ද එයක් දුට්ගෙ අතීන් පුළුන් විකක්  
පුළුගෙ ඇටියා. මේ පුළුන් රොදත් අර වගේ ම පුළුගට  
ගෙගෙන ගියා. ඒ ගමන අක්කා ඒ ගැන බැණ වැදිලා දුට්ටි  
කලලා ඇ ගිටන් කලා. පුළුන් රොද ඇරඹෙනම මිය ගෙදර  
තට්ටි එන්ව එහා කියලා.

ඒ ලමයාත් අර වගේම අඩ අඩා යනකොට ලිදුක්  
ලුහ වැලි අවුමා කෙනෙක් ඉදලා කීවා "පෙන් දුට් මට  
දිය විකක් ඉදලා ඔක්කරලා පලයන්නො" කියලා. එහෙම  
කියාපුට් මේ ලමයාට තරග ගිහින් "ඉදකීන් උන්දුගෙ  
ගැට්" කියලා යන්ව ගියා. ඒ යනකොට එක අවුටේ බැඳුපු  
එලදෙකක් හිටියා. එනකොට එලදෙක ලුමට කහා  
කර කීවා "පෙන් දුට් මා අර ගෙවෙගන් බැඳිලා  
පලයන්නො" කියලා.

ඉතින් මේ ලමයා "මට බෑ" කියලා එතනින් යන්ව  
ගියා. ඩිගහාම යනකොට හින්ත එක තැනකදී දුට්ටි අර  
පුළුන් රොද වේ ගනක පැටලිලා තියෙන වග. ඒ ලමයා  
ඒක ගන්ව කෙක්කක් බිදින කොට ඔක්කීන් යන්ව ආවා  
රජ්ජුරුවො.

"උඹ මිය ගොතද කරන්නො" කියලා ඇරලා  
රජ්ජුරුවො කීවා "ගොදයි මම පුළුන් ටික ඇරඹෙන  
එන්නම උඹ අර මාලිගාවට ගිහින් මගෙ බත් ටික උයා  
දියන්" කියලා.

මේ ලමයාත් ගිහින් බකුන් මාලුන් ඉවුවා. රජ්ජුරුවො  
ඇටිත් හා එහෙනං බත් කටු කියලා තන්ව ගියාට කැම  
කිප් රහතට උයලා හිටුපණ නෑ දිය රහයි. ඊට පස්සෙ  
රජ්ජුරුවො ලෑ මාලිගාව ඇතුළට අඩගගෙන ගිහින්  
පෙට්ටි පුහක් පෙන්නා කීවා "මෙන්න මේ පෙට්ටිවලින්  
කැමති පෙට්ටියක් තෝරලා ඇරඹෙන යන්ව" කියලා.

ලමයන් පෙට්ටි දිනා බලලා ගොද ලොකු ඒවගින්  
පෙට්ටියක් තෝරාගත්තා - රජ්ජුරුවො කීවා ගොදයි  
එහෙනම ඇරඹෙන පලයන්. එලියක පහළියකදී ගෙම  
පෙට්ටිය අවුන්ව එහා කියලා.

ලමයා පුළුන් ටිකක් දහ ඇරලා පෙට්ටිය විතරක්  
කර ගහගෙන ගෙදර ආවා. ගෙදර ඇටිත් ගේ ඇතුළට ම  
ඇරඹෙන ඔක්කොම එක්ක වටවෙලා පෙට්ටිය ඇරලා  
බැලින්නම ඒක හිටියෙ ඔක්කොම සරපයි - නයි  
පොලොංගු ඒ පාර ඔක්කොම කෑ ගාගෙන දුට්ටි උණ-  
සරපයො ගේ පුරා ගිහින් ගෙයි තැන් කැන්වල හැඳුණ-  
දන්තිමට සරපගින් නිසා උන්න ගේන් අක්ඇරලා යන්ව  
සිද්ද උණ.

## කුමාරයා සහ යකා

ඉතින් එක රවස එක රජ කෙනෙකුට එක ම පුතෙක් හිටියා. මේ කාලෙ ම ඒ රටට එක යකෙක් දැවිදිත් මිනිසුන් මරා ගෙන කකා කුට්ටි විනාශ කරනට පටන් ගත්තා. මිනිස්සු එක්කොට් දෙනා කුට්ටි දැර යන කැනට් ආවා. මේ අතරේ රජ්ජුරුවොයි අමාත්‍යයොයි දන්නා තරම් උත්සාහ කරලා මේ යකා පල්ලලා ගතව කුඩුවක් හදලා යකා ඒකට දමලා දෙර විහලා හිටියා.

ඉතින් මෙහෙම ඉන්නකොට එක දවසක් මේ රජ්ජුරුවන්ට යුද්දෙකට යන්ට් උණා. රජ්ජුරුවො යුද්දෙට් ගියායින් පස්සෙ එක දවසක් රජ්ජුරුවන්ගෙ උන්න කුමාරයා හිඟින් අර මිනි කතා යකා බලන්ට් ඕනායි කියලා යකා හිර කරලා හිටිය ගෙයි දෙර ඇරියා. කුමාරයන් දුටුවොයි මේ දෙරණවෙලා හිටිය යකා මුගින් කලාවෙලා කුමාරයන්ට් වැද වැටිලා තවත් විදින දුක - කිය කියා වෙන්ට් පටන් ගත්තා. ඒ පාර කුමාරයාට් දුක හිඟිලා කීවා "උඹ මේ රටේ වත් නොහිට් යන්ට් යනවා නම් මා උඹ නිදහස් කරනවා" කියලා. යකා පොරොන්දු උණා රටේවත් නොහිට් යනවා කියා. ඉතින් කුමාරයා ගතව කුඩුවෙ දෙර ඇරලා යකා නිදහස් කලා. යකා කුමාරයන්ට් මො දිලා කිවුවා කවද හට් මිටින් හැකි වුණොත් මාක් මේ වෙතුවෙත් උදව් වත් කරනවා කියා- යකා යන්ට් ගියා. කුමාරයන් මාලිගාවට් ගියා.

ඉන්න ඉතින් රජ්ජුරුවොත් යුද්දෙන් දිනලා මාලිගාවට් ආවා. දැවත් යකා හිටිය ගෙයි දෙර ඇරලා බැලුවොයි යකා කුඩුවෙ හිටියෙ නා. යකා ඇරියෙ කඩුද කියලා බිහවුන්ගෙන් දැහුවොයි කුමාරයාගෙ මර් බිසව කීවා කුමාරයා යකා නිදහස් කර ඇරිය පින්කිය. රජ්ජුරුවන්ට් මේ ගැන තරහ හිඟින් කීවා "මිය නොකිකරු පුතා මා ගෙට් ඉහ ගත දමනවා" කියා.

ඉතින් මේ කකාව ඇහුවොයි මර් බිසවුන්ට් පුතා ගැන දුක හිඟිලා පුතාට් කතා කරලා බත් වුලකුත් බැද දිලා අස්සෙකුත්, කඩුවකුත්, මිහුරන් පොදියකුත් දිලා කිවුවා "යකා නිදහස් කර ඇරිය එක ගැන මිය රජ්ජුරුවන්ට් කරහ හිඟින්. ගෙට් පුතාගෙ ඉහ ගත දනවා කීවා. එක මින්ද දන් රැ නොපරන් ම වෙන රටකට් යන්ට්" කියලා.

ඊට පස්සෙ කුමාරයන් පර බත් මුට් යි කඩුව යි මිහුරන් පොදිය යි දරගෙන අස්සයා පිට් නැගලා යන්ට් ගියා. හිඟින් හිඟින් කුමාරයා වෙන රටකට් ඇතුළු උණා. ඉතින් දන් කුමාරයට් වොහොම වෙහෙසයි. හැන්දා වෙහෙසක් දාවා. ඒක නිසා කුමාරයා මහ දහල කියන මිමන් හලක නැවතුණා. අස්සයන් කනුවක බැඳලා අර කමන් ගෙන මිය බඩුත් පැත්තකින් තියා දැළ වුණා.

එකකොට් මේ කුමාරයා දුටුවා මහ යකා කොලුවකු. දකලා කකා කරලා දැහුවා "නොලුවො උඹ යන්ගෙ කොහෙද?" කියලා.

ඒ පාර ඒ කොලුවා කීවා "මා ගතවා කන්ට් දදින්ට් දෙන රටකට් යන්ට්" කියලා.

එතකොට කුමාරයා කීවා "හොඳයි මා උනිටි කන්ට අදින්ට දෙන්නම්. මගෙ අස්සයා බලාගන්ට එන්ට හැකිද?" කියලා.

ඒ කොටුවත් "හා හොඳයි" කියලා කුමාරයා පෙන නැවතුණා.

ඒ පාර කුමාරයා කීවා කොටුවාට "මේ රටේ මග කොට මම දන්න නෑ. ඒ නියා කුමාරට යන මග උඩ මට්ටමෙන් හොඳින් දන්නේ ඔබයි" කියලා.

එතකොට කොටුවා කීවා මෙතනින් ගියාම ගහක් තියනවා. ඒ ගහින් එතර කමා කුමාර තියෙන්න. මේ ගහෙන් එතර වෙලා යන්ට මොරුයි. නව උඩතට ගියොත් නම් පාලමක් තියෙනවා එයින් එතොඩ වෙලා යන්ට පුළුවනි කියලා.

ඊට පස්සෙ කුමාරයා "හා එහෙනා අපි යමු" කියලා අස්සයා පිට උඩ නැහලා ගියා ගහ ලඟට. මේ කුමාරයා ගහ ලඟට යනකොට ගහේ එතොඩහ ගොඩේ හිටියා රජ්ජුරුවන්ගෙ දු කුමාරියාටො කුන් දෙන්නා නාන්ට දැවින්. ඒ පාර මේ කුමාරයාටත් හිකුණ ගහට බැහැලා නාගෙන යන්ට ඕනෑ කියලා. කුමාරයා ඇදුම් හළුවලා ගොඩින් නියලා දිගකඩක් දැරගෙන දියට බැස්සා නා ගන්ට. එතකොට පර එතොඩහ ගොඩේ හිටිය කුමාරියාටො කුන් දෙන්නා දන්නා මේ කුමාරයාගෙ පසුරු රුපෙ.

මේ අතරෙ අර ගොඩ හිටිය අස්සයා බලාගන්න කොටුවා කලේ මොකද කුමාරයා ලිහා තැබුව කුමාර ඇදුමක් දැරගෙන කඩුවක් මසුරනුත් දරගෙන අස්සයා පිට නැහලා යන්ට ගියා. මේ සිද්දිය එතොඩහ හිටිය බාල කුමාරි බලාගෙන හිටියා.

කුමාරයා දිගයන් ගොඩ ඇවිත් බැලින්නම් ඇදුමක් නෑ අස්සයාත් නෑ කඩුවක් නෑ කොටුවා දරගෙන හිටිත්. ඉතින් කුමාරයා පර ඉගන් කුඩුණ දිය තඩ පිටින් ම එළුවා ගෙන ගියා කොටුවා ගිය පාරෙ. එවෙලා එළුවලා ඔන්න අස්සයා කිට්ටු කර ගත්තා.

ඒ පාර අස්සයා පිට උඩ හිටිය කොටුවා කීවා "එන්ට එතා මා ලඟට, ආවොත් කඩුවෙන් කොටුවා මරනවා. නැබැයි උඩ කැලිනි නම් මගෙ අස්සයා බලාගන්ට. ගිය අස්සයාගෙ චලිතය අල්ලාගෙන වරෙත්" ය කියලා.

"ඉතින් කොහොම හරි කුමාරට යා ගන්ටත් එතොඩ" කියලා කුමාරයන් එගෙනා කොටු කියලා අස්සයාගෙ චලිතය අල්ලාගෙන ගියා. දෙන්නා සිහොම හිඳිත් කුමාරට ඇතුළු වුණා.

මේ රටේ රජ්ජුරුවන්ගෙ ඔව්හක් තියනවා; කුමාර හතර වාසල මුරට ඉන්න හේවායො. රටට අලුතුයන් ඇතුළුවුණ හැම දෙනාකුගෙම නම් ලියලා රජ්ජුරුවන්ට හිඳිත් කියන්ට ඕනෑ. ඉතින් මේ දෙන්නා ගියාමත් මුර හේවායො ඇහුවා මේ දෙන්නාගෙ නම් කොහොමද කියලා. එතකොට අස්සයා පිට උඩ උන්න කොටුවා කීවා "මගෙ නම් මාණික්ක සෙට්ටි, මගෙ අස්සයා බලා ගන්න කොටුවා ඇර වෙන කඩුවෙන් මා එක්ක ලාවි නෑනෑ කියලා.

මුර හේවායො හනික හිඳිත් රජ්ජුරුවන්ට දන්නවා "දෙවයන් වහන්ස, මාණික්ක සෙට්ටි කියලා කෙනෙක් අස්සයා බලාගන්න කොටුවකුත් එක්ක කුමාරට ලාවා" කියලා.

එකකොට රජපුරුවෝ හිතුවා ඒ දැන්තා මාණික්ක සෙට්ටි නම් මාණික්ක ගැන හොඳට දන්නවා ඇති. රටක් ගානෙ හිච්ඡන් මිට මිල කරවා ගත්ට බැට්ටි චි කියෙන මෙහ මාණික්ක මිල කරවා ගත්ට හැකි වෙයි කියා හිතුවා.

රජපුරුවෝ මාණික්ක සෙට්ටි මාලිගාවට ගෙන්නලා කන්ට බොන්ට සෙට්ටි දීලා මැණික පෙන්නුවා. පෙන්නලා කීවා මෙහ මේ මැණික බලා මිල කර දෙන්නට පුළුවන් ද කියලා.

එකකොට මාණික්ක සෙට්ටි කීවා "මිය මැණික මෙහ අස්සයා බලනගන්න කොලුවා මිල කරයි" කියලා.

"අස්සයා බලන ගන්න කොලුවා මැණික මිල කරයි" කීවාම රජපුරුවන්ට කරග මියා. රජපුරුවෝ අඟ කලා වගා ම ඒ කොලුවා එක්ක එන්ට කියා. ආවාම මැණික මිල කරන්ට හැකිද කියලා ඇහුවා. ඒ පාර කුමාරයෝ කීවා උත්සාහ ගත්තොත් පුරවන් වෙයි" කියලා. රජපුරුවෝ මැණික දන්නා කුමාරයින් අතට.

කුමාරයෝත් මැණික අතට ඇරගෙන හොඳට බලන කොට පෝරුණා මැණික ඇතුළෙ වැලි තියන වග පේට්ලා කීවා "මේක දන් මට පෙනෙන හැටියට නම් සල්ලි හතරකට වැඩියෙ වටින්තො නැහැයි"යි කියලා.

රජපුරුවන්ට තරහ ගිහින් ඇහුවා "උඹි කොහොම ද දන්නෝ?" කියලා.

"මේ මැණික ඇතුළෙ වැලි තියනවා" කියලා කුමාරයෝ කීවා.

"හොඳයි මැණික කපලා මට වැලි පෙන්නන්ට හැකිද?" කියා ඒ පාර රජපුරුවෝ ඇහුවා.

"මාණික්ක සෙට්ටි ලග කියන කඩුව ලැබුණොත් කපා පෙන්නන්ට පුළුවන්" කියලා කුමාරයෝ කීවා.

ඒ පාර රජපුරුවෝ මාණික්ක සෙට්ටි අතින් කඩුව ඇරගෙන දන්නාම කුමාරයෝ කඩුව ඇරගෙන මිය රජපුරුවන්ගෙ තට හිඹි කරලා "දෙවියන්ගෙ පිහිටෙන් මිට මේ රටේ රජකම් ලැබෙනවා නම් මේ මැණික් ගල කැකිටි ගෙඩියක් වගේ කැපිලා ගන්ට ඕනෑ" කියලා හිතාගෙන මැණික මෙහෙ උඩ කියලා කඩුවෙන් කැපුවා. එකකොට මැණික ඇතුළෙ කුඩුණ වැලි සර සර ගාලා වැටුණා.

ඊට පස්සෙ රජපුරුවෝ හිතුවා මාණික්ක සෙට්ටිගෙ අස්සයා බලන කොලුවා වෙළඳවර දන්නවා නම් මාණික්ක සෙට්ටි කොට්ටර දන්නවා ඇතිද කියලා. දෙන්නට ම හොඳට කන්ට බොන්ට දීලා වෙනත් සැලකිලි කරලා ටික කලකට ඉන්ටන් දන්නා.

"අස්සයා බලන කොලුවාට මාණික්ක සෙට්ටි තරකට සලකන හැටි දකපු රජපුරුවන්ගෙ බාල ම කුමාර්ට බොහොම කතාගාටු හිතුවා. ඉතින් කුමාර් අරක්කැමියාට කීවා "අර සෙට්ටි රාළගෙ අස්සයා බලා ගන්න කොලුවාට මිට මේවඩන පොයුන් වගේ රස බොයුන් දෙන්නට ඕනෑ. නිද ගන්ට හොඳ යානාමක් දෙන්නට ඕනෑ. ඒ කොලුවාට ටිකක් උදව් කරන්ට ඕනෑ" කියලා.

ඊට පස්සෙ අරක්කැමියන් අතින් රාජ පුරුමයෝත් මේ කුමාරයාට සලකන්ට උණා හොඳට. ඒත් කුමාරයා ඒවා බාර ගන්ට කැමිනී නෑ. "අපේ ම මේ අස්සයා බලන කොල්ලා. මට ඇයි මේ සැලකිලි" කියනවා.

ඉතින් බාල කුමාරී ඕකුඩා මේ අස්සයා බලන කොටුවා හෙට්ටි රාළගෙන් ඇත් කරන්ට ඕනෑය කියලා. එහෙම ඕනලා එන දවසත් අඩ අඩා ගිහින් රජපුරුවන්ට කීවා "අන්ට්ටි පියාණන් විහන්ස, මගේ එළුවන් පට්ටිය බලන කොටුවාගේ නොසැලකිල්ල නියා දන් මගේ එළ පට්ටිය වදවෙන යනවා. ඒක හින්ද ඒ කොටුවා හෙට්ටි රාළ ගාමට ඇරලා අර අස්සයා බලාගන්න කොටුවාට මගේ එළ පට්ටිය බර දෙන්නට" කියලා.

රජපුරුවෝ කීවා "හොඳයි මාණික්ක පෙට්ටි එක්ක කතා කරලා එහෙම කරන්ට බලන්නාමි කියලා." ඊට පස්සේ රජපුරුවෝ මාණික්ක පෙට්ටිගෙන් ඇහුවාම කිව්වා "ආ හොඳයි" කියලා. ඉතින් රජපුරුවෝ මේ කුමාරයා බාල කුමාරීගේ එළ පට්ටිය බලාගන්ට ඇරියා. කුමාරයා එළ පට්ටියට ගිය දු පටන් එළ පට්ටිය ගිය ගානෙන් වැඩි වෙන්ට පටන් ගත්තා.

ඉතින් ඔහොම යන අතරේ එක දවසත් රජපුරුවෝ වගේ දඩ තෙළියේ ගිහින් යකුන් තුන් දෙනෙකුට අහුවුණා. රජපුරුවෝ යකාට බිල්ලට අහුවෙලා බේරිලා එන්ටි හැටියක් තැකුව. තමන්ගේ දු කුමාරියාවෝ තුන්දෙනා පි යකුන්ට දෙනවා කියා පොරොන්දු වෙලා යකුන්ගෙන් බේරිලා ආවා.

ඊට පස්සේ පහුව දු රජපුරුවෝ රටේ අඩ මෙරයක් පුඩු කලා "මා ඊයේ කැලේදී යකුන්ට අහුවෙලා බේරිලා ආවා මගේ දු කුමාරියාවෝ තුන් දෙනා තුන් දවසකට යකුන් තුන් දෙනෙකුට දෙනවා කියා. කාට හරි පුළුවන් නම් මේ යකුන් තුන් දෙනා ම මරාලා කුමාරියාවුන් තුන්

දෙනා නිදහස් කර දෙන්නට. ඒ ඇත්තාට රටෙන් බාගෙකුත් දීලා කුමාරියාවන් තුන් දෙනාමත් පාවා දෙනවා" කියා.

එතකොට මාණික්ක පෙට්ටි කීවා මට පුළුවනි යකුන් තුන් දෙනා මරන්ට කියලා.

එද එළුවන් බලන්ට ගිය කුමාරයා එළුවන් බලාගෙන ඉන්න කොට මිනිගෙන් කැලෙන් ඇවිදිත් එළුවකු උස්සා ගෙන කැලයට දිව්වා- කුමාරයාත් ඒ මිනිහා පස්සෙන්ම එළෙව්වා. එතකොට මිනිහා පොළොවේ තුටුණ ගුහාවකට වීගුවා - කුමාරයන් නවතින්නේ නැතුව මිනිහා ගිය පස්සෙන් ම ගියා. ටිකක් දුර යනකොට ගුහාව මහා අන්දකාරයි. ඒත් කුමාරයා නවතින්නේ නැතුව ඉස්සරහටම ගියා. ඔහොම යනකොට දුරින් ලොකු පළියක් දුටුවා. එතකොට කුමාරයා ඒ පළිය නියන තැනට ගිහින් වට පිට බලනකොට මිනිගෙන් එතන නිදගෙන භීටියා සළ කීපයක් පොරොගෙන.

ඉතින් කුමාරයා එතන ටිකක් වෙලා හිටගෙන කල්පනා කලා මේ මිනිහාට කතා කරමදෝ නොකරමදෝ, මෙතනින් එහාට යමදෝ නොයමි දෝ කියලා. මේ නිදගෙන හිටියේ අර යකඩ කුටුවේ දමා හිටලා කුමාරයා නිදහස් කර ඇරිය යනාමයි. එතකොටමත් යකා හිතෙන් දුටුවා කමා නිදහස් කර එව්ව කුමාරයා තමන් ළඟට ඇවිත් ඉන්නා විග. ඒ එක්ක ම යකා ඇහැරලා බැලින්නම් 'තමන්ට උදවු කරපු කුමාරයා ඉස්සරහ හිටගෙන ඉන්නවා- යකා නැගිටිට හැටියේ ඇවිත් කුමාරයා බිද ගත්තා- කුමාරයාට බිය හිතුණා. එතකොට යකා කතා කර කීවා "කුමාරයන් විහන්ස බිය වෙන්ට එපා. ඔබ කුමා උදව කළ යකා මම යි" කියලා ඇහැර්වා "කුමාරයා දන් මේ යන්නේ කොහෙද" කියා.

එතරකට කුමාරයා කීවා "එද උනි නිදහස් කර එවුවිය ය  
කියා පිය රජ්ජුරුවෝ මගේ ඉහ ගහ දමන්ට නියමි කළා"  
කියලා පවත් අරගෙන මිත්තොම සුල මුල කීවුවා.

එතරකට යකා, අර භාරා ගෙන ගිය එවුවා ගෙනත්  
දීලා ඇහුවා වෙන මොනවද ඕනැයි කීයලා.

කුමාරයා කීවා "මට තව උදව්වක් තරන්ට ඕනැ, අපේ  
රජ්ජුරුවන්ගෙ දුලා කුත් දෙනා බිලිගන්ට යකුත් කුත්  
දෙනෙක් එනවා. මට උන් මරාගන්ට ඉරුකමකුත් කියන්ට  
ඕනැ. පළමු වෙති යකා එන්නෙ අද යි" කීයලා.

එතරකට යකා කීවා "හා ඒක මං කරන්නම්" කීයලා  
කුමාරයට කීවා "දන් ගිහින් රැට බත් කාලා මෙතෙන්නට  
එන්නට" කීයලා කුමාරයා යන්ට ඇවියා.

කුමාරයන් එළු පටියන් දක්කාගෙන ගිහින් රැට  
බිතුන් කාලා අර යකා කී තැනට ආවා. ඒ භාර යක  
කුමාරයාට භොද ඇඳුමකු යි කඩුවකු යි අස්සයකු යි දීලා  
කීවා "ඒ කුමාරී ගෙනිහින් බිල්ලට දෙන ගහ යටට යන්ට.  
තෙලින් ම යකා හු කුත් කීයා ගෙන පැන ගෙන  
ඇවිත් කුමාරයන් දකලා මුණ බලා ගෙන හිටිවි. අන්න  
එතරකට මෙන්න මේ කඩුවෙන් යකා පොලු ගහන්ට"  
කීයලා කීවා.

හා භොදයි කීයා කුමාරයන් අර ඇඳුමන් ඇදගෙන  
අස්සය පිට නැගිලා ගියා කඩුවක් අරගෙන, මේ කුමාරයො  
ගහ මුලට යන මොට වැඩුමලේ කුමාරී ගහ මුල බැඳලා  
හිටියා. මොණික්ක සෙවටි බිණේ ගහ උඩට නැග ගෙන  
හිටියා. මේ කුමාරයා යනවා දකලා එන්නො යකා වෙන්ට  
දැනී කීයා බිය වෙවිටි ගමන මොණික්ක සෙවටිට ගිහින්  
තැනුව ගියා.

හින්න නියමි වෙලාවට යකා හුවකුත් කීයාගෙන  
ඇවිත් කුමාරී ඉන්න තැනට පැන්නා. ඒ ගමන කුමාරයා  
එක පාරට ම පොඩුවා යකාට; යකා මැවිලා වැටුණා.  
කුමාරයා යකාගෙ දිව ඇදලා කපා ගෙන කුමාරීගෙ අපේ  
හිඳුණ මැණික් මුද්දන් ඉල්ලාගෙන ගියා යාප් යකාගෙ  
බවමොට. මිහින් ඇඳුමින් කඩුවක් අස්සයන් කියලා  
එවන් බලන්ට ගියා.

මොණික්ක සෙවටිට ගිහිවෙලා බලන මොට යකා මරා  
දමලා. ඒ පාර මිනිසා ගහෙන් බැහැලා අර මළ කඳට  
කඩුවෙන් කොටලා කඩුවෙ ලේ තවරාගෙන ගිවියා.  
රජ්ජුරුවෝ උදේ පි ගිහින් බලලා කුමාරී ඉන්නවා දකලා  
පතුටුවෙලා යකාගෙ ඉහත් අරගෙන මේ දෙන්නන් කැටුව  
මාලිගාවට ආවා.

දෙවෙනි දවස දෙවෙනි කුමාරීකාව මොට බිල්ලට  
ඇරගෙන ගියා. එදත් මොණික්ක සෙවටි ගහට නැගගෙන  
ගිවියා. කුමාරයා ඉස්සර දවස වගේ ගිහින් යකා මරලා  
දිව කපාගෙන කුමාරීගෙ මුද්දන් ඉල්ලාගෙන ගියා.  
රජ්ජුරුවෝ උදේ ඇවිත් අර දෙන්නා කැටුව මාලිගාවට  
ගියා.

කුන්වෙනි දවස මාල ම කුමාරී ඇරගෙන ගියා  
බිල්ලට. එදත් මොණික්ක සෙවටි ගහේ ඉන්ද්දී කුමාරයා  
යකා මරලා යකාගෙ දිවත් කුමාරීගෙ මුද්දන් ඇරගෙන  
යන්ට ගියා. රජ්ජුරුවෝ උදේ ඇවිත් අර දෙන්නා  
මාලිගාවට කැටුව ගියා.

ඉතින් ඊට පස්සෙ රජ්ජුරුවෝ පොරොන්දුවේ තැටියට  
දු කුමාරීකාවරු සරණ පාවා දෙන්නට ලොකු පහලක් සුදුසාපි  
කලා. වෙන රටවල රජ ඇමතිවරුන්ටත් එන්නට පණිවිඩ  
දැවියා. ඉතින් ඒ මිත්තොම ඇවිදින් මතුල ගන්ට කියන  
වෙලාවක් ලං උණා.



ඒ අතර එර කුමාරයා යාට යතාමෙ බිඳෙන ඉඳලා  
යනා දුන්න රන් සළු දාද ගෙන, රන් ආබරණ පැළඳ  
ගෙන, රන් සිටුන්තක් දමාගෙන සුදු අස්සයකු පිටේ  
නැගලා රජ මැලිගාවට ආවා එතකොට රජවුරුවන්ගේ  
ලොභාසය මේ කුමාරයන් දුකල බයවෙලා, බැඳ වැටිලා  
ඇහුවා "ඔබ වහන්සේ මේ කොහොට ද යහපත් වෙන්නේ?"  
කියලා.

ඉතින් කුමාරයා කීවා "යකුත් තුන් දෙනකු මැරා  
විරයකුට මේ රටේ රජවුරුවන්ගේ කුමාරිකාවලා තුන්දෙනා  
දෙන මඟුල බලන්නට ආවා" කියලා.

ඒක බොහොම හොඳයි කියලා ඒ අනුකූලව මේ  
කුමාරයාට පෙන්වුවා යකුන් තුන් දෙනාගේ ම ඉස් සෙයයි.

එතකොට කුමාරයා ඒවා දිනා බලාලා ඇහුවා- "පණ  
කියන කොමි සතකුට උණක් දිවක් කියෙන්නට හිනා හේද?"  
කියලා.

එතකොට කවරුන් කීවා "ඔව් ඔව්" කියලා.

ඉතින් කුමාරයා ඇහුවා "එතෙතම මොකද මේ  
යකුන් තුන් දෙනාට විතරක් දිවවල් නැත්තේ" කියලා.

ඒ ගමන හැම එක්කොන ම මාණික්‍ය සෙට්ටිගෙන්  
අහන්ට උණ "නෝ මේ යකුන්ගේ දිව්" කියලා.

මාණික්‍ය සෙට්ටි බෙදේ හතාවක් බහක් නැතුව  
කරවාගෙන ගියා.

එතකොට කුමාරයා වැඩුම්ලේ කුමාරිකාවුන් දෙන්නා  
ගෙන් ඇහුවාම ඒ දෙන්නා කීවා "ඔයි දන්නේ නෑ" කියලා.

බාල කුමාරිගෙන් ඇහුව හැටියෙම ඒ කුමාරි මේ  
කුමාරයාගේ අතින් අල්ලා ගත්තා. අල්ලාගෙන කීවුවා  
"මාණික්‍ය සෙට්ටි නොමෙයි මෙන්න මේ කුමාරයා යි යනා  
මැරුවේ. මරලා යතාමෙ දිව කපාගෙන මගේ මුදුමක්  
ඉල්ලාගෙන ගියා" කියලා.

ඊට පස්සේ කුමාරයා යකුන්ගේ දිව හතක් කුමාරිකා  
වුන්ගේ මුදු හතක් පෙන්වලා තමන් ගැනත් මාණික්‍ය  
සෙට්ටියා ගැනත් විස්කොම වග කුම කීවා.

ඒ පාර රජවුරුවෝ මාණික්‍ය සෙට්ටිගේ ඉස ගහ  
දැමුවලා මේ රාජ කුමාරයාට දු කුමාරිකාවන් තුන්  
දෙනා ම කාර බැඳ දීලා රටේ රජකමක් දුන්නා. ඊට  
පස්සේ කුමාරයා බොහොම හොඳින් රාජ්‍යේ කරගෙන  
එහෙ ගියා.

## එමල් බිසෝ

ඉතින් එක රටක හිටියා ගම්බද කෙසෙකුයි ගම් මායිම කෙසෙකුයි. එක දවසක් ගම්බද දවල් බිත් කාලා නිද ඉන්න අතරෙ ගම් මායිම තවත් ගැනියකුත් කැටුම් ගියා කැකිරි කඩන්ට.

කැකිරි කඩලා එල්ලක් පුරවලා බැන්දැගින් පස්සෙ ගම් මායිම කැකිරි ගාලෙමි දුටා වැදුණා. ඒ ගමන ගම් මායිම අනික් ගැනියට කතා කර කීවා "මම මේ දරුවා ගෙදරට ගෙන ගිහින් දීමත්" ය කියලා. එතකොට අනික් ගැනි මම බැහැ කියලා කැකිරි එල්ල ඉසේ කියා ගෙන ගෙදර ගියා. ගම් මායිම ළමයා කැකිරි ගාලෙ මි විහලා කියලා ගෙදර ගියා.

මේ අතරෙ මේකැනින් ගන්ට ගිය මාතාකොකෙකුයි කෙකිණියකුයි දුටුවා මේ කැකිරි ගාලෙ හිටිය ගැනු දරුවා දකලා උන් අර ගෙන ගියා උන්ගෙ කුටුම්භට. "අපට මැණිකක් හම්බි උණ" කියලා උන් බොහෝම සතුටු වෙලා මේ ළමයා වඩන්ට පටන් ගත්තා. එමල් බිසෝ කියා තමකුත් කියලා.

බහෝම කාලයක් ගතකොට මේ ළමයා වැඩිවිය පැමිණිලා හොඳ ලක්ෂණ කුමාරියාවක් වගේ උණ. එක දවසක් මේ මාතායි කෙකිණියි එමල් බිසෝට කතා කරලා කීවා "දුවෙ අපි උඹට දැනට රන් වලලු යි, දෙකතට රන්

කෝඩු යි, මාලෙට පුඬු පවළු යි දැරගෙන එන්ට ගතවා — මේ ගෙදර ඉන්න ගිරවාට යි බිලලාට යි බල්ලාට යි කැමි කොටහ අඩු නොකර දෙකට මිනා; පමි එන තෙක් ම ලිපේ ගින්දර වික නොනිවි ගෙරෙස්සම් කර ගන්ට මිනා, ගෙගින් පිට නොහෙවක් ගන්ට හෙම එවා' කියලා.

මේගෙමි කියා නොක යි කෙකිණියි ගියා වලල හෙම අරගෙන එන්ට.

ඉතින් එමල් බිසෝ කෙකිණියියාට ගැටිපට බල්ලාට යි ගිරවාට යි කැමි කොටහ අඩු නොකර දෙකත් දවසක් හරියට දුන්නා. ඒත් එක දවසක් බිලලාගෙ කැමි කොටහ අඩු කලා. එද රැ බිලලා ලිප පහුරා ගාලා ගින්දර නිවුණා, බල්ලා අළු ගොවෙ නිද ගත්තා.

පහුව ද උදේ එමල් බිසෝ බිහි පුගාන්ට ලිප ලෙට ගිහින් බැලින්නම් ලිපේ ගිහි අඟරක්වත් නැ.

ඒ පාර එමල් බිසෝ ගිරවාට කතා කරලා කීවා "එලෙ, ඊසෙ රැ මා බිලලාට කැමි කොටහ අඩු කලා, ඒක තිසා බිලලා ලිපේ ගින්දර නිවා දුටුවා. අපට උයා ගන්ට හැටියක් නැ. උඹ ගිහින් දුම් ගහන තැනක් බලාගෙන වගේත්" කියලා.

හොඳයි කියලා ගිරවා අහසට ඉගිලිලා ගිහින් බිලලා-බිලලා කොහනකින්වත් දුමක් පිටවෙන්නවා දකින්නට නැහැ. රාස්ස ගෙදරින් විතරක් දුම් ගහනවා දකලා ඇවිත් කීවා "අක්ක, මේ අහලක කොහෙවත් ම දුම් ගහන කැනක් නැ, අර රාස්ස ගෙදර විතරක් දුම් ගහනවා" කියලා.

“එතෙතා මිලේ උම් ගෙදර හිටපත් මා හිඬින් ගින්න  
දර වීගත් දැරගෙන එන්නමි” කියලා ඇ ගින්නදර ගන්නට  
ගියා.

එවිලෙ රාජසයා හිටියෙ නෑ ගෙදර. රාජසියෙන්න  
ගින්නදර වීගත් ඉල්ලවුමාම රාජසී කීවා ගින්නදර වීගත්  
දෙන්නමි මෙන්නම මම වීවින පැහැල දීලා පලයන් කියලා  
වී අඩුණු දෙකක් දුන්න එමිලේ බිසෝ වී කොටන්ට  
ගේනම ඒවා නිකමිම පැහැලා ගියා. ඒ ගමන රාජසී ඇඬින්  
ආයෙත් හිල් කලගෙඩි හතක් දීලා කීවුමා “ගෙන්න දුමම  
මෙව්වාම විතුරත් පුරෝල ගෙනත් දීලා පලයන්” කියලා.

එමිලේ බිසෝ ඒ ගමන දිදු ගෙට හිඬින් අර හිල්  
කලවලට දිය විරෙටුවා ම ඒවා මිටිලා හිටියා. ඉඬින් ඊට  
පස්සෙ රාජසී හිල් පොල් කටුවකට අළු දමලා ඊට උඩින්  
ගිනි අඟුරක් කියලා එමිලේ බිසෝ අතට දුන්නා. එමිලේ  
බිසෝ ගෙදර යනකොට පොල් කටුවෙ අර හිලෙත් මග  
දිගට ම අළු වැටි වැටි ගියා.

ගින්න ඉඬින් රාජසයා ගෙදර ආවිම රාජසී කීවා  
රාජසයාම “එමිලේ බිසෝ කියලා අඟුරු කෙල්ලක් දුන්  
මෙගෙ ආවා. උඬිලා එනකල් පමා කරන්න කියලා මා  
ඇට දීලා වී දෙපැලක් පැස්සෙව්වා හිල් කල හතට ම දිය  
දැද්දෙව්වා. කෝ උඬිලා ආව්ද?” කියලා.

ඉඬින් රාජසයා ඇහුමා “ඒ දුන් කොගෙද ගියෙ”  
කියලා රාජසී කීවා “ඒ ගියා ගෙදර. මා හිල් පොල්  
කටුවකට අළු දලා ගිනි අඟුරක් කියා ඇරගෙන යන්න  
කියලා දුන්නා. ඒ ගිය මග දිගේ අළු වැටි ඇති කියලා.

ඒ ගමන රාජසයා අර අළු පාර දිගේ ම ගියා එමිලේ  
බිසෝගෙ ගෙදරට. රාජසයා දුර එනකොට ම ගිරවා දකලා

කීවා “අක්කෙ අන්න රාජසයා එනවා ගෙට වෙලා දෙර  
බැඳ ගන්න” ය කියලා.

එතෙතාම එමිලේ බිසෝ ගෙට වෙලා දෙර තද කර  
ගන්නා ඒ පාර රාජසයා එලියෙ ඉඳගෙන කියනවා  
“ඇතට රන් වලලු අරන්, දෙකතට රන් තෝඩු අරන්,  
මාලෙට මුතු පබළු අරන්, අම්මත් ආවා අළුපත් ආවා දෙර  
ඇරපත් එමිලේ බිසෝ” කියලා.

එතෙතාම ගිරවා කීවා “ඇතට රන් වලලුත් නෑ,  
දෙකතට රන් තෝඩුත් නෑ. මාලෙට මුතු පබළුත් නෑ,  
අම්මා අළුපා ආවෙත් නෑ දෙර නාවීන් අක්කේ” කියලා.

ඒ පාර රාජසයා ගිරවා පාපර එළවුමා උගමරා  
දමන්න. ඒත් ගිරවා ඉඬිලා කැලේට ගියා.

ඉඬින් රාජසයා ආයෙත් ඇඬින් අර මගේ ම කීවා  
“ඇතට රන් වලලු අරන්, දෙකතට රන් තෝඩු අරන්,  
මාලෙට මුතු පබළු අරන්, අම්මත් ආවා අළුපත් ආවා දෙර  
ඇරපත් එමිලේ බිසෝ” කියලා.

එතෙතාම බල්ලා කීවා “ඇතට රන් වලලුත් නෑ,  
දෙකතට රන් තෝඩුත් නෑ. මාලෙට මුතු පබළුත් නෑ  
අම්මා අළුපා ආවෙත් නෑ දෙර නාවීන් අක්කේ” කියලා.

ඒ පාර රාජසයා බල්ලා පාපර එළවලා උගමරා  
මැරුවා. මරලා අයෙත් ඇඬිදින් අර විදියට ම “..... දෙර  
ඇරපත් එමිලේ බිසෝ” කීවුමා.

එතෙතාම බල්ලා ඉඳලා බල්ලා කීවා මගේ ම “.....  
දෙර නාවීන් අක්කේ” කියා කීවා.

ඒ පාර රාජසයා එළවාගෙන ගිහින් බිඳලත් දල්ලලා මරා දැමුවා. ඊට පස්සේ ආපොත් ඇවිදිත් ".....දෙර ඇරපත් එමල් බිසෝ" කියා කීවා.

එකකොට දෙරකඩ තිටුණ කතුරු මුරුගා ගහ කතා කරලා අර වගේ ම කීවා ".....දෙර නාරිත් අක්කෝ" කියලා.

එකකොට රාජසයාට පෝන්ති ගිහින් කතුරු මුරුගා ගහ කැලි කැලිවලට කපා දැමුවා. කපා දමලා ආපොත් ඇවිදිත් දෙරට ගහලා කලින් වගේ ම ".....දෙර ඇරපත් එමල් බිසෝ" කියලා කීවා.

ඒ ගහින අර කපා දුටු කතුරු මුරුගා කොට කැලි කපා කරල කලින් වගේම කීවා ".....දෙර නාරිත් අක්කෝ කියලා." ආපොත් රාජසයාට පෝන්ති ගිහින් රාජසයා අර කතුරු මුරුගා කොට කැලි එකතු කරලා මිලිස්සුවා. පුදුස්සලා දලා නව පාරක් ඇවිත් දෙරට ගහලා ".....දෙර ඇරපත් එමල් බිසෝ" කියා කීවා.

එකකොට අර කතුරු මුරුගා කොට පුදුස්සාලු අර කපා කරලා කීවා ".....දෙර නාරිත් අක්කෝ" කියලා.

ඒ ගහින රාජසයා අර අර ගොඩ එකතු කරගෙන ගිහින් ගහට දැමුවා. දමා ඇවිත් ආපොත් දෙරට ගහලා කතා කළා. "දැනට රන් වළලු අරන්, දෙකනට රන් පෝඬු අරන්, මාලට මුතු පබළු අරන් අළුමාන් ආවා අප්පාත් ආවා .....දෙරඇරපත් එමල් බිසෝ" කියලා.

එකකොට අර අර ගිහින් දුටු ගෙයේ විතුර කතා කර කීවා "දැනට රන් වළලුත් නෑ, දෙකනට රන් පෝඬුත් නෑ, මාලට මුතු පබළුත් නෑ, අළුමා අප්පා ආපෙවත් නෑ දෙර නාරිත් අක්කෝ" කියලා.

ඒ ගහින රාජසයාට ගොදු ව පෝන්ති ගිහින් ගෙයේ විතුර බිහන බිහන කියා. ගිහින් හුස්ම ගන්ට බැරුව රාජසයා එකන ම මළා.

ඊට පස්සේ පෝන්ති මානනොනාකඩි පොකි-ගිඩි ගෙදර ආවා. එකකොට ම ගිරවාත් ආවා. ඉතින් ඒ පාර කෙකිනි කතා කරල කීවා "දැනට රන් වළලු අරන්, දෙකනට රන් පෝඬු අරන්, මාලට මුතු පබළු අරන් අළුමාන් ආවා අප්පාත් ආවා-දෙර ඇරපත් එමල් බිසෝ" කියලා.

එකකොට ගිරවාත් එළියේ ඉඳලා ඒක ම කීවා. ඉතින් ඊට පස්සේ එමල් බිසෝ දෙර ඇරියා. කොත ම පොකිනි මි බොහෝ චුමුණු රන් වළලු, රන් පෝඬු මි, මුතු පබළු මි එමල් බිසෝට ලැබුණා.

## මානව මල

ඉන්ද්‍ර, එතරින් එක රවක පිරිස දක්කා නගෙත් දෙන්නෙත්. පවුලේ වෙන කවුරුවත් පිරිසක නෑ. ඒ ඒවා මේ අක්කා නගෙත් දෙන්නා එක දවසක කතා කර ගත්තා “අපිමත් අප්පත් නෑ අපට, නෑන්දත් මාමාත් නෑ අපට, ඒක ගින්නේ අපි දෙන්නා යමු වෙන කොහෙත් හරි රටකට” කීයලා.

මෙහෙම කතා කරගෙන දෙන්නා එක්ක මගට බැහැලා ගිහින් ගිහින් එක පෙලේ එළියකට වැටුණා-වෙල් එළියෙහි හදී වුණ එළ ගොනුත් දෙන්නකු. එතකොට මේ එළ ගොන්නු දෙන්නා ඇහුවා.

“නෙරිය කියලා ජේලෙ ඇදලා, හවරි කියලා කොණ්ඩේ බැදලා පෙට්ටිපොඩිය ඉහ තියෙන අක්කලා නගලා මේ බැරක් ද යන්න?” කීයලා.

“අපි යනවා, අපට කන්ට අදින්නට දෙන රටකට” කීයලා අක්කා නගෙත් උන්නට දුන්නා.

“ඇයි ඉතින් අපේ මෙදරට එන්නට නරක ද?” කීයලා එතකොට එළ ගොන්නු ඇහුවා.

“උබලා මොනවාද කන්න?” කීයලා අක්කා නගෙත් ආයෙත් ඇහුවා.

“අපි කතාවා හේනෙ ඇල් විසි එනේ පලා කොළ” කී කියලා එළ ගොන්නු කීවා; එතකොට.

“අ-පොලු ක-පොලු කියන උන් අපට එහා, උබලා හෙරි” කීයලා මේ දෙන්නා එකක පහු කරගෙන ඒවා දෙකිපනක් උඩින් යන්ට. එතනදී මේ දෙන්නාට හදී ගැහුණා නරි බල්ලන් දෙන්නකු. එතකොට නරි බල්ලා ඇහුවා.

“නෙරිය කියලා ජේලෙ ඇදලා, හවරි කියලා කොණ්ඩේ බැදලා පෙට්ටිපොඩිය ඉහ තියෙන අක්කලා නගලා මේ බැරක් ද යන්න?” කීයලා.

“අපි යනවා අපට කන්ට අදින්නට දෙන රටකට” කීයලා අක්කා නගෙත් උන්නට දුන්නා.

“ඇයි ඉතින් අපේ මෙදරට එන්නට නරක ද?” කීයලා නරි බල්ලො ඇහුවා.

“උබලා මොනවාද කන්න?” කීයලා අක්කා නගෙත් ආයෙත් ඇහුවා.

“අපි කතාවා වෙලේ ඉන්න කක්කුට්ටුටුම් කැලේ කියන ගඩාමෙහි යි” කීයලා නරි බල්ලො කීවා. එතකොට

“කක්කුටු කනවුන් ගොක්කි කියන උන් අපට එහා; උබලා නරි බල්ලො” කීයලා මේ දෙන්නා එකනත් පහු කරගෙන ගිහින් එක තීරක් දිගේ යනකොට හදී වුණා ගිගක් හ හා උන්න අයිසා මලේ දෙන්නකු. එතකොට මේ අයිසා මලේ දෙන්නා ඇහුවා.

“තෙරිය නියලා සේලා ඇදලා හවි තියලා  
තොත්තෙමි බැදලා ජෙට්ටිපොඩිය ඉහ තියාන අක්කලා  
නාගලා ජෙ බැරක් ද කියලා.

“ළමි කනවා අතට කන්ට දින්නට දෙක රවිකට”  
කියලා අක්කා නාගේ උක්කර දුන්නා.

“ඇඬි ඉතින් අපේ ගෙදර එන්නට තරකද?” කියලා  
අයියා මලේ ඇහුවාමි.

“උඹලා මොනවා ද කන්නෙ?” අක්කා නාගේ  
සායන් ඇහුවා.

“අපි කනවා කරවල බැදලා” කියලා අයියා මලේ  
උක්කර දුන්නා.

“එහෙනා හොඳයි අපි කන්නෙත් කරවල බැදලා  
කනි-හා, එහෙනම හොඳයි” කියලා කීවා.

“ආ එහෙනම නම් හොඳා, එහෙනා උඹලා පලපල්ලා  
අපේ හෙවලට කියලා අයියා මලේ දෙන්නා ගඟුරු දෙක  
දුන්නා හෙමි උයන පිහන දේවල් හෙම තියන කැහුන්  
කියලා “අපි එහෙනෙත් උයාපල්ලා” කියා පිටත් කලා.

මේ අක්ක නාගේ දෙන්නාත් ගඟුරු දෙක ඇරගෙන  
ගිනිත් අක්කා ඇවියා අඩියාගහ ගෙට් දෙර, නගා ඇවියා  
මල්ලිපහ ගෙට් දෙර, ආරලා ඉව්ටි පිහුම් කලා-හැන්ද  
මෙනා නොට අඩියා මලේ දෙන්නත් ගෙදර ආවා. ඊට  
පස්සෙ මේ අක්කා නාගේ දෙන්න ඒ මෙවල් දෙකේ ම  
රජයාවෙත්ටි උණ.

මහොමි කලක් යනා නොට මේ අක්ක නාගේ  
දෙන්නට ම දු වරින් දෙන්නෙකුත් ලැබුණ. දුටුරකුත්  
ටිකෙන් ටික ලොකු දුණ.

ඉතින් මේ දෙන්නාගෙන් නාගේගෙ ගෙදර බඩු මුට්ටු,  
මම මෝම වැඩියෙන් තිබුණා අඩියාගහ ගෙදර මොකුත්  
තිබුණ නෑ. මේ හැන අක්කට ඉවිඩියා ඇතිවෙලා අවසන  
මිනාගන්නා තාගා මරා දමන්ට.

මන්න ඉතින් මේ දෙන්නාමි අයියා මලේ වැඩ  
කරන හෙවලට බත් ඇරගෙන යනවා. එක අවසන බත්  
ඇරගෙන යනනොට නගා ඉස්සරහින් යනවා. අක්කා  
පස්සෙන් යනවා. මහොමි යද්දී අක්කා කනා කර කීවා  
“ඇඬි ද නාගේ උඹි කීප දෙනකින් ම නාගෙන නෑහැ නේ.  
මන්න පිටෙන් මක්කොමි කුණු බැදිලා. අපි දෙන්නා මේ  
මෙයන් නාගෙන යමු ය” කියා.

“හොඳයි එහෙනම නාගෙන යමු” කියලා නගා එකක  
උණාම “ඔය ඇට වැල ගි හැට්ටෙ ගි හලවා තියල මේ  
මෙයට බැහැරන” කියලා දෙන්න ම කපේ තිබුණ ඇට  
වැලක් ගලවා තියලා දිවට බැස්සා. බැහැලා නගා  
අතෙර “එරෙත් නගේ උණෙ පිටෙ කුණු උලන්ට” කියලා  
අක්කා නාගට කනා කලා. නගා ලහට ආවාම පිට උල  
උලා උන්න හමත් එක පාරට ම අක්කා නාගට මගේ  
මැදහට කල්ලු කර දුළුවා. ඉතින් නගා දිගේ ගිලී මලා.

ඊට පස්සෙ අක්කා පිගෙන් ගොඩ නැගලා නගාගෙ  
මාලෙන් හෙම ඇරගෙන බත් පෙට්ටි දෙකමත් ඇරගෙන  
ගියා කුඹුරට.

ඒ පාර මලකා ඇහුවා "ඇයි අපේ හෙදවින් අද පාපේ නැත්තෙ මින්ද?" කියලා එතකොට අක්කා කීවා.

"එන්නෙ නැහැ ඔය හෙදවට වෙලා නොයියායිම නට තමා ඉන්නෙ" කියලා බත් දීලා ආ ආපහු හෙදර ආවා. හෙදර ආවාම නඟාගෙන දු ලොකු අම්මා තනියෙන් එනවා දැකලා ඇහුවා.

"ඇයි ලොකු අම්මේ, තනියෙන්; කෝ අපේ අම්මා?" කියලා.

"එන්නෙ නැහැ ඔය කුණුවට වෙලා ගිටියෙ මා එතකනුත්" කියලා ලොකු අම්මා කීවා.

හැන්දුවේ අධියා මලක් දෙන්නා කුණුවට ඉදලා හෙදර ආවකින් පස්සෙ මලයා දුවගෙන් ඇහුවා.

"කෝ අම්මේ අම්මා කියලා."

"අම්මා ලොකු අම්මාත් එක්ක බත් ඇටගෙන කුණුවට ගියා. ලොකු අම්මා තනියම ආපහු ආවා. අපේ අම්මා පාපේ නැ. මා ලොකු අම්මාගෙන් ඇහුවා මොකිනි අම්මා තමා කුණුවටයි කියලා" දුටු උත්තර දුන්නා.

"අම්මා ඕයෙ නැ අද කුණුවට" කියලා ඒ පාර මලකා කීවා. කොහොමටත් එදකින් පස්සෙ කවදමත් නඟා හෙදර ආවේ නැ.

ඊට පස්සෙ අක්කා මලයාවත් ඒ හෙදවට අව ගහගෙන මලයාගෙ හෙදර තිබුණ දේවලක් මස්කොට තමන්ගෙ තනි සම්බුද්දියට අඩිති කර ගත්තා.

මින්ත, ඊට පස්සෙ එක දවසක් හෙදර බත් උසලා පුමකින් දෙන්නා අමත් කුණුවට පිටත් කලා. පුමකින් මස ලොව ගියාම දුටුවා ඒහාද අහුරා කිරි ඉබ්බක් ඔසේ අබ්බෙ ඉන්නවා. අක්කාගෙ දුටු උා අල්ලන්ට ගියාම උා ඔසේ ඇතම ඇතම ගියා. නඟාගෙන දුටු ඉබ්බා අල්ලන්ට ගියාම උා ලොව ඇඩින් පුමයගෙ ඇහේ එකී ඉන්නවා. ජේත දුකපු අක්කාගෙ දුටු හෙදර ඇඩින් මේ පිද්දිය අම්මා එක්ක කීවා. එතකොට අම්මා පිතුරා මේ නම් අපේ නඟාම වෙන්ට ඕනැ. එක තින්ද මා මේ කිරි ඉබ්බි මගන්ට ඕනැ කියලා හොර ලෙඩි අරගෙන තීරු ගත්තා.

මේ කතාව අහගෙන ගිටිය නඟාගෙන දුටු හනික මා ලොව ගිහින් කිරි ඉබ්බට කීවා "අම්මේ අම්මේ ලොකු අම්මා කීවා උබ මරමන්ට ඕනැ කියා." ඒ තකොට කිරි ඉබ්බි කතා කරලා කීවා.

"හොඳයි අම්මේ මගෙ මරාදාදෙන්. මා හොනිහින් හොඳි හදල උඹවත් දෙයි එකින් ටිකකුයි එක ඇට ගාල්ලා කුයි. උබ ඒ ඇට කාලල අරගෙන ගව ගාලුව ගිහින් "මම අපේ අම්මා වග සත්ත නම් මේ ඇට කැල්ලෙන් අබ් ගහන් මුවෙන්ට ඕනැ කියලා එක බිම් දවසත්" කියලා. හා හොඳයි කියලා දුටු හෙදර ගියා.

ඊට පස්සෙ හැන්දුවේ මිහිපසු දෙන්නා හෙදර ආවාම ආ ලෙඩින් ඉන්නවා දැකලා ඇහුවා "මොකද අපාහු ගාය" කියලා.

එතකොට ආ කීවා "අර මසේ ඉන්නා කිරි ඉබ්බා අල්ලලා හොඳි හදලා කන්ට ආයයි" කියලා.

ඉතින් මිනිස්සු දෙන්නා මියට ගිහින් දර කිරි ඉබ්බි  
සල්ලා ගෙන ආවා. ගෙන ඇවිත් ගොදී කැපුවා. ඒ පාර ආ  
නැගිටලා ඒවා කැපුවා.

ආ නඟාගෙන දුටුවත් එයින් ගොදී ඇතිත්තකුයි ඇම  
කැල්ලකුයි වෙදුවා. ළමයා ගොදී ටික බිලා ඇට කැල්ල  
ඇරගෙන ගම ගාලට ගිහින් "මේ ඉන්නා අපට අම්මා  
මග සන්න නම් මේ ඇට කැල්ලෙන් අම්ම ගහක් මැවෙන්නට  
මිනැ." කීයලා ඇට කැල්ල බිම දුමුටුවා.

එතෙකට එතනින් අම්ම ගහක් හැදිලා එක දවසින් ම  
ඒක ලොකු වෙලා පලක් ගන්නා. ළමයි දෙන්නාගෙන්  
නඟාගෙන දුටු අම්ම ගහ ළමට යනතෙකට ගහ ඉදුණ අම්මලින්  
අතු බරවෙලා බිමට පාත් වෙතවා. ඒ ළමයා ඇති කරන්  
අම්ම කඩාගෙන කනවා. අත්කාගෙන දුටු අම්ම ගහ ළමට යන  
තෙකට අම්ම අතු බිත්තොම්ම ලඩ යනවා. ගෙඩි තඩා ගන්නට  
බැහැ. ඒ පාර ඒ ළමයා ඇවිදිත් අම්මා දුක්කදී අම්ම ගහේ  
විත්තිය කීවා.

"හා ගොදයි මා මිය අම්ම ගහ කපලා ගිහි කපිතවා"  
කීයලා ආ ගොර ලෙඩ ගන්නා.

එතෙකට නඟාගෙන දුටු දුටුවා ගිහින් අම්ම ගහට කීවා  
"අම්මේ, අම්මේ, ලොකු අම්මා කීවා අම්ම ගහ කපලා ගිහි  
කපිතවා" යි කීයලා. එතෙකට අම්ම ගහ කපා කරලා කීවා  
"හා ගොදයි ඒකට කපිත් හැ. අම්ම ගහ කැපුවාට මේතන  
එක අතුරු කැල්ලක් වැටිලා තිබෙයි. ලම්ම අත්තා ඒක  
ඇරගෙන ගිහින් ගෙඩි පිලිකන්නෙ දහන් "අපට අම්මා  
සන්න නම් මේතෙන්න කැකිරි වැලක් අවගන්ට මිනැ"  
කීයලා. හා ගොදයි කීයලා ළමයාත් ගෙදර ගියා

ඒට පස්සෙ මිනිස්සු දෙන්නා ගෙදර ඇවිත් ආ  
වැනිටලා ඉන්නවා දකලා ඇහුවා "මොකද ගාය" කීයලා.

"මම මාලෙ තිගෙහා අම්ම ගහ කපාගෙන ඇවිත් ඒ  
දෙන්න ගිහි කපින්නට ආයයි" කීයලා ආ කීවා. ඉතින් මිනිස්සු  
දෙන්නා ගිහින් අම්ම ගහ කපාගෙන ඇවිත් ගිහි ගොඩක්  
ගැපුවා. ඒ පාර ආ නැගිටලා ගිහින් ගිහි කැපුවා.

ඒට පස්සෙ නඟාගෙන දුටු අම්ම ගහ කිසිතුණු කැනට ගිහින්  
ඒතන කිසිතුණු අතුරු කැල්ල ඇරගෙන ඇවිත් ගෙඩි පිලි-  
කන්නේ ලැබා "අපට අම්මා සන්න නම් මේ පතුරෙන්  
කැකිරි වැලක් අවගන්ට මිනැයි" කීයලා.

ඒ පාර එතන කැකිරි වැලක් හැදිලා පල ගන්නා. නඟා-  
ගෙන ළමයා ගිහින් ඇති කරන් කැකිරි කඩා ගෙන කනවා.  
අත්කාගෙන ළමයා කැකිරි කඩන්නට යන තෙකට වැල හරිසෙ  
එක ගෙඩියක් හැ.

ඒ පාර අත්කාගෙන ළමය දුටු ගිහින් මේ බිඳිය කීවා  
අම්මා දුක්කදී. එතෙකට අම්මා කීවා "හා ගොදයි මා මිය  
කැකිරි වැල ලදුරලා මැල්ලුමක් හදනවා" කීයලා. මේ  
තෙකට අහගෙන ගිහිය නඟාගෙන ළමයා ගිහින් කැකිරි  
වැලට කීවා "අම්මේ, අම්මේ, ලොකු අම්මා කීවා කැකිරි  
වැල ලදුරලා මැල්ලුමක් හදනවා" කීයලා. එතෙකට  
කැකිරි වැල කීවා "හා ගොදයි ඒකට කපිත් හැ කැකිරි  
වැල ලදුරලා මැල්ලුමක් හදනවා" කීයලා. එතෙකට  
ලම්ම අත්තා ඒ මුල් කැල්ල බැරගෙන ගිහින් මියට දමාගත්  
"අපට අම්මා සන්න නම් මේ මුල් කැල්ලෙන් මාගොල්-  
වලක් අවගන්ටයි" කීයලා. හා ගොදයි කීයලා ළමයාත්  
ගෙදර ගියා.



විට පස්සෙ පස්සා ගිහින් කැඩීම් වැල උදලලා  
මැල්ලුපිත් හැදුවා, එකතා කුඹුණ පුල් කැල්ල නඟාගෙ දුටු  
ඇරගෙන ගිහින් "ඉරෙ පමණ පත්ත නම් මේ පුල්  
කැල්ලක් මානෙල් මලක් අටහන්ට පිහා" කියලා ජන  
මියේ දුටුවා.

ඒ ආර අපුරු මානෙල් මලක් ගියේ අටු ගන්නා,  
නඟාගෙ දුටු ගිහින් දෙන්න පැවැම මානෙල් මල ඇඟේ  
දෙන්නට ඇවිත් හොඳට විවිලා කියෙහවා, පස්සාගෙ දුටු  
මල සුභට යනකොට මල ගියේ මැදට මැදට ගතවා,  
ඒ ආර පස්සාගෙ සුභට ගිහින් අමණ දුක්කදී කීවා ඒ  
මලේ පිදිදිය, එකකොට පෑ කීවා "මා මොදකි මා ගිය,  
මල කඩා ගන්නම්" කියලා, අනිත් නඟාගෙ දුටු මේ කතාව  
අතලා ගිහින් මානෙල් මලට කීවා "අම්මේ, අම්මේ,  
පලාතු අම්මේ කීවා මානෙල් මල කඩා ගන්නම්" කියලා-  
ඒ ආර මානෙල් මල කීවා "එකට කපිත් පා ජන නම්  
එකට කපිදමත් කරන්න බැහැ" කියලා.

ඉතින් මිනිස්සු දෙන්නා පෙදර ආවාම ආ හොර මලට  
ඇරගෙන කීවා මියේ තියන මානෙල් මල කඩාගෙන එන්නට  
කියලා, මිනිස්සු දෙන්නා ගිහින් දන්න කාලෙ උත්සාහ  
කලා මල කඩා පතට ඒත් බැරිවුණා.

එකකොට මිනිස්සු ගිහින් මේ අපුරු මල ගැන රටේ  
රජපුරුවන්ට කීවා, රජපුරුවන් ඇතා විටින් ඇවිදිත්  
බලාලා රාජ පුරුසෙන්නට කීවා මල කඩා දෙන්නට කියලා,  
රාජ පුරුසෙන්නා දන්නා කාලෙ උත්සාහ කලා මල හෙලා  
දෙන්න, ඒත් බැරිවුණා කපුරු ගියත් මල ඇතට ගතවා.

එකකොට අර නඟාගෙ දුටු එකතා අදලා කීවා මට  
නම් ගිය මල හෙලියැකි කියලා, රජපුරුවන්ට මේ කතාව  
ඇඟිලා රජපුරුවෝ ඇහුවා මොකක්ද උඹ කීවේ කියලා.

ඒ ආර ඒ සුභටා කීවා "ගිය මොකි දේවයන් විහන්ය  
මට නම් ගිය මල හෙලා දෙන්නට පුළුවන්" කියලා.

"හොඳකි එනෙහා හෙලා දියත්" කියා රජපුරුවෝ  
කීවා ම නඟාගෙ දුටු ගියට බැහැලා දෙන්න පැවැ විකරයි මල  
දෙන්නට ඇවිත් මිලි විටියා.

ඒ ආර රජපුරුවෝ පොහොමි කන්තෝස මෙලා ඒ  
සුභටා ඇතා විට උඩ කියාගෙන මලත් පරගෙන රජ-  
මාලිගාවට ගියා.

## ලොකු අප්පු

උකමත් එක කාලෙක දෙමළලෝ දොන්තොකුටි පුතෙක් හිටියා ලොකු අප්පු කියලා.

එක දවසක් මේ ලොකු අප්පුගෙ අම්මා දිය පාලෝ ගෙට හියා ලොකු අප්පුටි ගෙය බාර දීලා "කාට්ටිත් ගෙමි ගෙටි ඇතුළු වින්ටි දොන්ටි එවා" කියලා.

අම්මා ගියායින් පස්සෙ ලොකු අප්පු දොන්තොකුටි මි එව්ලා ඉඳු ගෙන හිටියා ගෙටි කවුරුවත් එයි ද බලාගෙන. මේ අතරෙ එක හිතනලෙක් පාවා ගේ දිහාව. ඉතින් ලොකු අප්පු කීවා "එයි නැවතියත් ගෙටි එන්ටි එවා" කියලා. හිතනලා කොටුටාගෙ කීම් ගණන් ගත්තෙ නෑ. ගේ ඇතුළට මි ගිහින් විහලෙ අස්සට ගියා. ලොකු අප්පුටි හිතනලා එළවා ගන්ට බැව් වුණ නිසා ලොකු අප්පු විහලෙට ගිහින්ගු නැඬුවා. අම්මා දියත් අප්පුගෙන ගෙදර එනකොට ගේ කික්කොමි දලා අළු වෙලා ගිහින්. මොකද මේ කියල ඇහුවාම ලොකු අප්පු කීවා හිතනලෙක් ගෙටි ආ නිසා ලා එළවන්ට විහලෙට ගිහි නිඳුවයි කියලා.

ඊට පස්සෙ ලොකු අප්පුගෙ අප්පොට්ටි ගෙදර ඇවිත් මේ සිද්ධිය අහලා, "ආ එහොනා විතර ලොකු අප්පු කැලේ යන්ට මි කපන්ට මොන ගෙයක් හද ගන්ට" කියලා පුතාක් අහිතගෙන කැලේ ගියා. දොන්තොකු එක්ක ගිහොම ගිහින්

කැලේ කියන ගහක් අද්දර මි කැටුවා. මේ අතරෙ ලොකු අප්පු අප්පොට්ටිගෙන් ඇහුව කොහොට් ද අප්පොට්ටි මේ ගහ යන්තෙ කියලා. ලොකු අප්පුත් එක්ක නරතගෙන් හිටිය අප්පොට්ටි කීවා "ගික යනවා කොරේ ගෙදර" කියලා. ලොකු අප්පුත් මේ කතාව ඇතුළට මි බාර අප්පොක අප්පොට්ටි කැපු කැපු මි එකකු තර තර ගෙටි දුටුවා "ගෙදර පලයල්ලා" කියලා. අන්තමට අප්පොට්ටි බැටුටාම එකම එක ලියන්වත් නෑ. කික්කොමි වින ගෙන් අප්පු. අප්පොට්ටිටි තරහ ඇවිත් මි කොටියක් අප්පොක ලොකු අප්පු මි කොටෙට් කියලා කල වැලකින් බැඳලා "ගෙහිත් එහෙනම් පල ගෙදර" කියලා ගෙන් පාකරලා ඇවියා.

ගහ පහළ බතල කොටුවක හිටිය ගොඩ රාළ කෙනෙක් ගෙන් යන කොටුවා දකලා ගොඩ ගත්තා. පස්සෙ බතල කොටුව පෙරස්සම් කරන්ට දුරවන්ද කියලා ඇහුවා. ලොකු අප්පු කීවා පුළුච්ච කියලා. කොටුවාගෙ නම මොකක් ද කියලා ඇහුවාම කීවා "වැල් ගලවන්තා මුල් අල කන්තා" කියලා. හොඳයි කියලා ගොඩරාළක් ලොකු අප්පු කොටුවේ පැලේ නවික්කලා ගෙදර ගියා. අවික් දෙකකට පස්සෙ ගොඩරාළ කොටුවට ඇවිත් බැලිත්තම් කොටුවා බතල වැල් වින කික්කොමි ගලව්ලා අල කාලා. ඊ පාර ගොඩරාළ කොටුවා අල්ලල අප්පොට්ටි මි කියා බැඳලා ආගෙන් ගෙන් පාකර ඇවියා.

ගෙන් තම පහළින් හිටියා අවිහ ගොඩරාළ කෙනෙක් මේ කොටුවා දකලා ආගෙන් ගොඩට ගත්තා. මේ ගොඩරාළ ඇහුවා ලොකු අප්පුගෙන් මගෙ කෙගෙල් කොටුව පෙරස්සම් කරන්ට ලබ්ට ඉන්ට පුළුච්ච ද කියලා. ලොකු අප්පු කීවා පුළුච්ච කියා. තම මොකක්ද ඇහුවාම

ලොකු අප්පු කීවා "මොටෙයින් තලක්තා මුල් ඇවි  
 කන්නා" කියලා. ඒ පාර හොඳියාලි කොටුවා කෙතෙල්  
 කොටුවේ පැල් නවිත්තලා ගෙදර ගියා. පසුව ද හොඳි-  
 රාල ඇවිත් බැලිත් නම් මේ කොටුවා කෙතෙල් පැල් වික  
 සක්කොම් පොඩි කරලා කෙතෙල් කැන්ඩල මුල් ඇවි  
 කලා. ඒ පාර ඒ හොඳි රාලක් ලොකු අප්පුට හෙලා  
 එතනින් පැන්නුවා.

ඊට පස්සෙ ලොකු අප්පු කලක් තිස්සෙ තැන් තැන්වල  
 ඇවිද ඇවිද ඉඳලා අනුන්තෙ කෙරුක පදිටි ලකා. මේ  
 ගෙදර කිට්ටුවකිලිකො බෙරවා කුලේ මිනිසුන් ඉන්න මමක්  
 ලොකු අප්පු මේ ගමට ගිහින් බෙරවා මිනිසුන්ගෙන් ණය  
 ගන්ට පුරා දු ලකා. මාස කීපයකට පස්සෙ මේ ණය  
 කාරයො එකතු වෙලා අවසන් ගියා ලොකු අප්පුගෙන් ණය  
 ආපහ ඉල්ලන්ට.

ණය කාරයන් එක එක දුර තියාම් දුටුව ලොකු අප්පු  
 ගෙදර මිනිසුන්ට රහස් කියලා ගෙදර ගිවිය කියාල්ලක්.  
 අටුවට නංගවලා ඉතේ කුලිලු විහිය සරගෙන ලොකු  
 පොල්ලක් රහා රහා ගිවියා. ණය කාරයො ආවාම ගෙට  
 එම ගහලා වාඩි වෙන්න දන්නා- දීලා, ගෙට ගිවිය වයසක  
 ගැනියකට පඩි ගහලා සර පොල්ලෙන් හොඳ හයිස ඇති  
 පාරක් ගහලා අර අටුවට ම දුමුවා. ඊට පස්සෙ ලොකු  
 අප්පු පුවත් ගෙඩියක් කපලා වික වෙලාවකට පස්සෙ කකා  
 කරලා කීවා "හිය අටුවෙන් බුලක් වීකකන් අරගෙන  
 බැහැරන්" කියලා. එතනකට අර කලින් අටුවට නැගලා  
 හිටපු කිට්ටුල්ල බුලකන් අරගෙන අටුවෙන් බැහැලා  
 ආවා.

1. කුඩා පොල්ල, පැරණිය.

මේ කාරයන් දක්න ණය කාරයො හොඳට ම පුදුම  
 ලකා. ඒ මිනිස්සු මේ ගැන ඇහුවාම ලොකු අප්පු කීවා  
 මේ පොල්ලෙ ආත්මාවෙන් නාඪි ගැහුන් හිටින්න කරන්ට  
 පුළුවනි කියලා.

මේ කතාව ඇහුවම අර ණය කාරයන්ට මේ පොල්ල  
 ලබා ගන්ට ලොකු ආසාවක් ඇතිවුණා. ඉතින් ලොකු අප්පුට  
 කීවා අපට එන්ට එයෙහා ණය වෙහුවම මේ පොල්ල  
 දෙන්න කියලා. ඒත් ලොකු අප්පු එකට කැමති වුණේ  
 නැහැ. ඒ මිනිස්සු විංගෙන්ඩු ලකා. ඒත් ලොකු අප්පු  
 මේ පොල්ල නම් දෙන්නට බැරිවිය කියාගෙන හිටියා. ඒ  
 පාර අර මිනිස්සු වට වෙලා ලොකු අප්පු අතින් පොල්ල  
 ලැබාගෙන කෙලීන් ම ගෙදර ගියා.

ඊට පස්සෙ පොල්ල අරගෙන ගිය මිනිස්සු ගෞරවය  
 වයසක ගැහුන්ගෙන් පංගුවකට වෙගහලා වියා කිටිගන්  
 වෙන්නට අර පොල්ලෙන් හොඳට ම කලලා අටුවලට දුමුවා.  
 ඊට පස්සෙ හොඳට කිටිගන් වෙන්නට කියලා කුන් අවසන් ම  
 යන්ට ඇවියා. ඊට පස්සෙ දන් හොඳට කරුණ වෙලා  
 ඇති කියලා හිතින් අටුවලට හැගලා බැලුවාම කිටිගන්  
 වෙතවා වෙහුවම හික්කොම් මැරිලා ගිවියා.

ඒ පාර මේ මිනිස්සු වික ගක්න්තියෙන් පිපිටි පිපිටි  
 ගියා ලොකු අප්පුගෙන් පලි ගන්ට කියලා. ගිහින් කීවා  
 "ලඹ අප රවටුවා. පපේ ගැහු කිටිගන් වෙතවා වෙහුවම  
 මේ පොල්ලෙන් බැට කලා මැරිලා ගියා කියලා.

එතනාදී ලොකු අප්පු කීවා "අනෝ අනෝ පොල්ලෙ  
 වැරදි පැත්ත පාවිටි කරලා කප ගන්න වින්නැගියක්.

1. විනාශයක්

ඉතින් මා මොකද කරන්නෙ. මට ඒ වගේ කියන්නටත් ඉතින් දුන්නා නෑ. මමගේ බලාත්කාරෙන් උද්ඝෝෂණයෙන් පොල්ල ගෙවීමට, හරි පැත්තෙන් ගැනුණ නම් හිරිහන් වෙහෙය. මැරදී පැත්තෙන් ගැනුණම මැරෙනවා කමි" කියලා.

එතෙම කියලා මේ පාර දැමූ පොවරදින්ට මා පොල්ලෙ කට්ටියක් කපා දෙන්නම් කියලා පිතිය අරඹෙන කට්ටියක් කපලා දීලා කීවා "හරි පැත්තෙන් හට්ටට මැරවෙන්න කිසි ම අඟුම්කයක් නැතුව හිරිහන් වෙන්න ම ඔ" කියලා.

බෙරවා මිනිස්සුන් ඒ ගමන පොල්ල අරඹෙන ගමට ඇවිත් ඉතිරි වෙලා ගිවිය වයසක ගැන වික දෙනා එකතු කරලා අර පොල්ලෙ හරි පැත්තෙන් කොඳට හළලා උත් අවුටලට අවුටා. ඊට තුන් දවසකට පස්සෙ බැලූවොම ඒ ගැනුත් හික්මනාම දෙනා මැරී ගියා.

මේ ගමන හොඳට ම හේන්සි ගිය මිනිස්සු ඇවිදිත් ලොකු අප්පු අල්ලා බැඳලා ගෝනියක දවාගෙන අරඹෙන ගියා ගහේ දමන්ට කියලා. මේ මිනිස්සු ලොකු අප්පුන් කර තියාගෙන මේමෙම යනකොට එක කැනකදී ඇලුණ පෝවිටියක් ගහන සර්දසක්. ඒ පාර අර මිනිස්සු ලොකු අප්පු ඉන්න ගෝනිය මග අයිනෙ දමලා ගියා හෝටිසි අඩි ඇඟෙන කැනට බලන්ට.

මේ අතරේ ලොකු අප්පු ගෝනිය ඇතුළු නික-ඒවිගෙ නෑ. කෙදිරි ගාන්ට පටන් හේනා- "මේ මොන කරවමලයක් ද? හැබුට ම මේකත් කරන්ට පුළුවන් මැඩක් ද මට මළ පහේ අකුරක් බැරුව ඉඳගෙන මා කොහොම ද රජ සම් කරන්නෙ" කිය කියා.

මේ මගින් ගන්ට ආ රෙදි වෙළඳාම යන නමි කෙනකුට මේ කෙදිරිය ඇඹිලා විකක් වෙලා කතාවට කන් දිගෙන ඉඳලා කතා කරලා ඇහුවා "පස්ස මොකද අයිග, කියන්නේ?" කියලා ගෝනිය ලිහුවා. එතෙකොට ලොකු අප්පු කීවා මේ මිනිස්සු මට කරදර කරනවා රවේ රජකම් කරන්ට කියල. අකුරුත් බැරී නිසා මම ඒකට කැමිති නෑ. ඒත් කීවට අහන්න නෑ. මා බලෙන් අල්ලලා මේ ගෝනියෙ දමලා උත් ගියා පෙරහැරක් හේන්ට කියලා ගිය හේටිසි සර්දසක් ඇඟහන්නෙ ඒක වෙන්නට ඇති" කියලා.

එතෙකොට තමිසි කීවා, "පස්ස අයිගා තමුණට පෙස්සා තම් මට කෙනවා- මට ඕන අකුරක් කපා පුළුවනි" කියලා.

ඒ පාර ලොකු අප්පු "ආ හොඳයි තමිසි උඹ එහෙන- මේ ගෝනියට වි-භාපන් කියලා" තමිසි ගෝනියට දලා කොණ්ඩ කර බැඳලා තමිසිගෙ රෙදි පොදියන් අරඹෙන හනික එහනින් පැනලා යන්ට ගියා.

බෙරවා මිනිස්සුන් වික වෙලාවකට පස්සෙ ඇවිත් ගෝනිය කර තියාගෙන ගිහින් හහේ දලා ගහ අයින දිගේ ම ආසතු එන්ට ආවා.

මේහෙම එතෙකොට ඒ ලහ ම වෙන මංකඩන ලොකු අප්පු තාන් රෙදි ගොඩක් දවාගෙන හේදනවා දැකලා පර මිනිස්සු මව්න පුණ. මව්න වෙලා ලොකු අප්පුගෙන් ඇහුවා. "ආ ලොකු අප්පුනාමි, මොකද මේ තමුණ කොහෙ ඉඳලා ද හාවේ? කොයිත් ද මේ වෙට්ටාරන්න අලුත් රෙදි ගොඩක්" කියලා.

එතෙකොට ලොකු අප්පු කීවා මේවා කමිසි මට ගෙ පල්ලෙ කිබිලා තමිසි පුණ රේටල්. උඹලා මා ගෝනිය

පිරිත් ගහට දුමුවා. ඉතින් මේවගේ මඬ තියන නිසා ම.  
මේ හෝදනවා කියලා.

ඒ ගමන දර මිනිස්සු ලොකු අරසුට පි. සෙත්ඹු  
වෙත්ට උණ "අනේ අරසුනාමි අපටත් මේ රෙදි වකක්  
ගත්ට ගැලැස්සුවොත් බොහොමත් ම ලොකු උදව්වයි."  
කියලා.

ඒ පාර ලොකු අරසු කීවා "හා එහෙයා උඹලාත්  
දුටලා ගිහිල්ලා එක එක ගෝනිය හොයාගෙන වගහට  
වරෙල්ලා" කියලා.

ඉතින් ඒ මිනිස්සුන් ලගියේ දුටලා ගිහින් ගෝනි  
අරගෙන ආවා.

ලොකු අරසු මුත් එක එකා ගෝනිවලට දමලා හොඳට  
හිර වෙත්ට හොත්ඬ කර බැඳලා ගහට දුමුවා. ඊට පස්සේ  
ඒ මිනිස්සුන්ගේ ගහට ගිහින් උත්තේ දේපල ඉඩ කඩමුත්  
අඩිති කරගෙන යාහින් ගිටියා.

## බ්‍රාහ්මණ කුමාරි

ඕකමත් එක නුවරක තිටියා පුංචි රජ කුමාරයකු යි පුංචි  
රජ කුමාරියකු යි අකුරට ඇවිත්. මේ දෝනනා හැමදම්  
අකුරට යන්නෙ එකට යි. එක දවසක් මේ දෝනනා එකට  
එනවා දුටුව ආචාරි දෝනනට ම අවිච්ඡි කළා මින් මනස  
දෝනනා එකට අකුරට එන්ට එපා කියලා.

ඊට පස්සේ මේ කුමාරි යි කුමාරය යි එකට නැවිත්  
කුමාරි ඉස්සර මෙලා එනවා; කුමාරයා පත්‍රවෙලා එනවා,  
දිහොම යන අතරේ එක දවසක මේ කුමාරි ඉස්සරවෙලා  
ඇවිත් දිය බොන්ට ලීඳට කර බැටා- එකකොට කුමාරි-  
ගේ අනේ තුඩුණ ගල්ලාල්ල ලීඳ ඇතුළට වැටුණා. කුමාරි  
හිටියේ තනියම නිසා ඇට ගල්ලාල්ල ලීඳෙන් ගන්ට බැරි  
වුණා.

එකකොට ම කුමාරයාත් එකෙත්ට ආවා. කුමාරි කීව  
කුමාරයාට "මගේ ගල්ලාල්ල ලීඳේ වැටුණා, අනේ මට  
ඒක අරගෙන දෙපාවා ද" කියලා.

ඉතින් ඒ පාර කුමාරය කීවා "හොඳයි මා ගල්ලාල්ල  
අරගෙන දෙන්නමි, හැබැයි මට පොරොන්දුවක් වෙනවා  
නමි. ලොකු උණම මා ඇර වෙන කා එක්කවත් කාර  
බඳින්නො නැහෙයි" කියලා.

කුමාරයා ම ආර වෙන කවුරුන්වත් කාර බඳින්නො නැහැ" කියලා. කුමාරයාත් එහෙම ම දිවුරුවා මේ කුමාරී ආර වෙන කවුරුන් කාර බඳින්නො නැහැ" කියලා. ඊට පස්සෙ කුමාරයා මල්ලාල්ල අරගෙන දුන්නා.

ඊට පස්සෙ කුමාරී ඉස්සර වෙලා ගියා. කුමාරයා පස්සෙන් ගියා.

කිය දෙන්නාම බොහොම හොඳට අකුරු ඉගෙන ගෙන තම තමන්ගෙ රටවලට ගියා. පස්සෙ කුමාරයා වැඩිවිය පැවුණෙම මිය රජ්ජුරුවෝ අදහස් කළා වෙන රටක රාජ කුමාරියාවක් මේ කුමාරයාට සරණ පාවලා දෙන්න. එහෙම අදහස් කරලා ඒ ගැන කුමාරයා ගෙන් කැමැත්ත විමසුවාම කුමාරයා කීවා "මම ම කැමැතියි කුමාරියාවක් සරණ පාවා ගන්න. හැබැයි වෙන රටක රාජ කුමාරියාවක් ගෙනෙයි. අහවල් රටේ අහවල් රජ්ජුරුවන්ගෙ දු කුමාරියාව; එහෙම නැත්නම් මට කාර බඳින්නට පුළුවනා නැහැ" කියලා.

එකකොට රජ්ජුරුවෝ ඇහුවා "ලකිට රාජ්‍යය ඕනැද එහෙම නැත්නම් මේ කියන කුමාරිය ම ඕනැද" කියලා.

කුමාරයා ඒකට කීව්වා "මට ඕනෑ නැහැ රාජ්‍යයක්. මට ඒ කුමාරිය ම ඕනෑ" කියලා.

හොඳයි එහෙමම කියලා රජ්ජුරුවෝ ඒ කුමාරියෙ මිය රජ්ජුරුවන්ට පැමිණියත් ඇවියා කුමාරිය ගැන අහලා. ඒ පාර ඒ කුමාරියගෙ මිය රජ්ජුරුවෝ කීවා "ම එහෙද කුමාරිය දෙන්නෙ මගෙ මේ ලීද පිරිසේට රත් රත් දුන්න ගෙනාකුට යි" කියලා.

ඒ පාර මේ කුමාරයා මිය රජ්ජුරුවන්ගෙ හටබො- වෙත් රත්රන් ගෙන ගිහිත් අර ලීද පුරවා දීලා කුමාරිය ලබා ගන්නා. මේ දෙන්නා කාර බැඳලා කුමාරයාගෙ මිය රජ්ජුරුවන්ගෙ මාලිගාවේ ටික දාසක් වාගෙ කළා.

එතනදී එක දාසක් මිය රජ්ජුරුවෝ පුතාට කතා කර කීවා "ලකි කලින් කීවා නේ රාජ්‍යයක් ඕනෑ නැහැ. කුමාරිය විතරයි ඕනෑ කියලා. ඒ නියා දන් පවත් මගෙ මාලිගාවේ ඉන්ට බැහැ කැමැති නැතහට යන්ට ගොදැයි" කියලා.

ඊට පස්සෙ මේ කුමාරයා යි කුමාරී යි ගියා කුමාරියෙ මිය රජ්ජුරුවන්ගෙ මාලිගාවට. ඒ මාලිගාවේ ටික දාසක් ඕහොම ඉන්න ගොට කුමාරියෙ මිය රජ්ජුරුවෝ එක වසක කීවා "මම ලීදක් පුරවලා රත්රන් අරගෙන කුමාරිය වික්කා. ඒ නියා ලකිලාට මගේ මාලිගාවේ ඉන්ට බැහැ. කැමැති නැතහට යන්ට පුළුවනි" කියලා.

එතනදී මේ කුමාරයා යි කුමාරී යි දෙන්නා ගොඩ දේ වෙන්නෙන් හොඳට යි කියලා මගට බැහැලා ගියා වෙන රටකට යන්ට. ඉතින් මේ යන ගමන ම කුමාරී- කාව හැට්ටයක් මග මග ගියා. මේ කුමාරී මැහුම්ම දස්ස යි. ඕහොම බොහොම දුර ගිහිත් වෙන රටකට පැවුණෙම මේ දෙන්නා මග අයිගෙන තිබුණ අම්බලමක ගැටකුණා. නැවතීලා කුමාරිය තමන් මහමත් ගිය හැට්- වය මහලා ඉවර කරලා කුමාරයන් අතට දීලා කීව්වා පුවර ඇතුළට ගිහිත් මේ හැට්ටය විකුණා අපට කැමට මොකුත් අරගෙන එන්ට කියලා.

ඒ පාර කුමාරයාත් වෙළඳාම් පුරුදු නැතත් හොඳයි කියලා මේ හැට්ටිය අරගෙන කඩ විදියට ගියා විකුණන්ට. කඩ විදියේ වෙළෙන්ඳෝ හැට්ටිය බලාලා පුදුම් වෙලා මේක බොහොම විවිනා හැට්ටියක් අපට මේක ගත්ටි වත්කම් නෑ කියලා කීවා.

එතකොට කඩ විදියේ හිටපු රාජ පුරුදුගේ වසයක් මේ කතා වි අහලා කීවා හැට්ටිය අරගෙන යන්ට කියලා රජ්ජුරුවන්ගේ මාලිගාවට. කුමාරයාත් ඒ මිනිසුන් එක්කම හැට්ටියක් අරගෙන රජ මාලිගාවට ගියා-රජ්ජුරුවෝ හැට්ටිය දකලා මොහොම ගනුටු වෙලා එසුරන් මලු දෙකක් ම දීලා හැට්ටිය ගත්තා. ඉතින් කුමාරයාට මේ මසුරන් මලු දෙක ම එක වර ගෙන යන්ට බැරුව කුමාරයා එක මල්ලක් දෙවෙහි ගමනට ගෙනයන්ට කියලා එක මල්ලක් අරගෙන ගියා.

එතකොට මී රජ්ජුරුවෝ, රජ්ජුරුවන්ට සෑක හිකුණා හැට්ටේ මාලුමේ රාජ කුමාරියක කීයලා. රාජ පුරුදුගේ කැඳවලා අණ කලා අර කුමාරයා මසුරන් මල්ල අරගෙන යන්නේ මොකටද බලාගෙන ඉන්නනව් එන්ට කීයලා. ඉතින් රාජ පුරුදුගේ රජ අණ හැට්ටේ කුමාරයා පස්-පෙන් ම අම්බලම් ලගට ගිහින් හත්ත ආපහු මාලිගාවට ආවා-ඇවිත් රජ්ජුරුවන්ට කීවා කුමාරයා ගියේ අම්බල-මට යි. ඒ අම්බලමේ ආහැටි සනාව හොඳ අපුරු කුමාරියාට ඉන්නවා කීයලා.

කුමාරයාත් මසුරන් මල්ල අම්බලමේ ගිහින් කියලා අතින් මසුරන් මල්ලක් ගෙනයන්ට ආපහු මාලිගාවට හැට්ලා ආවා. ඒ අතරවාගේ රජ්ජුරුවෝ අස්සයකු පිට නැගීලා හත්ත අම්බලමට ගිහින් අර කුමාරිය අස්සයා පිට උඩ කියාගෙන මාලිගාවට ආවා වෙත පාරකින්.

ඉතින් කුමාරයා මසුරන් මල්ලක් අරගෙන අම්බල-මට ගිහින් බැලීන්තම කුමාරියාට අම්බලමේ නැගී. කුමාරයාත් වටේ ම ගහවුඩා, අම් ගහවුඩා, එක් කුමාරියා එම නෑ. ඒ පාර කුමාරයා ගේන්තියෙන් මසුරන් මලු දෙකත් අරගෙන මග දිගේ ගියා.

මේ වෙලාවේ කුමාරිය මාලිගාවේ උඩු මාලල පුරු-කාවල් ඇතුළු කීයලා උන්තා-කුමාරියාට පෙන්ලෙකින් බැලුවම දක්කා අර කුමාරයා ඇක එතවා. ඒ මේක කුමාරියාට එතන ගිවිය ගේව්නාවන්ට කීවා මට පියස යි හත්ත දෙමළු ගෙඩියක් ගෙනැවිත් දෙන්නට කීයලා. ගේව්නා-වෙත් දෙමළු ගෙඩියක් ගෙනෙන්ට ගියා. ඒ පාර කුමාරියාට ලියුමක් ලියා මේගෙම; ගොහොමද; "සිය මසුරන් මලු දෙක ම ගම් දීලා අස්සයින් දෙන්නකු අරගෙන ගිට මේ මාලිගාව ලගට ඇවිත් අස්සයෝ දෙන්නා බැඳලා නොහැ ඉන්ට. රජ්ජුරුවෝ නින්දට ගියාම මම යළි හැටි ගහලා මේකෙන් බැහැලා ඇවිත් අස්සයකු පිට නගිනවා එතකොට පිටින් වෙන්ට සුදුකමෙන් ඉන්ට" කීයලා.

ඊට පස්සේ කුමාරියාට දෙමළු ගෙඩියේ පලල්ලි ගලවලා ලියුම එක ඇතුළට රුවාලා ආයෙන් පලල්ලි ගොඳට කඳ කපලා, කුමාරයා එතනින් යන්ට යන කොට දුරකාවලට හොරෙන් කුමාරයන් ඉස්සරහට විසි කලා.

කුමාරයින්ටත් හොඳට බඩගිනි වෙලාව, දෙමළු ගෙඩිය නෑමට හොඳයි කීයලා අවුලාගෙන ගියා. ගිහින් ලොකු නිකිටි ගහක් යට ගෙටපණ ඉදුගෙන දෙමළු ගෙඩිය ලෙලිඳැවියා එතකොටම කුමාරයා දුටුවා ලියුම. කුමාරයාත් කළේ මොකද ලියුම ගම්ගෙන් කියෙවුඩා. කුමාරයා ලියුම

කියවන කොට ඒ ගත උඩ නැගලා තිටිය කැමැත්තලෙන්  
කරුමාන්තයා නිමේ කිත්තරයෙන්-ලියුම් ඔක්කොම  
අනුගත නිටියා.

ඉතින්, ඊට පස්සෙ කුමාරය ගිහිත් මසුරන් ලල  
දෙකම දියා ගෙට්ටිරාලු මහතකුගෙන් අස්සෙත් දෙන්නා-  
කුත් අරගෙන ආවා-ඇවිත් රූ වෙත්ට කිරිටුට රජමාලි-  
ගාම ලග ලියුමෙත් කියාපු හැටියට අස්සයො දෙන්නා  
බැඳලා හත්තිය වෙලා ගිටියා. ඔහොම ඉන්න කොට අර  
ලියමන කියවනවා අහගෙන තිටිය කිත්තරාත් මිය  
වෙලාවට ජිවෙන්නට ආවා.

"අපේ. මාත් අද රූට මේ බිත්තිය අඬගෙන නිද ගන්ට  
හිනා" කියලා.

කුමාරයා කීවා "මෙහෙන තවගින්නට බැ රජපුරුවො  
දන ගන්නොත් අපි දෙන්නාම එළවා දමයි" කියලා.

එතකොට ආයෙත් කරුමාන්තයා කීවා, "අපේ. එහෙම  
කියන්න එසා. මාත් කොහොම හරි අද මෙහෙන නිදගන්ට  
හිනා" කියලා මිනිහාත් හත්තිය උණ- ටිකක් වෙලා  
යනකොට කුමාරයාට වෙහෙස නියා නින්ද ගියා. ඒත්  
කරුමාන්තයා නිද නොගෙනම තිටියා කුමාරිය උබා  
ගන්ට ගිහාගෙන.

ඉතින් රජපුරුවො නින්දට ගියාගින් පස්සෙ කුමාරි-  
කාට සර් එකින් එක මැට ගහලා උඩු මහලෙන් බිමට  
බැහැලා අස්සෙගින් හිටි තැනට ඇවිත් අස්සයකු පිට  
හැඳුණා. කුමාරිකාව මේ අස්සයා පිට උඩ හාගිනකොටම

කරුමාන්තයා හැඬවලා ඇවිදිත් ගේත් අස්සයා පිට  
උඩ හැඳුණා. නැඟිලා දෙන්නාම එතට පිටත් වෙලා  
ගියා. කුමාරි හිකුවෙ මේ කුමාරයායි කියලා.

ඔහොම ගිහිත් ගිහිත් එළිය වැටුණට පස්සෙ කුමාරි  
බැලුවාම යි දනගත්තෙ ඇවිත් ඉන්නෙ කරුමාන්තයා  
එක්ක වග. ඒ පාර කුමාරිය අස්සයා හැටුත්තුවා. නවත්-  
තලා කරුමාන්තයාට කතා කර කීවා මට බොහොම පිපාස  
යි ගිහිත් මට බොන්ට දිය ටිකක් ගෙනත් දෙන්නට කියලා.

කරුමාන්තයා කීවා "මට බැහැ දිය ගෙනෙන්ට,  
නියන තැනකට ගිහිත් බොන්ට" කියලා.

ඉතින් කුමාරි කවත් වරක් කීවා පි- සෙන්නට වෙලා. ඒ  
ගමන කරුමාන්තයා ගිහුවා කුමාරිට ඇත්තට දිය තිබෙන  
ඇති කියලා අස්සයා පිටත් බැහැලා දිය ගෙනෙන්ට ගියා.  
එතකොට කුමාරිකාව කඩුව ඇඳලා අරගෙන කරුමාන්තයා  
තැගලා ආ අස්සයාගෙ බෙල්ල කපා දලා කමත්ගෙ  
අස්සයා පන්නාගෙන වෙහෙයන් ගියා. කරුමාන්තයා ටික  
දුරක් කුමාරිය පස්සෙන් දුවලා දුවලා දුවත්ට බැට්ටි තිටියා.

කුමාරියත් ඔහොම නැලා පාරක් දිගේ යනකොට  
ඉස්සරහට හමබ ලුණ වැද්දන් හත් දෙනකුත්. මේ වැද්දෙ  
දුර තියාම කුමාරිකාව දකලා එක එකා දවර කරන්ට  
උණ. මට යි ඒ එහා කුමාරිකාව මට යි කියලා. මේ කතාව  
ඇඟිලා කුමාරිය නැවතිලා වැද්දන් අතින් ඇහුවා මොකද  
උඟිලා කලබල කරගන්නේ කියලා.

එතකොට වැද්දෙ හත් දෙනා ම කීවා "කුමාරිකාවුන්  
මට යි වෙ යි" කියලා.



එතෙකට කුමාරිය උඩලාම මම විදින්නම් කියා හිතා ගෙන කිව්වා "උඩලා හත් දෙනා ම එක අතට ඊ හතක් විදපලලා. වඩා ම දුරට ඊය විදද එක්කොනත් එක්ක මම ආර බිඳිනවා" කියලා.

ඉතින් මැදද හත් දෙනා ම හට් කියලා මට එකක වෙලා ඊ හතක් විදලා ඒ ඊ අවුලන්ට දිව්වා. මේ අතරේ කුමාරියාට අස්සයා පන්තියෙන් වෙනෙන් පැන ගියා. මැදදත් පස්සේ පාහර එපලවුවා. ඒත් මැදදත්ට කුමාරියාගේ අහලකටමත් කිරිටුවෙන්ට බැට්ටුණ.

අම්බලවෙ මිටිය කුමාරයා අවදිවෙලා බැලින්නම් අස්සයෙන් හැ. කින්නරයත් හැ. එකත් එකට ම කරුණානායා කුමාරි එක්ක ගියා නමයි කියලා කුමාරයා අම්බලා යන්ට ගියා.

අස්සයා මවෙ මිය කුමාරියාට සිගොම් හිඟින් ගිහින් වෙන රවක දුප්පත් ප්‍රාණමණ කෙදරකට ගියා ඒ ගෙදර ඉඳලා ප්‍රාණමණයකු වගේ හැඳගෙන ගියා ඒ රටේ රජපුරුවන්ගේ මාලිගාව ලක කුටුණ පල්ලියකට-පල්ලිය කියන්නේ අකුරු උගන්නන හැනකට-හිඟින් එකතා හිටිය ලමයකුගෙන් හල්ලැල්ලක් ඉල්ලාගෙන ඒකෙ ලියා ප්‍රාණමණ අකුරුවලින් සිලෝවක්. මේ සිලෝව ලමයින්ට කියා ඒ පල්ලියේ අකුරු කරවන ගුරුන්ටවත් කියවන්නේ බැට්ටුණ. ඒතෙකට ම රජපුරුවන්ට ආරංචි වුණ බොහොම උගත් ප්‍රාණමණයක් පල්ලියට ආවා කියලා. රජපුරුවෝ පණිවිඩයක් එවලා මේ ප්‍රාණමණයා ගෙන්නල එකාගේ උගත්කම ගැන පැහැදිලා මේ පල්ලියේ ලමයින්ට අකුරු කරවන ගුරු කමට පත්කලා.

ඉතින් මේ කුමාරි සිගොම් උගන්නා උගන්නා කලක් ඉන්න තෙකට මිනිස්සු ගිහින් රජපුරුවන්ට කීවා "මේ ඉන්නෙ ප්‍රාණමණයක් නොමෙයි කුමාරියක්"යි කියලා.

"ආ ගොදයි එහෙනම් අපි බලවු" කියලා රජපුරුවෝ රාජ පුරුණයන්ට කීවා "මේ ප්‍රාණමණයා මල් උයනට එක්ක යවු. ඒ ප්‍රාණමණයක් නම් එක මලක් කඩා ගෙන ඇහැට කීට්ටු කරලා ඒක කරකව කරකවා එයි. ඒ ගැනියක් නම් මල් හුහාත් කඩාගෙන සිටියාක්කු පොටේ දමාගෙන එයි" කියලා.

මේ ප්‍රාණමණයා මේ කාලෙ ඇති කරගෙන හිටියා හිරවාලා. මේ හිරවා වහල වුදුනෙ ඉඳලා මේ කතාව ගොගෙන ප්‍රාණමණයාට ඇවිත් කීවා.

ඊට පහුව ද රාජ පුරුණයෝ ඇවිත් ප්‍රාණමණයාට කතා කලා මල් උයන බලන්නට යන්ට. ගොදයි කියලා ප්‍රාණමණයන් ගියා. ඒත් හිරවා කී කතාව හිඟේ තියාගෙන එක මලක් විකරක් කඩා ගෙන එක ඇහැට කීට්ටු කර ගනා කරකව කරකවා මල් උයනෙන් ආවා රජපුරුවෝ මේ දකලා මිනිසුන්ට කීවා "ඒත් මනක කෙම කවුරුවත් කියන්ට එහා මේ ප්‍රාණමණයා ගැනියක් කියලා. ඒ ප්‍රාණමණයක් මයි" කියා.

රජපුරුවෝ එහෙම කීවාට මොකද ඊට පස්සෙත් වරක් මිනිස්සු ඇවිත් රජපුරුවන්ට කියන්ට උණ "මේ නම් ප්‍රාණමණයක් නොමෙයි ගැනියක්ම ය" කියලා.

"හා භෞද්ධි ආයෝජන බලපෑම්" කියලා රජපුරුමො ඕනිකුන්ට කීවා "හෙට ඒ මුත්මයා මගේ මුලත් වත්තට එක්ක යමු. ඒ ගැනියක් නම් මුලත් හුණක් කඩාගෙන ඕනෙකුට දීමාගෙන එයි. මුත්මයෝ නම් එක මුලත් කොළයක් වගරක් කඩලා ඒක ඇහැට කීට්ටු කර අල්ලාගෙන මුළු බුලත් වත්තේ ම ඇවිදලා ආපහු එයි" කියලා.

ඉතින් මේ කතාවත් අර වගේ ම ගිරවා හෙගෙන ඉඳලා ඇවිත් අර මුත්මයාගේ වෙයෝත් ඉන්න කුමාරියට දන්කුවා "කින්තා කට්ටුලත්" ය කියලා.

ඉතින් පහුව ද රාජ පුරුමයා ඇවිත් මුත්මයාට කතා කලා "රජපුරුමන්ගේ මුලත් වත්ත බලන්ට යමුය" කියලා.

"හා භෞද්ධි" කියලා මුත්මයාත් ගියා. ඒත් අර ඉන්සර දවසේ වගේ ම එක මුලකයක් වගරක් කඩාගෙන ඒක ඇහැට ලා කරගෙන වත්තේ ඇවිදලා ආපහු ආවා. මේ කාරණය බලාගෙන ඕවලා එදත් රජපුරුමො කීවා ඕන් මනක ආයෝජන කියන්ට එපා මේ මුත්මයා ගැනියක කියලා කීව්වෙන් ඉස ගහ දමනවයි" කියලා.

ඊට පස්සේ මිනිස්සු හැර රජපුරුමන්ට කියන්ට ගියේ. ඉතින් මේ මුත්මයා කුමාරිය මෙහෙම ඉන්න ගමන් කමන්තා කුමාරිය රූපේ වගේ ම රූපයක් පලාකුට්ට ඇඳලා බිමුණක් හතර දෙනකුට කතා කරලා කීවා "මෙන්න මේ රූපයක් අරගෙන කුට්ටක් කුට්ටක් ගානෙ හිඟින් රූපේ පෙන්න පෙන්නා සම්මාදම් ගනිල්ලා. කවුරු හරි මේ රූපේ ඇඳින ගත්තොත් අන්න ඒ ඇත්තා මා ලෙට් කවුට්ට වරෙල්ලා" කියලා.

බිමුණේ හතර දෙනාත් කුමාරියගේ රූපේ අරගෙන කැන් කැන්වල ඇවිදින්ට ලණ. ඔහොම යන අතරේ එක අවසන් වැද්දේ හත් දෙනෙක් මේ පින්කුරේ දකලා කියන්ට ලණ "මමන්ත අර පැන ගිය කුමාරිය. අනේ අපෙන් පැනලා ඒගින් දුන් කොඩි කරම් කාලයක් ඒ කොහෙ ද මේ කුමාරිය දන් ඉන්නෙ" කියලා.

"ඒ කුමාරිය දන් අපේ කුට්ට ඉන්නවා. යමු අපි එහෙ කියලා මේ බිමුණේ හතර දෙනා අර වැද්දත් කවුට්ට ආවා මුත්මයා කුමාරිය ලෙට්. ඒ හත් දෙනා අර මුත්මයා ලෙට් ගෙන ගියාම මුත්මයා අණ කලා ඒ හත් දෙනාම ඕරගෙයි අනේට. බිමුණන්ට කීවා ආයෝජන වරක් පින්කුරයක් අරගෙන යන්ට කියලා.

මේ ගමන බිමුණේ පින්කුරයක් අරගෙන යන කොට අර කරුමාන්තයා මේ පින්කුරේ ඇඳිනගෙන බිමුණන්ගෙන් ඇහුවා කොහෙ ද මේ කුමාරිය දන් ඉන්නෙ කියලා. ඒ ගමන බිමුණේ මේ කරුමාන්තයාත් කවුට්ට ආවා මුත්මයා කුමාරිය ලෙට්. කින්තායක් මීර කරන්ට අණ ලැබුණා, මුත්මයා කුමාරියගෙන්.

ඊට පස්සේ බිමුණන්ට කීවා ආයෝජන මේ පින්කුරයක් ඇරගෙන යන්ට කියලා. බිමුණෙක් පින්කුරය අරගෙන කවන් කුට්ටකට ගියා. එතනදී අර රාජ කුමාරයා දුටුවා මේ පින්කුරේ. දකලා අවන්ට ලණ. ඒ ගමන බිමුණේ කීට්ටුවා අවන්ට එපා. කුමාරිය අපේ කුට්ට ඉන්නවා. අපි එහාට යමු ය කියලා.

බිච්චුණෝත් කැටුම් රාජ කුමාරයා පල්ලියට එන  
 ගොට ම අර බ්‍රාහ්මණ කුමාරී හනික නැඟිටිවා. බ්‍රාහ්මණ  
 ඇඳුම් මාරු කරලා කුමාරියාටත් වගේ සැරසුණ. ඊට  
 පස්සේ වතුර උණු කරලා කුමාරයන් නාවලා, රහ බොඳුන්  
 හඳුලා කන්ට දුන්නා.

මේ අතර බිච්චුණෝ ගිහින් මුළු සිද්දිය ම රජපුරු-  
 වන්ට කීවා.

මේ සතුව අහසු රජපුරුවෝ හනි හනික පල්ලියට  
 ආවා. ඇවිත් මේ කුමාරයාගේ සි කුමාරියගේ සි වග  
 තුග සික්කොම අහලා බොහොම සතුටු වෙලා මේ  
 දෙන්නාට හොඳ උර මාලිගාවක් හඳුලා දීලා රටෙන්  
 පංගුවකුන් දුන්නා. ඊට පස්සේ ඒ දෙන්නා බොහොම  
 සැපෙන් රාජ්‍යේ කලා.

## සෙනසුරු දසාව

මකමත් එක රටක එක මිනිසෙක් තිටියා සෙනසුරාගේ  
 දසාව උඩලා. මේ මිනිසා මොන වැඩක් කළත් ගොඩ  
 වීදියේ ගොඩිතැනක් බතක් කළත් කිසිම සපලයක් උණේ  
 නැහැ. සෙනසුරු අපලේ නිසා, මේ මිනිසාගේ නම රිච්චා-  
 නයිදෙ.

සෙනසුරු අදලා රිච්චානයිදෙ බොහොම දුප්පත් වෙලා  
 අවසන් හිතුවා මට මේ රටේ වසලා හම් වලකුඩක්  
 අවන්ගෙන නෑ, ඒක නිසා මා වෙත රටකටින් යන්ට  
 ඕනෑ කියලා මිනිසා ආමන් පිටවෙලා මගට බැහැලා  
 ගියා. රිච්චන් රිච්චන් එක අමිබලමක පාතර වුණ. ඒ  
 වෙලාවේම ඒ මිනිසාගේ යාච්චෙකුක් අමිබලමට ගොඩ-  
 වුණ. එතනේදී අර මිනිසා යාච්චා දක ඇහුවා "ආ  
 යාච්චා, මේ බැරක් ද යන්ගන්?" කීයලා.

එතනට රිච්චානයිදෙ කීවා, "යාච්චා මා යනවා  
 වෙන කොහෙහ හට් රටකට, මේ රටේ අදලා මට කිසි ම  
 සපලයක් නෑ මේ සෙනසුරාගේ අපලේ කාලේ නිසා"  
 කීයලා සික්කොම පුලුච්ච කීවුවා.

ඉතින් අතින් මිනිසා කීවා, "යාච්චා මම ගෙන  
 යන්ට එපා, මා නියන්තම් උපායක්; දන් යමු ආපසු  
 ගමට, ගිහින් වැඩ කරන්ට පටන් ගනිමු. ඉබෝර් කාලේ  
 නාමි එළිකරනවා හේනක්, වැඟි වැස්සොත් ගොටනවා  
 කුඹුරක්" කීයලා.

ඒ පාර විවිධාකාරීයේ ආයෙමත් ආපත්ත මමට ඇතිත්  
 හේතත් එළි කරන්නට පටන් ගත්තා, හේත එළිකරන්නට  
 පටන් ගත්තාම සිත්ත වගින්ට උණ. ඒ ගමන මිනිසා  
 හේත එළි කිරීමේදී සියෙද්දී ගිහින් කොටන්නට පටන්  
 ගත්තා කුඹුර. ඒ ගමන සිත්ත ආයෙමත් පායන්ට උණ,  
 එතකොට මිනිසා කුඹුර කොටිල්ල නවතලා ආයෙමත්  
 හේත එළි කරන්නට ගියා, එතකොට ආයෙත් වැස්ස  
 වගින්ට උණ, මිනිසා ගියා කුඹුර කොටන්නට, මිය විදියට  
 පායන කොට හේතට යනවා, වගින කොට කුඹුරට  
 බිහිනවා; ශිෂ්‍යාම ගිහින් මිනිසා හේතත් වැටුරුවා, අන්-  
 නිමට හේතත් පැහැණා, කුඹුරත් පැහැණා.

මේ අතරේදී එක දවසක් හෙතෙමුරා විවිධාකාරීයේදී  
 පෙනී කීවා "හොඳයි පැහැණට කමක් නෑ, එක කොළේ-  
 කින් එක අලුණකට වඩා අග්වැන්න ගන්නට මං ඉඩ  
 දෙන්නෙ නෑ, එක කොළේකට එක අලුණ යි" කියාගන  
 යන්නට ගියා.

ඒ ගමන විවිධාකාරීයේ කළේ මොක හි කුඹුරට ගිහින්  
 ගොයම් කපා ලොකුටම කොළ ගහන්නෙ නැතුව උප්පිටි  
 කුහෙන් හතරෙන් එක කොළේ ගාණේ කුඹුර පුරා ම  
 කොළ ගැහුවා, ඊට පස්සේ මිහරක් අරගෙන කමතට  
 ගිහින් අර උප්පිටි කුහෙන් හතරෙන් ගහපු පුංචි පුංචි  
 කොළ එක වරට එක ගානෙ මැණිවිවා, එතනන්දී වෙලා  
 නිවුණේ මිනිසාගෙ කුඹුරේ උප්පිටි කුහෙන් ගහපු කො-  
 ලෙකුත් අලුණයි, උප්පිටි හතරෙන් ගහපු කොළකුත්  
 අලුණ යි, හැම කොළේකින් ම මි අලුණ අලුණ පැහිලා  
 නිවුණා, මිනිසා මී ගෙණිනින් අලු දෙකක් පුරවා ගත්තා,  
 ඊට පස්සේ ගිහින් අර පිදිමට ම හේතත් කපලා මධිරා  
 තට අලු දෙකක් පුරවා ගත්තා.

මිය කාලෙ රටේ ගිවියා දත්ත නැකැත් රාළ කො-  
 තෙක්, විවිධාකාරීයේ මේ නැකැත් රාළ ලඟට ගිහින්  
 ඇහුවා කමින්ට ඒයෙත හෙතෙමුරා අපලෙ ගැන  
 කොතොම ද කියලා, නැකැත් රාළ කීව්වා විවිධාකාරීයේ  
 විරෝධකලුත් මේ හෙතෙමුරා අපලෙ ඉවර මෙන්තෙ  
 වෑ කියලා, ඒ පාර මිනිසා ඇහුවා දත් හෙතෙමුරා කොතෙද  
 ඉන්නෙ කියලා, හෙතෙමුරා මේ කාලෙ මිනිස් ලෝකෙ  
 ඇවිද ඇවිද ඉන්නවා කියලා නැකැත් රාළ කීව්වාම  
 "හොඳයි මට මියා හදි නැහෙන්නෙ නෑනයි" කියාගෙන  
 විවිධාකාරීයේ හෙරුර ආවා.

ඉතින්, අටුව මිටිලා කියන නිසා විවිධාකාරීයේදී හැම  
 බිමටමින් හිම මහසක් නෑ, මිනිසා යහකින් ශිෂ්‍යාම  
 ඉන්න කොට මින් ඉහත කට්ටත් දකලා හැනි මිනිසෙක්  
 දවසක් ඇවිත් වැට ආස ගිවියා, විවිධාකාරීයේ මිනිසා  
 හෙරුරට අඩගහලා ඉන්න කොට්ටිලා මං ඉං ඇහුවා අලුණක  
 කීවා මං හොරටක මිනිසෙක්, මේ රටේ මං ඉං බලාග  
 යන්නට ආවා, කොතොම ද මේ නයිදෙලාගෙ හෙම සැප  
 සහිත කියලා.

විවිධාකාරීයේ කීව්වා "අතේ අපට මොන සැපද?  
 මේ හෙතෙමුරාගෙ අපල කාලයක් ඇවිදින් මෙහිවර  
 කාලෙකට කීසි දෙයක් සපලයක් උනේ නෑනෑ, ඒත් මේ  
 පාර මං උන්දාඩ මැරිද්දවා-ආයෙත් හෙමි මට අපල  
 කරන්නට ආවොත් මං උන්දට කරන දේ දැනිමි" කියලා.

ඒ පාර අර අලුණකා කතා කර කීව්වා, "නයිදෙ,  
 හෙතෙමුරා කියන්නෙ මට යි, උගේ හපන් කම නිසයි මං  
 ආවෙ උඹ දකින්නට, දත් මම කැමතියි උඹට උදව කරන්නට,  
 කියාපන් උඹට මොනවා ද කීනෑ" කියලා.

එතකොට විවිධාකාරීන්ගේ කීවා, "මම මොනවාද ඒකා? වෙනත්කුරු අපල කියා හොඳට ම දුර්වල මිනිසෙක් උණ ඒක හන්ද මිට යහපත් ඉන්න උදව් කරන්නට" කියලා.

ඊට පස්සේ, හෙනාහුරා විවිධාකාරීන්ගේ කෙටි පුවත් ගත් පොතක් දීලා කීව්වා "වැඩක් පලක් කරන්නට පටන් ගන්න කොට, ගමනක් බිටිනක් යන කොට මේ පොත් පිටව වැදලා මා ගිහි කරගෙන යනවා. ඒ හැම වැඩෙත්ම උඩට ජය ලැබෙයි" කියලා හෙනාහුරා ආ පාරෙන් ම ගන්නට ගියා.

හැබැව ඉර කීව්වා එහේ විවිධාකාරීන්ගේ අපාත් පිටව වැදලා බිහි ම වැඩක් පටන් ගන්න ම ඒකෙන් මිනිසාට ජය වෙන්නට උණ. ඉතින් දිගට ම එහෙම කර ගෙන ගිහින් පස්සේ කාල විවිධාකාරීන්ගේ ලොකු පොතො-සකක් වෙලා රටේ රජපුරුවන්ගෙන් ගිවිසුම් කළුකුන් ලබා ගන්නා විවිධා විධාගණ කීපලා.

### කොබ්බි මස

උකමත් එක කුමාරක විවිධාහු කුමාරවරු දෙන්නෙක්. මේ කුමාරවරුන් දෙන්නාගේ මව බිසව පැරිලා ගිහින් පියරජපුරුවෝ වෙන්න බිසොවත් පාඩා ගෙනලා ගිවිසේ. මේ අලුත් කුඩම්මා කුමාරවරුන් දෙන්නට පලකන්න නැති නිසා කුමාරවරු දෙන්නා ගිහින් මල් අම්මාත් එක්ක ජීවත් උණලා.

එක දවසක් මේ අයියා මලෝ දෙන්නා ඉක්කුත් වත් කරගෙන දඩයමේ ගිහින් දඩයමුත් නැතුව හිස් අතින් ම ගෙදර එන්නට ආවාලා. ඒ එතකොට රජමාලිගාව ළඟ දුරුවන ගහක වගලා උන්නා කොබ්බි කුරුල්ලකු දකලා අයියා උෂ වීද එව්වාලා.

ඒ පාර මල්ලී ගිහින් කොබ්බි කුරුල්ලා ඇහිද-ගෙන ඇවිත් අයියාගෙන් ආහුවාලා "අයියා අපි මේ කුරු-ල්ලා පිය රජපුරුවන්ට දෙනවාද එහෙම නැත්නම් මල් අම්මාට ගිහින් දෙනවාද" කියලා. එතකොට අයියා කීව්වාලා අපි මොකට ද මේකා පියරජපුරුවන්ට දෙන්නෙ අපට බන් උයා දෙන මල් අම්මාට ගිහින් දෙමු කියලා.

මේ කතාවට කන් දියන ගිටපු කුමාරවරුන්ගේ කුඩම්මා ගිහින් පියරජපුරුවන්ට කේලිකත් හද කීවාලා අයියා මලෝ දෙන්නා පිය රජකුට දෙස් කතා කරලා කොබ්බි කුරුල්ලා ගෙන ගිහින් මල් අම්මා අතට

දුන්නයි කියලා. ඉතින් මේ කතාවට රජපුරවින්නට තරහ ඇතින් රජපුරවෙමා කීවාලු මම හෙටම උන් දෙන්නාහෙ ඉස් ගහ දමන්නට නියම කරනවා කියලා.

කොහොදි හට් මේ නකාව මල් අම්මාට දුන්නව් ලැබිලා මල් අම්මා කුමාරවරුන් දෙන්නාට කතා කරලා කීවාලු රජපුරවෙමා පුකුන් දෙන්නාහෙ ඉස් ගහ දමන්නට නියම කරනවා හෙට. ඒ නියා පණ බේරාගෙන වෙන රටකට යන්නට කියලා. ඉතින් මල් අම්මා පාන්දර ම බිත් උසලා අඩියට වැණික් ගල් දමලා උඩින් බිත් දමලා බිත් මුලකුත් බැඳ අතට දීලා කුමාරවරු දෙන්නාට කීවාලු ජීවෙන්නට ඉස්සර මම නුවරින් පිටවෙලා යන්නට කියලා.

කුමාරවරු දෙන්නා බිත් මුලත් අරගෙන මහට බැහැලා යන්නට ගියාලු. ඔහොම ගිහිත් අවුල් වෙන කොට බඩ ගිනි වෙලා මහා වනාන්තරේක ගහක් මුල ඉඳ ගත්තාලු. කුමාරවරු මුලත් කාලා ගිවිය නියා බිත් කන්නට ඉස්සර කට ගෝද ගන්නට වතුර නැකුම ගිහන විකක්වෙලා ඔහොම ගිවියාලු.

එතනකට එක කොහෙයි කුරුල්ලෙක් ඇතින් මේ කුමාරවරුන් ඉස්සරහ ම බිම වැටුණාලු දෑ බාලා උ දකුණු මල්ලි ඇහුවාලු අයිගෙ අයි මොකද කරන්නෙ මේ කොහෙයි කුරුල්ලාට කියලා. අයිගා කීවාලු පස්සෙ අරගන්නට කොළ අස්සෙ හංගන්නට ය කියලා. ඒ පාර මල්ලි එහෙම කලාලු.

එතකොට මත් වැද්දෙක් හති දහන දුවගෙන ඇතින් ඇහුවාලු, අනේ, කොහෙයි කුරුල්ලෙක් හෙම මේතාට වැටුණේ නැද්ද?" කියලා.

කුමාරවරු කීවාලු "නෑ" කියලා.

"අනේ මං හත් අවුරුද්දක් නිස්සෙ මහන්සිවෙලා මගෙ දන්නෙත් මේ ඉඳ උං විද්ද — අනේ! උං කොහොට වැටුණාද දන්නෙ නෑ" කිය කියා වැද්ද කුරුල්ලා හොයන්නට පටන් ගත්තාලු.

එතකොට කුමාරවරු ඇහුවාලු "අනේ වැදී අයිගෙ, ඔය කොහෙයි කුරුල්ලා මව්වර හොඳ එකෙක් ද?" කියලා.

ඉතින් වැද්ද උත්තර දුන්නාලු "මොකද හොඳ නැත්තෙ, මේ කොහෙයිගාහෙ දකුණු අංසෙ මස් කෑ කෙතෙක් එද ම රජ වෙනවා, එම අංසෙ මස් කෑ කෙතෙක් හත් අවුරුද්දකින් රජකමට පත් වෙනවා" කියලා.

වැද්ද මේහෙම කියලා පවත් හුඟ වෙලාවක් තකාබෙයිගා හොය හොයා ඉඳලා දුක් වෙලා යන්නට ගියා, වැද්ද එතනින් ගියාට පස්සෙ කුමාරවරු දෙන්නා කොහෙයිගා පුලුස්සාගෙන වැඩිමල් කුමාරයා කැවාලු උගෙ දකුණු අංසෙ මස්. බාල කුමාරයා කැවාලු එම අංසෙ මස්.

ඊට පස්සෙ වැඩුම්ලේ කුමාරයා මල් අම්මා දුන්න පුංචි ගෙමිසුවත් අරගෙන ගියාලු දිය හොයන්නට; මල්ලි ඒ ගහ මුල ම ඉන්දදී, අයිගා කැලේ හරහා දිය හොයාගෙන යනකොට මග දිගට කොළ අතු කඩ කඩ ගියාලු. ඔහොම ගිනි අන්තිමට ලොකු දිය පාරක් ලගට හේන්දු උණාලු. වැඩුම්ලේ කුමාරයා ඒ ගහ අහට යනකොට ම ඇහුණුලු පංචතුරිය නාද අඩක් අහ අහම එනවා. ඒ මොකක් ද කියා බලන්නට කුමාරයාත් එතනට වෙලා ගිවියාලු. එත-

කොට ම පැවතුරිය නාදෙ කරගෙන ආ පවරකරක ඉස්සරහින් ආදු දළ ඇතෙක් කුමාරයා ඉදිරියට ඇවිත් දණ ගැසුවාය.

එතෙකට කුමාරයාට තෝරුණ මේ මගුල් ඇතා ඇවිත් දණ ගසලා තමා රටේ රජකමට තෝරා ගන්න වින්තිය. ඉතින් කුමාරයා එතනට ආ අමාත්‍යයන්ට කතා කර කීවාය. "මගේ මලයා අර කැලේ ගහක් යට ඉන්නවා, මම ගිහින් මලයා අඩ ගහගෙන එන්න විනායි" කීයලා.

එතෙකට අමාත්‍යවරු කීවාය. "මේ ඇතා දුන් ගිවිසි-වහන්සේ අපේ රජතුමා හටියට තෝරා ගන්නා දුන් කොණ්ඩක් යන්ට බෑ. දැන විට නාගින්න විනා" ය කීයලා. එහෙම කීවම කුමාරයා ඒ ඇතා පිටට නැගලා කුඩුවට ගිහින් රටේ රජකමට ගත් උණාය.

ඉතින්, බාල කුමාරයා දැයි යා එතෙකක් එතන බලාගෙන ඉඳලා බත්මුලක් අරගෙන ගියාය. දැයි යා හොයන්ට, දැයි යා අතු කඩ කඩා ගිහින් කුඹුණ මග දිගේ, ගහ ලහට යන තෙක් ම, එතෙකට එතන දැකකුණ අඩි පටහන් නියනවා දැකලා බාල කුමාරයා හිනුවාය. "අන්තේ අපේ දැයි යා දිය හොයාගෙන මෙතනට ඇවිත් මේ පිල් ඇතා දැයි යා මරන්ට භැනී" කීයලා. ඉතින් ඒ කුමාරයා අඩි අඩා ඉඳලා පස්සේ බත්මුලෙන් බාහයක් කාලා ඉතුරු විකන් මුල බැඳගෙන ගහෙන් දිය බිලා යන්ට පිටත් උණාය.

මේ කුමාරයා අර ඇතා ගිය අඩි පාර දිගේ ම බිහොම යනකොට දුටුවාය. වැඩුම්ලේ කුමාරයා ඇඳගෙන ගිටිය යළි ඉර ඉර මග දිගට දැන කියනවා. ඉතින් මේ කුමාරයා

හිනුවාය. මේ ඇතා ම තමයි අපේ දැයි යා මරලා කියන-න්තෙ කීයලා. "අන්තේ දෙබියෙන් මාත් මැරුවා නම් හොඳා" කීය කීයා කුමාරයා ගිහින් ගිහින් මෙතන කුමාරයාට යන්දු උණාය. එතෙකට රී මෙලා කුඹුණ නිසා කුමාරයා ගියාය. හෙට්ටිරාල ගහගෙනගෙන ගෙදරකට; ගිහින් කීව්වාය. "මට අද රිටි නවාතැන් දෙන්න" කීයලා. මේ මෙලාවේ හෙට්ටිරාල ගෙදර හිටල නෑ. හෙට්ටි දුටු කීව්වාය. "මෙහෙ අපි කාටවත් නවාතැන් දෙන්න නෑ. හෙට්ටිරාල රජපුරුවන්ගෙ මුණට පටන් සලන්ට රජ මාලිගාවට යනවා ඒ නිසා මෙහෙ කාටවත් ඉඳුම් හිටුම් දෙන්න නෑ. දුන් හෙට්ටි රාල රජමාලිගාවේ ඉඳලා එනවා. ඒ එන්ට ඉස්සර හනික මෙතනින් යන්ට" ය කීයලා.

එතෙකට කුමාරයා කීව්වාය. "අන්තේ එහෙම කීයන්ට එපා, මේ හටියේ මට නවාතැන් ගන්ට තැනක් නෑ. අන්තේ, කොහොම හටි අද රිටි මට ඉන්ට දුඩ දෙන්න" කීයලා.

එහෙම කීව්වාම හෙට්ටි දුටු දුක හිතලා පැදුරු ඉරු-වත් අරගෙන කුමාරයා අතට දීලා කීව්වාය. "එහෙතෙ ගිහින් අර වසු මඩුවේ මේ පැදුර එළාගෙන ඉන්ට, හැබැයි හෙට්ටිරාල ආවාම කනින්ටවත් හෙම එපා" කීයලා.

ඉතින් කුමාරයා වසු මඩුවට ගිහින් ඉඳගෙන බත් මුල ලිහා ගෙන කන්ට හතනකොට හෙට්ටිරාල ගෙදර ආවාය. කුමාරයා බත් කන කොට කැස්සක් එන්ට ආවාය. ඒක නවතා ගන්ට මහන්සි ගන්නට මොකද බැව් උණ නිසා කුමාරයා කැස්සාය.

එතෙකට හෙට්ටිරාලට මේ කැස්ස දැකලා හෙට්ටි දුටුගෙන් ඇහුවාය. "කඩුර බල අර කනින්තෙ" කීයලා.

ඒ පාර හෙට්ටි දුටු කිවුණා “අපෝ, බොහෝම අති-යක පාවි කුමාරයෙක් වගේ පැවෙක් පාවා ගිටි නවතානක් ඉල්ලාගෙනා. ඔං කීවා අර වහු මිඩුවෙ ජිද ඉඳලා පාත්තේන් මි නැගිටලා යන්ට කියලා— අපෝ ඒ පැවාව වෙහෙත් කරන්ට එපා” කියලා.

එහෙකොට හෙට්ටි රාලටි කරන ඇවිත් බැණ බැණාලු “ඔං කීට කියා කියනවා තේද කිසි කෙනෙකුට මෙහෙ නවතානක් දෙන්න එපා කියලා, එහෙම තේදේ ඇයි හි තාවානැන් දුන්නෝ” කියලා හෙට්ටි දුටු බැට දන්නාලු. ඒ කරලා හෙට්ටි රාල බිත් කාලා එළියෙ පිළු උඩට ආවාලු.

අර කුමාරයාත් කළුවරේ මි බිත් කන ගමන් හිකුවාලු “අපෝ, ඔක් රාජ කුමාරයෙක් තේ දේ ඇයි මා මේ වහු මිඩුවෙ ඉන්නෝ” කියලා. මෙහෙම හිත හිතා බිත් කදදි කුමාරයාට අහු උණාලු, මල් අම්මා බිත්මුලේ අඩිසට දමලා කුටුණ මැණික් ගල්, ඊට පස්සෙ කුමාරයා එහිත් එක මැණිකක් පරහො දැනින උඩ කියාගෙනා එකෙ එළියෙන් බිත් කැටාලු.

මිලේ උන්ත හෙට්ටි රාල මේ එළිය දකලා හෙට්ටි දුටු ගෙන් ආහුණාලු “අඩියෙ කී එළියකුත් දුන්නාද එකාට?” කියලා. හෙට්ටි දුටු කිවුණා “ඔං දන්න එළියක් නැහැ” කියලා.

ඒ පාර හෙට්ටි රාල නැගිටලා වහු මිඩුවට ගිහින් බැලුවා මැණික් ගල් දකලා හෙට්ටි දුටු බිණිත්ට පටන් ගත්තාලු. “අඩියෙ, නොරවක ඉඳලා මහෙ පාරවකු පාවාන නවතානක් දෙන්නෙ මෙහෙම දේ මේ වහු මිඩුවට

පැයුර දුන්නෙ මොනවාට දේ ඊට වඩා හොඳ කැනක් නැකුවාව දේ” කියලා හෙට්ටි දුටු ආයෙත් කළලා “ඉන්නෙට වතුර ටිකක් උණු කරවිය” කියලා කැ හැහුවාලු.

ඊට පස්සෙ හෙට්ටි රාල වතුර උණු වෙනතුරු බලා ඉඳලා වතුර උණු උණු වහු මිඩුවට ගිහින් කුමාරයාට කතා කරලා කිවුණාලු “එන්න එළියෙ පිළි ඇහ ගෝද-ගන්ට යන්ට, මේ වහු මිඩුවෙ ඉන්න එවිතාවය” කියලා කුමාරයා කැවුම් ගිහින් උණු දියෙන් ඇහ ගෝදවලා ආයෙමත් උසලා හොඳව කැමිත් කන්ට දිලා හොඳ හැටි යනාවකුත් පහෝල “ඉහින් එළේ මෙකෙ නිදහන්ට” කියලා කිවුණාලු.

කුමාරයා නිදහන්ට ගියාම හෙට්ටි රාල ඇවිත් කීවාලු “එවිතා කියනා දේටල් කියනවා නම් කියාගන්ට එපා, මෙහෙ මොහොම පහාර හතුරො ඉන්නවා, ඒවා නැති වෙන්නට පුළුවනි, මේ දුන්නොන් මං පරෙස්සම් කරලා යනාකොට දෙන්නම්” කියලා.

එහෙකොට කුමාරයා කීවාලු “ඔං ලහ එවිතා දේටල් නොහින් දේ මම මේ පසරණ වෙලා මහ යන කෙනෙක්” කියලා.

එහෙම කීවාම හෙට්ටි රාල කීවාලු “ඇයි අර වහු මිඩුවෙ ඉන්න කොට එළිය කියන මැණිකක් අතේ තිබුණේ, ඒකු තවමත් පතේ ඇති තේ, පරෙස්සම් මට දෙන්නට” ය කියලා.

“ඒ පාර කුමාරයා කීවාලු අපෝ හෙට්ටි අඩියෙ මම හිමිදිටි පාත්තර මි නැගිටලා යන්ට ඒවා, ඒක මහෙ මහෙ



අනේ ම නිවුණාලේ. ආයෙ පාන්දරව හෙට්ටි අඩියා අවදි කරන්ට බෑ" කියලා.

ඉතින් හෙට්ටිරාල ආයෙ කිවුවාල "ඒක මා අතට දෙන්නට බය ගන්ට එපා. ඉල්ලාගු හැට්ටේ දෙන්නම් ඔහා වෙලාවක ඉල්ලන්නට. මා එහෙම ගත්තො හා" කියලා.

ගිහොම ඉතින් හෙට්ටිරාල ම බැටි හැන කුමාරයා තමා අනේ නිවුණ මැණික් ඔක්කොම හෙට්ටිරාල අතට දීලා නිද ගත්තාල. හෙට්ටිරාලත් මේ මැණික් ගෙන ගිහින් දෙවල් හතකට ඇතුළු කාමරේක හංගලා තිබුණාල.

උදේ පාන්දර කුමාරයා ගෙහට යන්ට යූදාම් වෙලා හෙට්ටිරාල පුටුද්දලා කීවාල "අනේ හෙට්ටි අඩියෙ මම දුන් යන්ට ඔහා. ඉක්මනට මගෙ මැණික් ටික පාසු දෙන්නටයි" කියලා. ඒත් හෙට්ටිරාල කතාවක් බහන් හැකුව හෙට වෙලා හිටියාල.

ඉතින් කුමාරයා මෙහෙම ඉල්ලනකොට ඉල්ලන කොට හෙට්ටි දුම් කිවුවල "මොකක්ද මේ කරදරේ. කාගේ හට්ටි දෙයක් ගත්තා නං ඒක දෙන්නට ඔහා තෝද? මේ අභිංසක පැවැණෙ අහ මිට නිවුණ ඒවා ගත්තා තෝද? ලැයි ඉතින් ඒවා නොදෙන්නො ඒ ඇත්තාව යන්ට" කියලා.

ඒ ගමන හෙට්ටිරාල දෙවල් හත ඇරගෙන එළියට ඇවිත් "කවුද බොලා කොහෙ මැණික් ගල් ගත්තෙ" කියලා කුමාරයාගෙ කෙස්ස කපලා වාල් කමට ගත්තාල. ඉතින් කුමාරයාත් හෙට්ටිරාලට වාල් කම් කර කර එහෙ ම හිටියාල.

ගිහොම ඉන්න කාලෙ එක දවසක් හෙට්ටිරාල මේ කුමාරයාත් එක්ක කොහෙදේ ගමනක් ගිහින් එක ගිහ ගහක් ලහට පැවුණුණාල. මේ වෙලාවට මේ ගහේ නතා හිටියාල ඒ රමට් රජ්ජුරුවන්ගෙ දු කුමාරිකාලො හන් දෙනෙක්.

ඉතින් හෙට්ටිරාලෙ වාලා වගේ යන මේ කුමාරයන් දුටුව බාල ම කුමාරි කිවුවාල අක්කලාට "අක්කලා දන්නවා ද අර හෙට්ටි රාල පස්සෙන් යන්නො රාජ කුමාරයෙක් නේ" කියලා.

එතකොට අනික් කුමාරිකාරු හදෙහා බාල ම කුමාරිට ගිනා උණාල "ඔව්, ඔව්, හෙට්ටිරාලෙ වාලා උඹට රාජ කුමාරයෙක් උණ" කියලා.

ඒත් බාල කුමාරි කිවුවාල "අක්කලා කොහොම කිවුමත් ඒ නම් රාජ කුමාරයෙක් ම තමා" කියලා.

"ඔව්, ඔව්, ඒ වාලා රාජ කුමාරයෙක් ම තමා. උඹ එක්ක යන්ට ඒව්" කියලා අක්කලා ආයෙන් විහිට කලාල.

එතකොට බාල කුමාරි ආයෙ කිවුවාල "ඔව් ඇත්ත ම තමා. ඒ රාජ කුමාරයා මා ගෙනයන්ට දවසක එනවා නමා" කියලා.

"හා, හා, උඹ ගෙනයන්ට ඒ ඇත්තා එනවා නං උඹ පලයන්, අන්න හෙට්ටිරාලෙ වාලා අරගෙ යනවා." කියලා එතකොට වැටුම්ලේ කුමාරිකාලො කවින් කමට කලාල.

ඒ පාර බාල කුමාරි ආයෙත් කීවිණ. මව් මං යනවා හමයි. අත්තලාව බලන්නට පුළුවනි, දන් ආනාගියාට මං පස්පය යනවා" කීයලා.

ඉතින් මේ කුමාරිකාවරු හත් දෙනා මාලිගාවට ආවාට පස්පය බාල ම කුමාරි රජපුරුවන් දුහට වීඞිත් කීවිණ. "මිය රජපුරුවන් වහන්ස, ඉතින් දන් හමත් නානා-කොට එකහින් යන්ට ගියා හෙට්ටිරාල මකලොකු යි වාලොකු යි ඒ වාලා නියම වාලොක් නොමෙයි, රාජ කුමාරයෙක්, මව් ඒ රාජ කුමාරයා ගෙන්නලා දෙන්නට" කීයලා.

එහෙම කීවිණ ම රජපුරුවෝ අහ පැහිටියක් ඇරලා මේ හෙට්ටිරාල යි වාලු කොලවා යි මාලිගාවට ගෙන්නවා. ගෙන්නලා රජපුරුවෝ හෙට්ටිරාලගෙන් දැනුවාලු "කොහෙන් ද මේ කරුණයා" කීයලා.

එතකොට හෙට්ටිරාලට ඉස්සරවෙලා කුමාරයා කතා කර කීවාලු "මම රාජ කුමාරයෙක්, ඒත් දන් මේ හෙට්ටි අගියාට වාල්කම් කරනවා" කීයලා.

රජපුරුවෝ හෙට්ටිරාලගෙන් ඇහුවාම ඒ කතාව ඇස්ත ද කීයලා හෙට්ටිරාලක් කීවා "ඇත්ත තමා" කීයලා.

ඊට පස්පය රජපුරුවෝ කපිත්තෙ බාල කුමාරි මේ කුමාරයාට පාවා දීලා හෙට්ටිරාලක් එක්ක යන්ට ඇවියා.

ඉතින් මේ දන් දෙනා ම හෙට්ටිරාලගෙ නෙදරට යන්ට මහොම් යනකොට හෙට්ටිරාලට මගදී බඩගිනි වෙලා කුමාරයා අතට සල්ලි දීලා කීවිණ මේ කුටුටු

හයට හාල් සහ තුනක් මහෙන් ලිපේ තියලා, මේ කුටුටු හයට කරවල මහෙන් හොද්දක් හදන්නට" ය කීයලා.

කුමාරයොත් හා හොදයි කීයලා හාල් සහ තුනක් මහෙන් ලිපේ තියලා කුටුටු හය පරහො ගියාලු කරවල මහෙන්නට. ගිහින් ඇට්දැලු ඇට්දැලු කුටුටු හයට ආට කරවලයක් හැ. ඒ පාර කුමාරයා තිත් අතින් ම එතකොට මග එක පැනක මිනිසෙක් හිටියාලු ලොකු කරවල ගොඩක් තියාගෙන, ඒ මිනිස මේ කුමාරයා දකලා ඇහුවාලු "කොහෙද මලේ උඹි යන්න" කීයලා.

"මම ගියා කුටුටු හයක් අරගෙන කරවල ගෙනෙන්නට, කුටුටු හයට ආට කරවලයක් හැමි තියා ආපසු යනවා" කීයලා මේ කුමාරයා කීවිණ.

එතකොට අර මිනිසා කතා කරලා කීවිණ, "ගිය කුටුටු හය මව් දීලා මෙහින් කරවල කුටියෙක් පෝරාගෙන යන්ට" කීයලා.

ඒ හමින කුමාරයොත් ලොකු ම කරවල කුටියකු කෝරාගෙන කුටුටු හය දීලා කරවල කුටියක් කපේ තියා-ගෙන එන්ට ආවාලු. ගහ අකින දිපේ කුමාරයා මෙහෙම එතකොට කපේ හිටිපු කරවල කුටියා හිනාගේන්ට පවන් ගත්තාලු. හිනාගේලා කපෝල කුටියා ඇහුවාලු කුමාරයා අතින් කොහෙද මා මෙ අරගෙන යන්න කීයලා.

කුමාරයා කීවාලු "උයන්ට ගෙන යනවා" කීයලා.

එතකොට කපෝල කුටියා කීවාලු "මා ගෙනයන්ට එයා මේ ගහට දමන්නට. උඹි අද මැරෙන්නට යනවා මේ ගහේ; එතකොට මං ගොඩ දන්නෙ" කීයලා.

ඒ පාර කුමාරයා කරවල කුටියා දමලා නිකම ම ගියාලු. ගිහින් බත් කන්ට කහමිහිස් හොද්දක් හැදුවාලු.

උයලා ඉවර උණාමි හෙට්ටිරාළ කිවුවාලු. හාල් පහ දෙකක බිත් බේදලා හොදින් එක්ක තව්ජාට දෙත්ට කියලා. කුමාරයෝ එහෙම බිත් බේදලා හොදින් එක්ක දුන්තාම හෙට්ටිරාළ ඇහුවාලු "මොකද කහ මිටිස් හොදි හෝ කරවිල" කියලා.

ඒ පාර කුමාරයා කීවාලු, "කුට්ටි තයට කරවිල හන්ට බි කොපහාකිත්වත්. ඒ නිසා නිකං මිටිස් හොදද හැදුවා" කියලා.

"හොදයි එහෙනං" කියලා හෙට්ටිරාළ බිත් පහෙන් හිඟයන් කාලා ඉතිරි හටිය අර රාජ කුමාරිට දුන්තාලු කන්ට කියලා.

"ඒ පාර කුමාරී, උඩ පලයන් යන්ට, මං ආවේ හෙට්ටියකුණේ පහේ කන්ට හොමෙයි" කියලා. මිහින් කුමාරයාගේ පහේ බිත් කුවාලු.

එකකොට හෙට්ටිරාළ ඇහුවාලු "මගේ පහේ කන්ට තරක නම් මගේ වාලාගේ පහේ කන්ට හොද උණේ කොහොම දී" කියලා.

එකෙන්දී කුමාරී කීවාලු "තවත් කිසි දවසක බිය වාලා කියන කතාව කිවුවොත් පියරජ්ජුරුවන්ට කියලා හෙට්ටිරාළ හතරට ඉරලා හතර වාහල්කඩ එල්ලනවා" කියලා. ඊට පස්සෙ හෙට්ටිරාළ කට පියාගෙන හිටියාලු.

ඉතින් තුන් දෙනාම නැමි කාලා ඉවර වෙලා මිහින් දඟලට නැංගාලු ගහෙන් එහොඩි වෙන්ට, අඟලෙදී හෙට්ටිරාළ කුමාරයාට කතා කරලා කීවුවාලු "පුවක් හෙඩියක් කරලා බුලත් වීටක් හද හෙතත් දෙත්ට" කියලා.

එකකොට කුමාරී කීවුවාලු "පුවක් කරලා බුලත් හදලා බිත් උයලා ඉවර මි. ආයෙ හොකුත් කර දෙත්ට එහා" කියලා.

එත් කුමාරයා, "අපේ ඉතින් බුලත් වීටක් හදලා දුන්තාට මන්ද" කියලා බුලත් හද දුන්තාලු.

ආපයන් පාරක් හෙට්ටිරාළ කීවාලු "මට දිය ටිකක් හෙතත් දෙත්ට" කියලා.

එකකොටත් කුමාරී කීවුවාලු, මිහින් ඉතින් වාල් වැඩ කරලා දුන් ඉතින් ඉවර මි ටිතුර හෙතත් දෙත්ට එහා" කියලා.

"දිය කිවහට දිය ටිකක් දුන්තාට පඩක් යෑ, මං දිය ටිකක් හෙතත් දෙත්තම්" කියලා සෙම්බුඩන් අරගෙන මිහින් දිය හන්ට ගහට පාත් වෙන කොට ම හෙට්ටිරාළ පිටිපස්සෙන් හිටලා කුමාරයා ගහට පෙරටවාලු. එකකොට කුමාරින් දියේ පතින්ට හදන කොට හෙට්ටිරාළ අල්ලා ගෙන ගෙදරට යන කල්ම අතින් අත නැර අල්ලා ගෙන ගියාලු. ගහට වැටුණ කුමාරයා අර දියට දමාපු කරවිල කුටියගේ උදව්වෙන් හොඩිට ආවාලු.

කුමාරයා ගොඩට ඇවිත් වැල්ලෙ ඉන්නකොට එක මල් අම්මා කෙනෙක් දියට ඇවිත් කුමාරයා දක්කාලු. දකලා, "අපේ පුහේ ඇයි මම ගෙම්ගන මෙහෙත්ට වෙලා ඉන්නෙ යමු අපේ ගෙදර යන්ට" කියලා ඇගේ ගෙදරට කෑවුම් ගියාලු. මිහින් ටිතුර උණු කරලා තාවලා හොද සඵවක් අන්දවලා බිතුන් උයා කන්ට දුන්තාලු.

ඊට පස්සෙ කුමාරයා මල් අම්මාට වෙම්මි සිද්දී ඩික්කොට කියලා ආයෙත් ගියාලු හෙට්ටිරාළගේ ගෙදරට යන්ට. කුමාරයා යන කොට හෙට්ටිරාළගේ ගෙදර සෙනග පිරිලා වැඩ කරනවාලු. මොකද කියා හොයලා



# කුමාරියෝ හත් දෙනා

ප්‍රකෘතීන් එක එක රජපුරු කොනකු හි දේවියකු හි හිටියා. මේ දෙන්නාව දු කුමාරියෝ හත් දෙනකු හි වික්කෝට් ම බාල එක පුත් කුමාරයකු හි හිටියා.

විවෘතී ඉන්න අතරෙදී මේ රජපුරුවන්ට යුද්දෙකට යාට් සිද්ද උණ. ඉතින් රජපුරුවෝ යුද්දෙට ගිහින් යුද්දෙන් පරාජය වෙලා ආපසු මාලිගාවට ආවා. එද රජපුරුවන්ට මාලිගාවට රාජ බෝජන හදලා තිබුණ නැ. ඉතින් රජපුරුවෝ දේවින්තාත්තෙ ගෙන් ඇහුවා රාජ බෝජන හදලා හොනිබිබේ ඇයි ද කියලා.

දේවින්තාත්තෙ ඇලිමැලි කරලා කීවා "මට මේ දරුවන් හදන්ට හි රාජ බෝජන හදන්ට හි සිත්කොම කරන්ට බෑ" කියලා.

'ඉතින් රජපුරුවෝ ඇහුවා මොකද දරුවන්ගෙන් කියන කරදරේ" කියලා.

දේවින්තාත්තෙ කීවා "මොකුත් නැ, අත්ත නගො හත් දෙනා එකතු වෙලා ගහට ගිහින් හාගෙන ඇවිත් මිළ පිර පිරා ඉන්නවා මියක මේ මාලිගාව හරිණ වැඩක් කරන්ට කිසි උදව්වක් වෙන්න නැහැ කියලා.

ඒ ගමන රජපුරුවන්ට තවන ගිහින් රජපුරුවෝ කීවා "හොඳයි. මා ගහට උත් හත් දෙනාගෙ ම ඉස් ගහ දමමනවා" කියලා.

ඒ ගමන දේවින්තාත්තෙ බත් මුලක් හදලා දු කුමාරි-කාවන් හත් දෙනාව දිලා කීවා "මාලිගාවේ හොහිට

කැමති කැනකව ගිහින් ජීවිත් වෙයල්ලා; මාලිගාවේ හිටියොත් ගහට රජපුරුවෝ ඉස් ගහ දමමනයි" කියලා.

ඉතින් මේ කුමාරිකාවරු හත් දෙනා බත් මුලක් ඇර ගෙන මාලිගාවෙන් පිටවෙලා ගියා ගහ මුහට. ගිහින් ගහ දෙක ඉදගෙන බත්මුල ලීහාගෙන බෙදගෙන කාලා ආයො පිටත් වෙලා ගියා.

බිගොම් ගිහින් ගිහින් හැන්දෑ වෙනකොට ගියා එක රාජසියනගෙ බෙදුරකට. කුමාරිකාවරු යන වෙලාවේ රාජසියා හිටියෙ නෑ ගෙදර, රාජසී විකර හි හිටියෙ. ඉතින් මේ කුමාරිකාවරු ගිහින් රාජසීට කීවා "අපේ කරුණා-කරලා අපට දද දිට මෙමෙක නවාකැනක් දෙන්නට" කියලා.

ඉතින් රාජසීත් හොඳයි කීවා. ඒ ගමන බාලකුමාරි කතා කරලා කීවා "අපට කන්ට දෙයක් නැ. ඒ නිසා උයාගන්ට දේකුත් දෙන්නට" කියලා. ඉතින් රාජසී දන්නා වී සිංහන්.

බාල කුමාරි වී මාග ඇරගෙන අක්කලාව කතා කළා ඒක කොටන්ට. අක්කලා හය දෙනා ම අපට බැරිය කියලා කීවා. ඉතින් බාල කුමාරි වී ටික කොටලා අක්කලාව කතා කළා බත් උයන්ට. ඒත් ඒ හයදෙනා ම කීවා අපට බැරිය කියලා. ඉතින් බාල කුමාරි තරියම ඉටුවා. උයලා ඉවරවෙලා අක්කලාව කතා කළා බත් කන්ට. ඒත් ඒ හය දෙනාම අපට බැරිය කියලා කීව්වා. ඉතින් බාල කුමාරි බත් බෙදලා අක්කලා හය දෙනාව ම කැවුවා.

සින්හ ඉතින් රැ උණම මේ කුමාරිකාවෝ හත් දෙනා නිද ගන්ට ගියා. මේ ගෙදර ගිටියා රාජසී දුලා හත්

දෙතෙක්. ඒ හත් දෙනාත් නිද හත්තා ඒ ගෙයි මි. ඕක්කොට්ටේ ම නිතර් ගියා. ඒත් බාල කුමාරි විතරක් දැහැ ඇරගෙන තිටියා. මොකද, බාල කුමාරිට තැන තිතුණා මේ රාජ්‍ය ගෙදරක් වෙන්ට ඇති කියා. ඒ ගමන රාජ්‍ය ගෙට ඇවිත් රාජ්‍ය දුටු හත්දෙනාට සුදු මෙදි හතක් පොරොල්ලා යන්ට ගියා; ඊට අදහසාගන්ට. මේක බලා-තිටිය බාල කුමාරි අර සුදු මෙදි හත ඇරගෙන අක්කලා තම දෙනාට පොරොල්ලා තමනුත් එකක් පොරොල්ලෙන නිද හත්තා.

ඕන්න ඉතින් රාජ්‍යයා ඊ වෙලා ගෙදර ආවොම රාජ්‍ය කීවා "කුමාරිකාවන් හත් දෙනාත් ඇවිදිත් නිද ඉන්නවා. අන්න දනගන්ට ම. අපේ ළමයි හත් දෙනාට සුදු මෙදි පොරොල්ලා ඇති" කියලා.

ඉතින් රාජ්‍යයන් කරවමේ ම ඇවිදිත් අර සුදු මෙදි නැති වී තිටිය රාජ්‍ය දුටුන්ගෙන් එකකු ගිහිකාගෙන ඇර ගෙන ගියා කැමට.

මේ ඔක්කොම බලාගෙන තිටිය බාල කුමාරි, රාජ්‍යයා නිද හත්ට ගියාට පස්සෙ හිත්කැපේ අක්කලාවත් පුඩුද්දගෙන රාජ්‍ය ගෙදරින් පිටවෙලා ගිහින් ගහක් පයින්ට පේන්දු වෙලා ග. වැල්ලෙ හන්සිවෙලා ගිටියා.

මේ වෙලාවේ එනතින් යන්ට ආපු හදලාගත් පුඩු දඩයමේ ගිය රජකෙනෙක් කුමාරිකාවරුන් දකලා ඇහුවා "රාජ්‍ය දුලා ද මනුස්ස දුලා ද" කියලා.

ඉතින් බාල කුමාරි ඇහුවා "මේ අපට කසාකරන්ගෙන රාජ්‍යයෙක් ද මනුස්සයෙක් ද" කියලා.

රජ්‍යුරුවො කීවා "ම. මනුස්සයෙක් — රජ කෙනෙක් කියලා.

ඒ පාර බාල කුමාරි කීව්වා "අපිත් මනුස්ස දුටුරු — රජ කුමාරිකාවොය" කියලා.

රජ්‍යුරුවො කීවා "රජ කුමාරිකාවුන් නම් මාක් එක්ක මගෙ මාලිගාවට යන්ට කැමති දී" කියලා.

ඒ ගමන මේ හත්දෙනා ම හා හොදයි කියලා රජ්‍යුරුවොත් එක්ක ගිහින් රජ්‍යුරුවන්ට බිහෝ වෙලා මාලිගාවේ තිටියා.

මේ අතර අතර රාජ්‍ය ගොයන්ට පටන් ගත්තා කුමාරිකාවුන් තමා රටටලා කොහෙද ගියෙ කියලා. හොයන-කොට දනගත්තා ග. වැල්ලෙ ඉඳලා රජ්‍යුරුවන් එක්ක ගිය විත්තිය. ඒ ගමන රාජ්‍ය ගෙදර ගිහි එක දුටුත් එවුඩා අර රජ්‍යුරුවො එන වෙලාවට අර කුමාරියන් විශේ ග. වැල්ලෙ ඉන්ට කියලා.

එද රාජ්‍ය දුටු ග. වැල්ලෙ හන්සිවෙලා ඉන්නකොට ඕන්න එදත් අර රජ්‍යුරුවෝ සුටු දඩයමේ ගිහින් එකැනින් යන්ට ආවා. එතකොට මේ රාජ්‍ය දුටු දකලා ඇහුවා "රාජ්‍ය දුටුත් ද මනුස්ස දුටුත් ද" කියලා.

රාජ්‍ය කීවා "ම. මනුස්ස දුටුත් — රජකුමාරිකාවක්" කියලා.

ඒ ගමන රජ්‍යුරුවො රජකුමාරිකාවක් නම් මගේ රජමාලිගාවට යව්ව කියලා මේ රාජ්‍යවන් එක්ක ගියා මාලිගාවට. ගිහින් බිහෝ කර ගත්තා.

මේතෙම ඉන්න කොට සහෝදරියන් හත්දෙනා ගැබ්-බිම උණා.

එක දවසක් රාත්තීරියේ කුමාරිකාවන් හත්දෙනා නිදහසේ ඉන්න අතර අර රාත්තීරියේ හොඳෙන් ම ඇවිත් මේ කුමාරිකාවන් හත් දෙනාගේ ම ඇස් උගුලා ගත්තා නොදන්නෝ.

ඉතින් කුමාරිකාවරු උදේ නැගිටලා යන්ට ගැටුවා-- යන්ට බෑ. ඇස් නැතුව ජෝන්නා නෑ. ඒ ගමන එහෙම ම නිද ඉන්නානොට රජපුරුවෝ ඇවිත් ඇහුවා නැගිටින්නා නැතුව ඉන්නා ඇයි ද කියලා.

කුමාරිකාවරු කිවුවා අපි නින්දේ ඉන්නානොට ම අපේ ඇස් නැගිටිලා, ඒ නිසා නැගිටලා යන්ට බෑවිය කියලා.

රජපුරුවෝ ඇහුවා "ඇයි ඇස්ටලට නොකද උණේ" කියලා.

"අපේ අපි දන්නා නෑ, අපි නිදහසේ ඉන්නානොට කවුන් ඇස් ගලවාගෙන තියනවා" කියලා.

ඉතින් ඒ ගමන රජපුරුවෝ කීවා "එහෙනා මේක මායාවක් වෙන්ට පුළුවනි. කැමති තැනකට ගිහින් ඒවන් වෙන්ට, මාලිගාවේ ඉන්ට එපා" කියලා.

ඒ චාර කුමාරිකාවෝ මාලිගාවෙන් බැහැලා ගිහින් වහන්සේට ගියා. ඒ වහන්සේට කොළ ජාතීයි ගෙඩි ජාතීයි අතහො කඩාගෙන කතා ඒවන්වුණා. මේ අතර හත් දෙනාට ම පුන්කු හත්දෙනෙක් උපන්නා.

ඒත් හදහන්ට පුළුවන් උණේ බාල ම කුමාරිගේ පුතා විසර ගී. අනිත් හය දෙනාගේ ම පුන්කු මළා. ඒත් බාල ම කුමාරි මොහොම අමාරුවෙන් තමන්ගේ පුතා හද ගන්නා.

මේ කුමාරයා විසින් ලොකු උණ හැටියෙ ම ආවාරියකු ලෙසට ගිහින් දුන්නකුයි ඊතලයි හදවා ගන්නා. ඊට පස්සේ හැම දම සතුන් වීලා මරාගෙන ඇවිත් අපිමලාට කෑම හදලා දෙන්න උණ.

එහොම කලක් ගියායින් පස්සේ මේ කුමාරයා වැද්දෙකුත් ගාළ කරගෙන ගොන්නුන් පුඩන් වගේ ලොකු සතුන් වීදගෙන කුඩරට ගෙනයන්ට පටන් ගන්නා. ඉතින් එහෙම සතකු මරාගෙන කුඩරට ගෙන ගිහින් වීකුණලා අපිමලාට ගිහා කරන නොකී දේත් ඇරගෙන එන්ට මේ කුමාරයා පුරුදු උණ.

සින්හ එක දවසක් කුමාරයා මුට නාමිමකු මරා ගෙන කුඩරට යන්ට භානානොට කුමාරයාගේ අමිමා කතා කර කීවා "පුතා ගිය මුඩා රජපුරුවන්ට ගිහි දීලා එරෙන්" කියලා.

කුමාරයාත් හා හොඳයි කියලා පුඩන් ඇරගෙන රජපුරුවන්ගේ මාලිගාවට ගියා. ඉතින් රජපුරුවන් මේ කුමාරයා දකලා මොහොම සතුටු වුණා. තමන්ගේ ම පුතා වග දන්න නැතිවට මොකද රජපුරුවන්ට කුමාරයා ගැන ආදරේ හිතුණා. ඉතින් රජපුරුවෝ කුමාරයාට හොඳට කෑම බීම ගෙම දීලා සංග්‍රහ කරලා ආපො එන්ට කියලා පිටත් කළා.

ඉතින් මේ කුමාරයා මෙහෙම මාලිගාවට ගෙන එන නොට අර රාත්තීරියේ අඳුනා ගන්නා මේ කුමාරයා අර ඇස් උගුලාගෙන යන්ට ඇවිය කුමාරිකාවන්ගෙන් බාල ම කුමාරිගේ පුතා වග. එහෙම අඳුනාගෙන මේ කුමාරයා මරන්ට අදහස් කරගන්නා.

එක දවසක් මේ රාජ්‍යී කුමාරයාට කතා කරලා එයාගේ  
පෙනීම්පියකට යන්ට පුළුවන් ද කියලා කුමාරයාගෙන්  
ඇහුවා.

ඉතින් කුමාරයාත් "හා හොඳයි" කීවා.

ඒ ගමන මේ රාජ්‍යී ලියුමක් දීලා, පෑවි පොදියකුත්  
දීලා කීවා "අන්න අහවිල් රටේ අහවිල් කැන අපේ අම්මා  
ඉන්නවා ගිහින් මේ ලියුම දීලා එන්න" කීයලා.

මේ කුමාරයා මිය ලියුමත් ඇරගෙන ඒ කියාපු රටට  
යන්ට පිටත් වෙලා ගිහින් අතරමග වෙනින් රටකට ගියා.  
ගිහින් එක මැලි අම්මා කෙනෙකුගේ ගෙදරින් නවාතැන්  
ඉල්ලුවා.

එකකොට ඒ මැලි අම්මා කීවා "අපේ පුතේ මොන  
එකකට මේ රටට පාවා ද, මේකට මේ සකකක් දැව්බැඳි  
වෙලා මේකෙ ගිටි මිනිසුන්ගෙන් වැඩි හරියක් මරා ගෙන  
කැව්වා. අද ඔන්න අපේ රජපුරුවන්ගේ දු කුමාරිය කෙනි-  
යන්ඩි එනවා" කීයලා.

ඉතින් කුමාරයා ඇහුවා "කොහොම ද ඒ යකා  
එන්න" කීයලා.

මැලි අම්මා කීවා "ඒ යකා ඉස්සෙල්ලා ම තුන් හවුම-  
කට එහායින් ඉඳලා හුවක් කියනවා, අනිත් යැපේ හවුමකට  
එහායින් ඉඳලා හුවක් කියනවා, තුන්වෙනි හුව දෙර ලහට  
දැව්දින් කියනවා" කීයලා.

එකකොට කුමාරයා කීවා "එකෙනා හොඳයි, මට  
පුළුවන් මිය යකා මරන්න. මට කැකුණ ඇට ගෝනියකුයි

හොඳ කඩුවකුයි ලැස්තිකර දෙන්නට රජපුරුවන්ට කියන්නට"  
කීයලා.

හොඳයි කීයලා මැලි අම්මාත් රජපුරුවන්ට ගිහින්  
කීවා. රජපුරුවන් කුමාරයා මාලිගාවට ගෙන්වලා මේ  
මෝරම් ලැස්ති කරලා දුන්නා.

ඒට පස්සෙ කුමාරයා කුමාරියෙ ගෙට ගිහින් කුමාරියෙ  
ලකුළු ඉහ තියාගෙන නිදගෙන හිටියා.

ඔන්න ඒ දෙකොටහරි ජාම එකකොට තුන් හවුමකට  
එහායින් යනා හුවක් කීවවා කුමාරියට ඇහුණා. ඒත්  
කුමාරයාට නින්ද ගිහින්, එළඟට හවුමකට එහායින්  
දෙවෙනි හුවක් කියනවා කුමාරියට ඇහුණා. එකකොට  
කුමාරියෙ පැහෙන් කළුළු බින්න කඩා වැටුණා.

මේ කළුළු බින්න කුමාරයාගේ මුණට වැටිලා කුමාරයා  
අවදි වෙලා කුමාරියගෙන් ඇහුවා මොකද කීයලා.

එකෙන්දී කුමාරි කීවා "දන් හු දෙකක් කීවවා දන්  
අනිත් හුව කියන්නෙ මේ දෙරකඩ" ය කීයලා.

ඒ ගමන කුමාරයා නැගිටිලා කැකුණ ඇට ගෝනිය  
ඇරගෙන හැරවා දෙරකඩ. හළලා පැන්නකට වෙල  
හිටියා කඩුවක් අතට ඇරගෙන.

එකකොට මේ යකාත් තුන්වෙනි හුව තියාගෙන එක  
පාරට ම දෙරකඩට පැන්නා. පැන්නාට දෙවනද අර කැකුණ  
ඇට ගොඩට පස නිබිබි හැටියෙ යකා ලියවලා ගිහින් බිම  
ඇඳ වැටුණා. ඒ එන්නම කුමාරයා හඬට ලස්සලා යකා  
දෙකට පොලු හඟලා දුටුවා.



ඒ පාර කුමාරි බොහෝම සන්තෝස වෙලා කුමාරයා ගිහාගෙන ඇහුවා. වෙලා ඉවරවෙලා කුමාරයා ගැන තොරතුරු ඇහුවා.

ඉතින් කුමාරයාත් සන්තෝස වං භූං කුමාරිට කීවා. ලියුම් ගැනත් කීවා.

වෙනත්දී මේ කුමාරිට ගැකයක් හිඟිලා අර ලියුම් බලන්නට දෙන්නටය කියා ඉල්ලාගෙන ලියුම් බැලුවා. ඒ ලියුමෙ නිවුණා:

“අම්මේ මේ ලියුම් ඇරගෙන එන කුමාරයා මරාගෙන කාපත්. මේ කියන අර කුමාරිකාවත් හත් දෙනාගෙ ඇස් දහවරක් කාපත්” කියලා.

ඉතින් මේ කුමාරි ඒ ලියුම් ඉරාදලා ලියුමක් ලියා “අම්මේ, මේ එන මගෙ පුතාට හොඳට සලකාපත්. ඇස් ගලවාලා උන්ගෙ ඇස් පෙනීම ඇති කරන බොන් ටිකක් පුතා අහ එව්වත්” කියලා.

ඊට පස්සෙ මේ කුමාරයා ඒ ලියුමක් ඇරගෙන බත් මුලකුත් බැඳගෙන ගියා අර රාස්සිගෙ ගෙදරට.

කුමාරයා සනකොට ම රාස්සි දෙරකඩ ඉඳලා කීව “කට්ට රසට මගත් හම්බ වෙන්නට යි යන්නේ අද මට” කීයලා.

කුමාරයාට මේ කතාව ඇහිලා “මොකක් ද අම්මේ, කිව්වේ” කීයලා අර ලියුම් දන්නා රාස්සිට.

රාස්සි ලියුම් බලලා “ඉන්න මගෙ පුතාගේ කීයලා කුමාරයාට හොඳට සත්කාර කෙරුවා.

ඊට පසුව ද රාස්සි ගහක් පෙන්වලා කීවා “පුතා මේන්න මේ ගහේ කිට් අරගෙන අන්ධයින්ගෙන ඇස්වල ගැවාම ඇස් පෙනීම ඇති වෙනවා” කීයලා.

ඒ පාර කුමාරයා කීවා “ඊගෙන අම්මේ මට ඒ අහිත මුලක් බැඳලා දියත්” කීයලා. රාස්සිත් ගහේ කිට් එකතු කරලා මුලක් බැඳලා කුමාරයා අතට දන්නා.

කුමාරයා මේවාත් ඇරගෙන ගියා අර අන්ධ කුමාරි-කාවත් හත් දෙනා හිටි ඉහාවට. ගිහින් ඒ බොන්වලින් හත් දෙනාගෙ ම ඇස් සනීස කරලා, ඒ අම්මලා හත්දෙනාත් එක්කම ගියා අර යකා මරාපු රටේ රජ්ජුරුවන්ගෙ මාලිගාවට.

ගිහින් ඒ රාස්කුමාරිත් කරකාර බැඳගෙන, කුමාරිත්, අම්මලා හත් දෙනාත් එක්ක ගියා පිය රජ්ජුරුවන්ගෙ මාලිගාවට. ගිහින් අර රාස්සි මරලා රජ්ජුරුවන්ට ඔක්කොම සුලමුල විස්කර කලා.

රජ්ජුරුවොත් බොහොම සන්තෝස වෙලා බිසෝවරු හත් දෙනා ආපෙත් සරණ පාවාගත්තා. කුමාරයාට හි කුමාරිට හි අලුත් මාලිගාවකුත් හද දීලා රටේ රජකමක් දන්නා. ඊට පස්සෙ ඒ රටේ කපුරුත් සන්තෝසයන් හිටියා.

# රත්ගස, රිදීමල, රිදීකුකුළා

එකවත් එක රටක එක රජු රජු 'කෙතෙකුයි පුතුවන් තුන් දෙනෙකුයි හිටියා. මේ රජු රජුවා එක දවසක් රාත්තරියේ නිදා ඉන්නා කොට හිතෙන් දුටුවා රන්කරන් ගසක මුදුනෙ රිදී මලක් පිපිලා ඒ මල උඩ කුකුළෙක් ඉඳ අඩි ලනවා.

ඉතින් මේ රජු රජුවා උදේම අවිදි වෙලා කුමාරවරු තුන් දෙනාගෙන් වැඩුම්ලේ කුමාරයන්ට කතා කර කීවා "මා රියෙ රි නිතසක් දුටුවා; ඒ හිතස කෝරලා කියන්නට පුළුවනි ද" කියලා.

ඒ ගමන වැඩුම්ලේ කුමාරයා කීවා "පිය රජු රජුවන් වහන්ස මොකක් ද ඒ හිතස?" කියලා.

රජු රජුවා කීවා "මම රියෙ රි හිතෙන් දුටුවා රන් ගසක මුදුනෙ රිදී මලක් පිපිලා ඒ උඩ කුකුළෙක් ඉඳ අඩිලනවා. මේ හිතෙ කෝරා දෙන්නට කියලා."

ඒ ගමන වැඩුම්ලේ කුමාරයා කීවා "පිය රජු රජුවන් වහන්ස, මට නම් මේ හිතස කෝරන්ට දමාරුයි, ඒත් මාග වෙලාවට මෙම මල්ලිලා දෙන්නා කෝරයි" කියලා.

රජු රජුවා ඊට පස්සේ මද්දුම කුමාරයන් ළඟට ගොන්නලා හිතෙ විස්කර කලා. ඒ කුමාරයා කීවා "පිය රජු රජුවන් වහන්ස, මට මේ හිතෙ කෝරන්ට දමාරුයි මගෙ මලයා නම් මාග වෙලාවට මේ හිතෙ කෝරයි" කියලා.

ඉතින් රජු රජුවා බාල කුමාරයන් ළඟට කැඳවලා කීවා "මම හිතසක් දුටුවා ඒක කෝරා දෙන්නා පුළුවනි ද?" කියලා.

බාල කුමාරයා ඇහුවා "මොකක් ද පිය රජු රජුවන් වහන්ස හිතස" කියලා.

රජු රජුවා කීවා "මම හිතෙන් දුටුවා රන් ගසක් මුදුනෙ රිදී මලක් පිපිලා ඒ මල මුදුනෙ රිදී කුකුළෙක් හිටිලා තුන් පාරක් හම්ලනවා මේ හිතෙ කෝරා දෙන්නට පුළුවනි ද" කියලා.

ඒ පාර බාල කුමාරයා කීවා, "පුළුවනි පිය රජු රජුවන් වහන්ස, ඒත් ඊට ඉස්සර වෙලා මේකෙ කේරුම් හොඟා ගෙන එන්නට හිතා" කියලා.

ඉතින් පිය රජු රජුවා කීවා හොඳයි එහෙම නම් තුන් දෙනා ම ගිහින් මේ රන් ගස රි රිදී මල යි, රිදී කුකුළ යි හොඟා ගෙන එන්නට කියලා.

ඒ පාර කුමාරවරු තුන් දෙනා ම බත් මුලකුත් බැඳ ගෙන පිය රජු රජුවන්ගෙන් තුන් අවුරුද්දකට සමු අරගෙන එක මගින් ම පිටත් වෙලා ගියා. ගහොම යන කොට මේ තුන් දෙනාට හමු වුණා තුන් මංගලක්. ඉතින් මේ තුන් දෙනා මේ තුන් මංගල ගසක් යට ඉඳගෙන තිත් මුල ලිහා පබ්ද ගෙන කාලා කතා කර ගන්නා තුන් දෙනා වෙත වෙත ම මේ මංගලෙන් යන්නට. වැඩුම්ලේ කුමාරයා කීවා මම යනවා මෙන්න මේ මගින් උබලා දෙන්නා මේ අතින් මං දෙකින් පලපල්ලා කියලා. මද්දුම කුමාරයන් එක මගක් කෝරා ගෙන මලයාට කීවා මං යනවා මෙන්න මේ මගේ, මලයා අතින් මගේ යන්නට කියලා. බාල කුමාරයන් ඉතිරි මගේ ගියා.

සිත්ත මාලා කුමාරයා ඔහොම ගිහිත් ගිහිත් එක හුවරන කනවුන්දුම් ගැනියකගෙ ගේකට ගියා. මේ නො-රටක ඉඳලා ආ කුමාරයන් දුටුවාම අර මැලි අම්මා ඇහුවා "අනේ පුතා මොකට ආවාද මේ රටට අපට ලිජේ ලන්තා අර කැල්ලක්වත් නෑ නේ මේ රටේ" කියලා.

ඉතින් මේ කුමාරයා ඇහුවා "ඒ මොකද" කියලා.

එතකොට මැලි අම්මා කීවා "අනේ පුතේ මේ රටට යනකන් ඇතිබැඳි වෙලා මේක මිනිසුන් මරාගෙන කනවා නේ කියලා."

කුමාරයා ඇහුවා "ඉතින් ඔය යනා නොගොම ද මිනිසුන් අල්ලා ගන්නේ?" කියලා.

මැලි අම්මා කීවා "අනේ පුතේ මිනිසුන් මේ කැල්ලට ගිහිත් අර කපන කොට යනා හුවක් කියාගෙන ඇවිත් අර කපන මිනිසුන් දිගෙන ගනවා" කියලා.

ඉතින් ඊට පස්සේ කුමාරයා තමන්ගේ කඩුවක් ඇර-ගෙන ගියා කැල්ලට ගිහිත් අර ලියකට කොටත්ට උණ. එතකොටමත් මේ යනා හයිසෙත් හුවකුන් කියාගෙන දුවගෙන ආවා කුමාරයන් දිගෙන ගත්ට.

කුමාරයා එක පාරට ම යනා ඉස්සරහට පැනලා කඩුවෙන් යනා පොලු ගැහුවා. පොලු ගහලා අර මිටියකුන් කඩාගෙන මැලි අම්මාගෙ ගෙදරට ගියා.

එතකොට මැලි අම්මා ඇහුවා "අනේ පුතේ යනා හදි පුංචි නැද්ද" කියලා.

කුමාරයා කීවා "යනා හුවක් තියාගෙන ආවා, ම- ෆ මේ කඩුවෙන් පොලු ගහලා දුළුවා" කියලා.

ඉතින් මැලි අම්මන් අර අර දමලා ගිනි පුහාලා බත් උයලා කුමාරයන්ට කන්ට දුන්නා.

පහුව ද උදේ රටේ රජපුරුවො කැල්ලට ගිහිත් අර කපන්ට උණ යනා මරන්ට හිතාගෙන. ඒත් එද යනා ආවේ නෑ හු නියා ගෙන, ඒ පාර රජපුරුවො ගොයාගෙන යනකොට දුටුවා යනා මරා දමා තිබෙන විග. ඉතින් රජපු-රුවො මාලිගාවට ගිහිත් අණ බෙරයක් පතුරුවලා කීවා "මේ යනා මැවූ නොනා කවුරු ද කියලා රජපුරුවන්ට විභා ම දන්වන්ට" කියලා.

මේ අණ බෙරය ඇහුවා අර මැලි අම්මා කුමාරයකුන් කැටුව රජ මාලිගාවට ගිහිත් රජපුරුවන්ට කියා කිවියා යනා මැරුවේ මේ කුමාරයො යි කියලා.

රජපුරුවො ඇහුවා "කොහොම ද යනා මැරුවේ" කියලා.

කුමාරයා කීවා "ම- මේ මැලි අම්මාට ලිප ලන්ට අර විකක් කපන කොට හුවක් තියාගෙන යනා පැනගෙන ආවා මා කන්ට, ම- ඉස්සරහට පැනලා මේ කඩුවෙන් යනා පොලු ගහලා දුළුවා" කියලා.

රජපුරුවො මේ කතාව අහලා බොහොම යන්තෝස වෙලා කුමාරයන්ට නැගී කරලා දුන්නා ඇසකු බිරට වස්කුව බි රටෙන් පලාගකුයි. ඉතින් මේ කුමාරයා මේ ඔක්කොම අර මැලි අම්මාට දීලා එතනින් ගන්ට ගියා ඒ ගමන කුමාරයා ගියා වෙන රටකට. ඒත් අර විජේ කනවුන්දුම් අම්මා කෙනෙකුකුග ගෙදරට ගිහිත් කීවා;

"අනේ! අම්මේ, මට අදට නඩාකැනක් දෙන්නට" කියලා.

ඉතින් ඒ මැලි අම්මා කීවා "නවානැතක් දෙන්නට නම් බැටි නෑ පුතා ඊන් කොතැනද නිද ගන්නො. මේකෙ එළියෙ පහළියෙ නිද ගන්නට බෑ ඊට මහ එළියක් වැටෙනවා. ඒ එළිය දුටු හැප් දෙනා ම මැටි යනවා" කියලා.

ඉතින් කුමාරයා ඇහුවා. "මොහොත් ද එළියේ ඒ එළිය එන්නො" කියලා.

මැලි අම්මා කීවා "අන්න ඉර නැලාවෙන් කමයි මේ එළිය. කාටවත් ම නවත්වන්නට බෑ. රජපුරුවෝ අණ බෙරේකුත් පැනිදෙව්වෝ මේ එළිය නැවැත්තු කෙරෙනකුට රටෙන් පළාතකුයි ඇතකු බිරට වස්කුට යි දෙනවා" කියලා.

ඒ පාර කුමාරයා කීවා "මොදයි එහෙනම් රජපුරුවන්ට හිඟින් කියන්නට මට ඒ එළිය නවත්වන්නට පුළුවනි. ඒ කලාවේ උසට මැස්සක් බැඳලා එන්නන්ට ගොමි කුල්ලකුයි, දිය කළේකුයි ගිහින කියන්නට කියලා. ඉඳ ඊට ම මාමිය එළිය නවත්වන්නම්" කියලා.

මැලි අම්මා ගිහින රජපුරුවන්ට කීවාම රජපුරුවන්ත් හතික ඒ අඬුම් කුටුම් පුදනම් කර දුන්නා.

ඉතින් මේ කුමාරයා හැන්දෑවේ බිත් ගෙමි කාලා ගිහින පර මැස්සට වෙලා තිටියා. ඕන්නා ඊ දෙගොඩ ගරිය විතර වෙනකොට එළියක් වැටුණා. කුමාරයා බැලුවාම දුටුවා නාග ලෝකෙ නාග රජපුරුවෝ දැවින් කණ්ට මාණික්කය වීමො තියලා එළිය වෙතන්ට ගොදුරු හොයන්නට දුරට ගියා.

එතකොට මේ කුමාරයා ඉර ගොමි කුල්ල උස්සලා ඉර මැණික උඩට දමුවා. එතකොට නාග රාජයා හතික දුවගෙන ඇවිත් මැණික ගත් ඇත්තාය කියලා දිය කළේට දුන්ට කරන්නට ආවා. එතකොටමත් කුමාරයා ඉස්සරහට පැනලා ඉර නාගයා කඩුවෙන් මොටලා මොටලා දමුවා.

ඊට පස්සෙ ගොඩ ගොඩ පිරලා ඉර මැණික ඇරගෙන ගොදුලා සිටියාත්කුමට දවා ගත්තා.

ඉතින් කුමාරයා සිහොම ඉන්නකොට ම එළි වුණා. රජපුරුවෝත් උදේ ම ආවා එළිය නැවැත්කුමා ද බලන්නට. දැවින් කුමාරයන්ගෙන් ඇහුවා එළිය නැවැත්කුමා ද කියා. කුමාරයො කීවා "ඕන්න බලන්නට, මේ නාග රාජයා කමයි ඒ එළිය ඇති කෙළේ. මා ඒ නාගරාජයා මිරා දමුවා" කියලා.

රජපුරුවන්ට මොහොම ගත්තෝය වෙලා මේ කුමාරයාට රටෙන් පළාතකු යි ඇහෙත් බිරට වස්කුට යි කැමි කරලා දුන්නා. ඉතින් කුමාරයන් ඒ හිත්කොම මැලි අම්මාට දීලා ඒ නාග රාජයා ආ මහ දිගේ ම ගියා නාග ලෝකෙට.

මේ කුමාරයා නාග ලෝකෙට යනකොට නාග රජපුරුවන්ගෙ දු කුමාරිකාවෝ තුන් දෙනා ම එක නෑනක හිටියා. මේ කුමාරයන් දකලා නාග කුමාරිකාවෝ කීවා "මොකට ද මෙහාට ආවෙ, අපේ පිය රජපුරුවෝ දන් ආවොත් විනාස කර දමයි" කියලා.

ඉතින් මේ කුමාරයා කීවා "මොහොත් පිය රජපුරුවන්ට දන් ආමෙ එන්නට බැහැ. මා එයා මිරා දමලයි ආවෙ මෙන්න බලන්නට කණ්ට මාණික්කය" කියලා.

ඒ ගමන කුමාරිකාවෝ ඇහුවා "ඉතින් මොකටද මේ නාග ලෝකෙට ආවෙ?" කියලා.

කුමාරයා කීවා "මා ආවෙ පැස්තරයන් හොයාගෙන යි කියලා."

එතකොට නාග කුමාරිකාවෝ ඇහුවා "මොකක් ද මිය පැස්තරය" කියා.

කුමාරයා කීවා "අපේ පිය රජ්ජුරුවෝ දක්කා රන් ගහක් විදී මලක් පිළිලා ඒ උඩ විදී කුකුළක් හිටලා තුන් පාරක් අඩලනවා අපේනා ජික හොයාගන්නටයි මං මේ ආවේ" කියලා.

ඉතින් කුමාරිකාවෝ කීවා අපට පුළුවනි මග භීෂණ තෝරලා දෙන්නට, හැබැයි මේ හෙදී බැහැ, අපි යළි දුන් පිය රජ්ජුරුවන් ප්‍රභව කියලා.

"හා හොඳයි" කියලා මේ කුමාරයායි අර නාග කුමාරිකාවුන් තුන් දෙනා යි හතර දෙනාම සින්නා ආවා අර සහෝදරයෝ තුන් දෙනා වෙත් වෙලා හිස තුන් මංසලට, ඇවිදිත් වැඩුම්පුල් සහෝදරයා හිස මහ දිගේ ගිහින් ඒ සහෝදරයන් කැටුව ආවා අර තුන් මංසලට. ඊට පස්සෙ මදදුම සහෝදරයා හිස මග සිස්සෙ ගිහින් එයන් හොයා ගෙන පසදෙනාම කැටුව ආවා පිය රජ්ජුරුවන්ගෙ මාලිගාවට.

ඉතින් රජ්ජුරුවෝ ඇහුවා "හොඳයි භීෂණ තෝරන්නට අහගෙන ද ආවේ" කියලා.

එතනොටු බාල කුමාරයා කීවා "මිටි පිය රජාණන් වහන්ස, මේ කුමාරිකාවෝ තුන් දෙනා ඒ භීෂණ තෝරා දෙයි" කියලා.

එතනොටු අර නාග කුමාරිකාවන් තුන් දෙනාගෙන් බාල ම කුමාරි මේ බාල කුමාරයාට කීවා "අප තුන් දෙනා ම එක පෙළ කියලා හිස කඩුවෙන් එක පාරට කපා දමන්නට. එතනොටු රන් ගහේ විදී මල යි, විදී මලේ විදී කුකුළ යි දකින්නට ලැබෙයි. විදී කුකුළා තුන් පාරක් අඩලා ඉවර වෙනවාත් එක්කම ඒ කුකුළ යි, විදී මල යි, රන් ගහ යි තුන ම කපා දමන්නට" කියලා.

ඉතින් බාල කුමාරයා මේ කුමාරිකාවුන් තුන් දෙනා එකපොළට හිටුවලා එක කඩු පාරකින් තුන් දෙනාගෙ ම ඉස් ගහ දුටුවා. එතනොටුගේ එතන රන් ගහකුත් ඊතෙ විදී මලකුත් මලේ විදී කුකුළකුත් පෙනී ගියා. මේ කුකුළා තුන් පාර අඩලා ඉවර වෙන තොටමත් බාල කුමාරයා මේ රන් ගහයි, විදී මලයි, විදී කුකුළ යි කඩුවෙන් නොවා දුටුවා.

එතනොටු ම ආයෙත් කුමාරිකාවුන් තුන් දෙනාට ම පණ ආවා. ඉතින් මේ කුමාරිකාවෝ තුන් දෙනා රජ්ජුරුවන් අතින් ඇහුවා "දේවයන් වහන්ස දුන් ඒ භීෂණ තෝරාණ ද?" කියලා.

ඉතින් රජ්ජුරුවෝ කීවා "කිවි ඒ භීෂණ දුටුව රන් ගහක් විදී මලක්, විදී කුකුළක් මං දුන් දුටුවා. භීෂණ තෝරාණ", කියලා.

ඊට පස්සෙ මේ රාජ කුමාරවරු තුන්දෙනා අර නාග කුමාරිකාවුන් තුන් දෙනා ගරණ පාවා ගෙන ඒ රටේ ගියා.

# අනුත් නහන්ට යහකොට

## හමන්ම නැගෙනවා

උකමින් එක රටක එක රජ කෙනෙකු යි රජ බිසෝ කෙනෙකු යි හිටියා. මේ දෙන්නාට දරුවන් හිටිය නැති නිසා පිටින් කුමාරයකු අරගෙන හද ගන්ට වූණ. මෙතෙම ඉන්න අතරේදී අර රජ බිසවටත් පුතෙක් උපන්නා.

පුතා ඉපදුණායින් පස්සෙ රජපුරුවෝ කල්පනා කළා මේ හද ගත්ත කුමාරයා මරා දමන්ට. ඉතින් අමාත්‍යයකුට කතාකරල කීවා "මෙන්න මේ කුමාරයා මහා කාලකන්නි-යෙක් මාලිගාවේ නියාගන්ට හොඳ නෑ කියලා හැස්තර-කාරයා කියනවා. ඒක හින්ද මු ගෙන ගිහින් හට ගාලෙ කඩුල්ල අරිනකොට එතන බාවල එන්ට" කියලා.

ඉතින් අමාත්‍යයන් මේ කුමාරයන් අරගෙන ගිහින් හට ගාලෙ කඩුල්ල අරින කොට එතන බාවා තිබුවා. ගාලෙන් ඉස්සරවෙලා ම පිටවුණ නායක ගවයා මේ කුමාරයන් දකලා අනික් ගවයින් පාගා දමයි කියලා කුමාරයන් හතර ගාතයට මැදි කරගන එහෙම ම ගිවගෙන හිටියා. පන් සියයක් ගවයෝ නායක ගවයා දෙපැත්තෙන් පිටවෙලා ගියා. අන්තිමට හට පල්ලා එන කොට මේ කුමාරයන් දකින්ට ලැබිල වඩාගෙන ගියා භෙදර.

අමාත්‍යයන් ගිහින් රජපුරුවන්ට කියා තිටිය වෙච්ච

සිද්දිය හික්කොම. ඒ මමන රජපුරුවෝ කණහාවු වෙලා මසුරන් දහක් අර ගෙන අමාත්‍යයන්ට අතට දීලා කීවා ඒ කුමාරයන් ඇරගෙන එන්ටය කියලා. ඉතින් අමාත්‍යයන් ගිහින් හට පල්ලාව මසුරන් දහ දීලා කුමාරයන් ඇරගෙන ආවා.

ඊට පස්සෙ ආයෙත් දවසක් රජපුරුවෝ අර අමාත්‍ය-යාට කතා කර කීවා මේ කුමාරයන් අරගෙන ගිහින් හාත්කු කණ්ඩායමේ ගැල් දහක් එතකොට ඒ එන මග බාවලා එන්ට ය කියලා. අමාත්‍යයන් කුමාරයන් ඇරගෙන ගිහින් ගැල් දහක් එන මග බාවා තිබුවා. ඒත් ගැල් කරු-වෝ කුමාරයන් මග ඉන්නව දකලා ගැල් නවත්තලා කුමාරයන් අරගෙන ගැලක තියාගෙන යන්ට ගියා.

ඒ ගමනත් අමාත්‍යයා ඇවිදීන් රජපුරුවන් දක්කදී කියා තිටියා වෙච්ච සිද්දිය හික්කොම. ඒ ගමන රජපුරුවෝ ආයෙමත් මසුරන් දහක් ඇරගෙන අමාත්‍යයන් අතට දීලා කීවුවා ගැල්කරුවන්ට මසුරන් දහ දීලා කුමා-රයන් ඇරගෙන එන්ට කියලා. අමාත්‍යයන් ගිහින් මසුරන් දහ ගැල්කරුවන්ට දීලා ආයෙත් කුමාරයන් ඇරගෙන ආවා මාලිගාවට.

ඊට පස්සෙ තවත් දවසක රජපුරුවෝ මේ අමාත්‍ය-යාට කතා කරල කීවා මේ කාලකන්නි කුමාරයා ගෙන ගිහින් කඳු පාසුල උණ පඳුරකට වීඩි කර එන්ට කියලා. හොඳයි කියල අමාත්‍යයන් ගිහින් මල උඩ හිටල කුමාර-යන් වීඩි කළා උණ පඳුර උඩට. කුමාරයන් බිමට වැටුණ නෑ උණ පඳුරේ එකලා කුඩුණ මාරුවා වැල් ගාලක් උඩ රැදිල තිටියා. එද එතනන්ට උණ ලී කපාගෙන යන්ට ආ මිනිගෙක් මේ කුමාරයන් දකලා උණ පඳුරෙන් බා-ගෙන භෙදර ඇරගෙන ගියා. එත් අමාත්‍යයා ගිහින්

රජපුරාවිත් දක්කදී කීවා වුණ ඔද්දිය ඔක්කොම.

ඒ ගමන රජපුරාවෝ ආයෙමත් මහුරන් දහක් ඇර-  
ගෙන අමාත්‍යයන් අතේ යවලා කුමාරයන් එතැනිනුත්  
ගෙන්නා ගත්තා. ඔවුන් මෙයින් කුමාරයන්ට හත් අවුරුද්-  
දකුත් වයස ලුණා. මේ රජපුරාවෝ මේ කුමාරයන්  
මරාගන්ටම තැනුවා මිස අතුරවමක් ඉටියෙ නෑ. ඒත්  
මේ කුමාරයා වෙන වෙන දේවලට හොඳට දස්සයි.

ඔහොම කලත් ගියාගින් පස්සෙ මේ කුමාරයන්  
බලන්න ලස්සනෙන් බැරුව හැදිගෙන එනවා. හොඳ හුරු  
බුහුටියි. ඉතින් මේක රජපුරාවන්ගෙ ඇගේ ඇතුණ  
කටුවක් වගේ කෙටෙනවා. ඒ පාර රජපුරාවෝ අර  
අමාත්‍යයාට කතා කරලා කීවොමේ කාලකන්නියා  
මරාගන්ට හැටියක් නෑ ගිහින් කුමාරාවටත් කතා  
කරල එන්ට කියලා. ඉතින් අමාත්‍යයන් ගිහින්  
කුමාරව කීවුවා අපේ රජපුරාවන්ගෙ කාලකන්නි පුතෙක්  
ඉන්නවා. මෙතෙක් මෙතෙක් දේ කළා ඒත් මරා දමන්ට  
බැරිවුණා. ඉතින් මේ වළා පලහන ගෙටවත් මැදිකරලා  
මරා දමන්ට බැරි දී ඒ කරලා ඉවර වෙලා  
දන්තුවාම රජපුරාවන් ගෙන් නාන්ත මාන්ත ලැබෙයි  
කියලා. කුමාරාත් කීවා හා හොඳයි ඔකත් මහ කාරියක් ද,  
මා කරන්නමනො කියලා.

ඒ ගමන මොනනායා ඇවිදිත් කුමාරා කැපිනි බව  
කීවාම රජපුරාවෝත් හතුටු වෙලා හතික ලියමනක් ලියා  
“මගෙ මේ කාලකන්නි පුතා වළා පලහන ගෙට මැදිකරල  
ගිනි ලා ඉවර වෙලා මට දන්තුවාම ඊට පුදුසු පඬුරක්  
වගෙන් ලැබෙනවා” කියලා. මේ ලියමන ලියා අර හද  
ගත්ත කුමාරයන්ට කතා කරලා කීවා පුතා “මෙන්න මේ  
ලියමන අහවල් කුමාරාව දීලා කියන දෙයක් අහගෙන  
වරෙන් කියලා”.

කුමාරයන් ලියමන මොකක් ද දන්න නෑ අරගෙන  
කුමාර් ගෙදරට යන්ට ගියා. මේ යන අතරමගදී මේ  
කුමාරයාට හදි වුණ රජපුරාවන්ගෙ ම පුත් කුමාරයා වෙන  
ළමයින් එක්ක සිල්ලු කෙළිනවා. රජපුරාවන්ගෙ ම පුතා  
සෙල්ලමෙන් හුඟක් පැරදිලා හිටියො. ඒ හින්ද ඒ කුමාරයා  
මේ හදගත්ත කුමාරයන් දුටු හැටියෙ කීවා “අපේ අයිගෙ  
මා දන් හුඟක් පැරදිලයි ඉන්නො, ඒක හන්ද මගෙ අන  
සෙල්ලම කරලා මා දිනවලා දෙන්නව.”

එතකොට හද ගත්ත කුමාරයා කීවා, “මිය රජපුරා-  
වෝ මට ලියමනක් දීලා අහවල් කුමාරාව ගිහින් දීලා  
එන්ටෙයි කීවා. ඒක හින්ද දුන් මට මෙතන සෙල්ලම කර  
කර ඉන්ට වෙලාවක් නෑහැ”යි කියලා.

එතකොට අනික් කුමාරයා කීවා “හා එහෙනම් ගියො  
මගෙ අන සෙල්ලම කරන කල් මම දුටුවා මිය  
රජපුරාවන්ගෙ ලියමන දීලා එන්නම් කුමාරාව” කියලා.  
ඉතින් ඒ කුමාරයා ලියුම් ඉල්ලාගෙන කුමාර් ගෙදරට  
ගියා.

රජපුරාවන්ගෙ ම පුත් කුමාරයා මේ ලියුමින් ඇර-  
ගෙන කුමාර් ගෙදරට යනකොට කුමාරාත් වළා අහුරලා  
ඉවරවෙලා ගින්දර කියන්ට හැරගිලයි ගිටියො. ඉතින්  
කුමාරා කුමාරයන් ඇරගෙන ගිය ලියුම් කියවලා ඒක  
ත්සුණ හැටියට අර කුමාරයන් වළා පලහන ගෙට මැදි  
කරලා ගිනි දුටුවා. ගින්න ඇවිලෙන කොට ගෙට මැදි-  
වෙලා හිටිය කුමාරයා දලා මළා.

ඉතින් අර හදගත්ත කුමාරයා ළමයින් එක්ක  
සෙල්ලම කරලා මලයා පැරදී ගිටි හරියවත් එක්ක දිනුවා,  
දිනලා හැන්දුවෙ ගියා මාලිගාවට. මේයා එනව දුටුවාම

රජපුරුවෝ ඇහුවා "ආයි කුමලාට ලියුම් ඇරගෙන ගියො නැද්ද?" කියලා.

එකකොට හදහන් කුමාරයා කීවා මො ලියුම් ඇරගෙන ගෙන කොට මලයා සිල්ලු කෙළින තැනදී හදී ගැනුණා. මලයා මට කීවා "අපේ අපියො, මො දුන් හුණක් පැරදීලා ඉන්න හින්ද මමෙ අත සෙල්ලම් කරන්නට" කියලා. ඉතින් මො කීවා "බැහැ මලයා, මිය රජපුරුවන්ගෙ පණිවිඩෙකට කුමිල් ගෙදර යනවා" කියලා. ඒ ගමන මලයා "හො හොදයි ඒ පණිවිඩෙට මො යන්නම්, අපියා මේ මගෙ අත සෙල්ලම් කරන්නට" කියලා ලියුමක් ඇරගෙන කුමිල් ගෙදරට ගියා කියලා.

ඒ ගමන රජපුරුවෝ හත්ත පමාතයාට කතා කරලා කීවා ඉක්මනට කුමිල් ගෙදරට ගිහින් කුමාරයා එහෙ ඉන්නම් නම් එක්ක එන්න කියලා. අමාත්‍යයාත් පමාතාකුට ගියා කුමිල් ගෙදරට.

අමාත්‍යයා දුර නියාම දුටුව කුමලා කීවා ඔන්න "කියාපු හැටියට වැඩේ හටියට ම කෙරුවා" කියලා.

ඉතින් අමාත්‍යයා ආපහු ඇවිදීන් රජපුරුවන්ට කීවා වෙලා තිබුණ දේ. ඒ ගමන රජපුරුවන්ට මොනොමි හිතට අමාරු ලණා.

ඒ හර රජපුරුවෝ හත්ත ලියුමක් ලීවා වෙන රටක රජ කෙනෙකුම. ඒ ලියුමෙ රජපුරුවෝ ලීවා මේ ලියුම ඇරගෙන එන මමෙ මේ කාලකන්නි පුතා මො මට දන්වන්නට" ය කියලා. ඊට පස්සෙ අර හදහන් කුමාරයන්ට ලියමන දීල කීවා "මේ ලියුම් ඇරගෙන ගිහින් අහවිල් රටේ අහවිල් අහවිල් රජපුරුවන්ට දීලා එන්නට" ය කීවා.

ඉතින් මේ හදහන් කුමාරයා මේ ලියුමක් ඇරගෙන අර කියාපු රජපුරුවන්ගෙ මාලිගාවට ගියා. ඒ ගන වෙලාවේ රජපුරුවෝ හිටියො නැ මාලිගාවේ. රජපුරුවන්ගෙ දු කුමාරියාව හිටියො. මේ හදහන් කුමාරයා දුන් යක කරුණයෙන්, ගොදු පෙනුමයි. ඉතින් අර රාජ කුමාරියට එක පාරටම හිතුණා මේ කුමාරයා කාට බැඳගත්ට. ඉතින් මේ කුමාරි ඇවිදීන් කුමාරයන් එක්ක කතා කරලා වග කුම ඇහුවම කුමාරයා කීවා මේ ලියුම් ඇරගෙන ආ වග.

ඒ ගමන කුමාරි ලියුම් ඉල්ලාගෙන බැඳුවා. බලාපුකොට ඒකෙ නියෙන්නො මේ කුමාරයන් මො දමන්න ය කීයලයි. ඉතින් කුමාරි කලේ මොකද? අර ලියමන ඉරා දමලා වෙනින් ලියමනක් ලියලා කුමාරයා අතට දීලා කීවා අපේ මිය රජපුරුවෝ ආවාම මේ ලියමන දෙන්නට කියලා.

ඉතින් මේ කුමාරයා ලියුමක් කියාගෙන ඉන්නකොට රජපුරුවෝ ආවා. කුමාරයා ලියමන දුන්නාම ඒ රජපුරුවෝ ලියමන කියෙවුවා. ඒ ලියමනේ ලියලා තුඩුගෙන් "මගේ පාදරණිය පුත් කුමාරයා මේ ලියුමක් ඇරගෙන ආවාම ගිහි දු කුමාරිය සරණ පාවා දීලා වාසයට මාලිගාවක් තනා දෙන්නට ය" කීයලයි. ඉතින් මේ රජපුරුවෝගේ මොනොමි සන්නේස වෙලා දු කුමාරියන් සරණ පාවා දීලා වාසයට මාලිගාවකුත් තනා දුන්නා.

ඊට පස්සෙ මේ කුමාරයයි කුමාරියයි සන්නේසයෙන් මෙහෙම ඉන්නකොට අර ලියුම එවාපු තපුරු රජපුරුවන්ට දුනගත්ට ලැබුණා, මේ කුමාරයන් නොමරා රාජ කුමාරියන් සරණ පාවා දීලා මේ රටේ යහනින් ඉන්න වග.



මේ මග අහල රජපුරුවන්ගෙ හිතේ වේදනාව මැඩිකමට රජපුරුවන්ට අසනීපයක් හැදුණා.

රජපුරුවෝ අසනීපයත් ඉඳහොන මේ හදකන්න කුමාරයාට ලියමනක් එවූවා දැකින්ට එන්ට කියලා. ඒත් කුමාරියාම කුමාරයට යන්ට දුන්නො නෑ. දන්ම යන්ට එපා කීවා. ඔත්ත වීට පස්සෙ ලියමනක් ලැබුණා රජපුරුවන්ට බොහොම අසාද්දයි; අදවන් විස්වාස නෑ කියලා.

ඒ ගමන කුමාරියාට කිව්වා නොදයි එපහතා දන් අපි යමු කියලා. ඉතින් කුමාරි යි කුමාරය යි දැන්න මි යාවා. ඒ එනකොට රජපුරුවන්ට භුස්මි යන්නම වැටෙන්නො. දන් දන්කිම යි. ඉතින් රජපුරුවෝ කුමාරයට කතා කළාම කුමාරිය කිව්වා කුමාරයාට රජපුරුවන්ගෙ පය පාමුළින් ඉඳහන්ට කියලා. කුමාරි ඉඳහන්කා ඉග ලගින්. දන් ඉතින් මේ රජපුරුවෝ කරන්ට යන්නෙ කමක්නො රාජපේවන් බාණ්ඩාරාගෙරටන් පාලිගාවටත් මේ කුමාරයට අයිති නෑහැ කියන එක කියනවයි. එහෙම චිතාගෙන රජපුරුවෝ එකින් එක කියාගෙන ගියා රජපුරුවන්ට අයිති දේවල්. "මේ දේවල් ඔක්කොමි"—කියලා ගොපට අයිති නෑ කියන්ට ඔහන කොටමත් කුමාරිය රජපුරුවන්ගෙ බෙල්ල බිඳගෙන "අන් පියාණන් වහන්ස, ඔබ වහන්සෙ අපට නැතිව ගියායින් පස්සෙ මෙව්විර මේ දේවලින් මොන පොරෝපනයක් ද කියල වැලපෙන්නට පටන් ගත්තා. කුමාරි බෙල්ල බිඳගෙන හිටි නිසා රජපුරුවන්ට කියා ගන්ට බැවිවුණා "නොපව අයිති නෑ" කියන වික. එයින් ම රජපුරුවෝ මළා.

ඊට පස්සෙ මේ කුමාරයා රටේ රජකමින් අරගෙන කුමාරියත් එක්ක බොහොම යන්තෝගෙන් එපහ රාජපේ කළා.

### දීඝුණුවට යන බැණා

ඒකමත් එක රටක එක මිනිසෙක් ඒ රටේ පොල් නැතිනිසා පොල් තියන රටකට ගියා පොල් ගොයාගෙන. ඔහින් ඒ රටේදී පොල් ගෙඩි හැට හැත්තෑවක් එකතු කර ගත්තා. ඒත් මේ පොල් ගෙඩි වික ගෙදර ගෙනයන්ට බිර වැඩි නිසා මේ මිනිසා පොල් ගෙඩි වික කිඳලා පොල් පෑර ගත්තා.

මේ පොල් ගෙදර ගෙනයන්ට භිතාගෙන මේ මිනිසා පොල් වික ලොකු කප්පෙඩි දෙකකට මත් කරලා හළ දෙක පත් බැඳලා කඳක එල්ලා ගත්තා. ඊට පස්සෙ කඳත් කපේ කියාගෙන මිනිසා පිටත් උණා ගමට යන්ට.

ඉතින් ඔය මිනිසා කදේ බරෙන් පැද්දී පැද්දී තාත්පියෙ ම මග යනකොට ඒ අතට ම මග යන තරුණ පාහේ තව මිනිසකු හමු උණා. ඊට පස්සෙ දෙන්නා එක්ක එක තැනක ඇඳගෙන මුලක් වටක් හෙම හපලා මේ කඳ ගෙනා ඇත්තා මතදී හදිවුණ නෙහොට කතාකරලා කීවා, "බොහල්. උඹාගෙට පුළුන් නම මට මේ කඳ ගමට ගෙනියන්ට උදව් මෙන්ට ඒ වෙනුවෙන් මං කුට්ටි හතරක් දෙන්නා" කියලා. ඉතින් මග ගිය ඇත්තාත් හා ගොදයි කියලා කඳ ගෙනයන්ට කැමති උණා.

ඉතින් මේ ඇත්තා කඳ කරට අරගෙන යන ගමන් තනියම කල්පනා කළා. "දන් මේ කඳ ගෙනුහුන් දුන්නාමි"

මම තුටුටු හතරක් හම්බ වෙනවා. මම මේ තුටුටු හතර දීලා පුංචි කිකිළියක් ගන්නවා—මේ කිකිළි ගෙදර ගෙනු-  
 තුන් ලොකු උණාමි කිකිළි බිඳු ලන්ට පටන් ගන්නවා. කිකිළි බිඳු දෙදෙනාක් ලැබාම මම ඊවා රකින්නට නියලා  
 පැටවුන් දෙදෙනාක් දෙනාකු ඇති කර ගන්නවා—ඊට පස්පෙ  
 මම මොවුන් එක පණම හතර බාගෙන විකුණනවා. ඊට  
 පස්පෙ මම මේ සිත්තොමි මුදල් දීලා එර දෙනාකු යි  
 එරවකු යි ගන්නවා.

මේ එර දෙනා පැටවුන් ගහන්ට උණාමි මම ඒ  
 එරවන් එක රුපියල් පහ ගානෙ විකුණනවා. මෙහෙම  
 ගිහින් රුපියල් දහයක් අතට පාවාම මම ඒ  
 රුපියල් දහය ම දීලා මි වැරදියක් ගන්නවා. ඉතින් මගේ  
 මේ මි වැරදි ලොකු උණාමි පැටියකු වදනවා—එකකොට  
 පැටියාගෙ අතකර වැල් ලන්ටත් හා පුරා කියලා නිරි  
 දෙවිත්වන් හොඳ වෙලාවක් වනා කරනවා. එකකොට මිට  
 හැකුක් රාළ කෙනකු ගොයාගෙන යන්ට වෙනවා.

ඉතින් සන්න ම. ගිහි. නැකැත් රාළ හම්බවෙලා  
 හොඳ නැකකකුන් අහගෙන සිරි දෙවිත්ව එනවා මුගයත්  
 අතින් ඇරගෙන. ඇවිදිත් බුරුල්ලට අහ තියන කොට ම  
 මි දෙන බය වෙලා මට පයින් ගහනවා” කියලා. මෙහෙ-  
 මට හිතන හමන් ම මිදෙනගෙ පයින් පාගෙන් විලුකින්ට  
 මිනිසා එක පාරට ම අහකට පැන්නා.

මෙවෙලෙ මේ ඇත්තා තෙල් කඳක් කපේ කියාගෙන  
 යමක් හිටියෙ ඒ දණ්ඩක් උඩතැයි. ඒ දණ්ඩෙන් මැද  
 හරියෙ යි. ඉතින් මිනිසා අහකට පැන්න ගමන ඒ දණ්ඩෙන්  
 මැත්වෙලා තෙල් කඳක් එක්කම ඇලට වැටුණා. තෙල්  
 කළ දෙක ම බිඳිලා තෙල් සිත්තොමි අහක ගියා.

එතෙන්දි තෙල් කළ දැති ඇත්තා ඇහුවා “ඉඹි  
 බොලේ මෙව්වර මේ කැනක් ඇවිදිත් මේ තෙල් කළ  
 දෙක මෙහන දහ ඇරලා බිඳින්නට උබාගෙට යනා  
 වැහුණා ද?” කියලා.

එතෙකොට කඳ ගෙනා ඇත්තා කීවා කමා ගිතු කිතු-  
 විල්ල. “මට මේ කඳ ගෙන යන මහන්සියට තුටුටු හතරක්  
 ලැබෙනවා. ඉතින් ම. ඒ තුටුටු හතරෙන් මෙව්වර  
 මෙව්වර දේ කරනවා කියලා හිතුවා” කියලා තමන් හිතු  
 දේ සිත්තොමි විස්තර කර කීවා.

ඒ ගමන තෙල් ගෙනා ඇත්තා හිතුවා “වැඩේ  
 වැරදුණාට මන්ද මේ එක්කෙනා හොඳට දියුණු වෙන්නට  
 හිතන කෙනෙක්. ඒක හින්දා කොයි එකටත් මෙයා පපේ  
 ගෙදර කැටුව ගියොත් හොඳා” කියලා.

එහෙම හිතලා කඳ ගෙනා ඇත්තාට කීවා “බොලේ  
 දන් ඉතින් වෙච්ච දේට කරන්නට දෙයක් නැ. ඒත් උබාගෙන  
 නම මාත් එක්ක අපේ ගෙදර යන්ට එන්නට වනා”  
 කියලා.

ඉතින් අතින් මිනිසන් හා හොඳයි කියලා එයන්  
 කැටුව ගෙදර ගියා. අර මිනිසන් මෙයා ගෙදර කැටුව  
 ගිහින් හොඳ දියුණුවෙන මිනිසාගේ කියා ගෙදර හිටිය  
 දුටු දීලා බැණා කර ගත්තා. ඉතින් ඒ බැණක් කලබලයක්  
 නැතුව වැඩක්වලක් බලාගෙන හොඳින් ගිටියා.

මේ සන්දියෙ ම ගමේ අතින් මිනිස්සු බඩු හුවමාරුවට  
 පුත්තලම් යන්ට හැරහුණා. කරත්තවල නොයෙකුත් බෝග  
 රාශි පටවා ගෙන ගිහින් ඒවාට ලුණු කරවල වගේ

1 කපේ ගෙදු පට වැරද් ලන්ට 2 තෙල් කැටිය, තෙල්කො

වෙනත් ජාති හුවමාරු කර ගෙන එන්ට යි මේ මිනිස්සු පුත්තලම යන්න.

ඉතින් ඔන්න මේ රාළත් හිතුවා තමන්ගේ මේ දියණු වෙන්ට ගිනන අලුත් බැණුවත් මේ මිනිස්සුත් එක්ක පුත්තලම ගිහින් එන්ට ඇරියොත් හොඳයි කියලා, එහෙම ගිනන හෙදර අයුණ කරන්නය පිරිසට මේ ජාති ගෙම පටවා දීලා කීවුවා "ඔන්න බැණො බඩු යුදනම්, ඔය අනිත් දැන්නො කරන හැටියට මැණලා දෙන බඩුවක් එහෙම දෙනවා, හිකම දෙන බඩුවක් එහෙම දෙනවා, හොඳයි ඉතින් මේ අනිත් කාණ්ඩෙන් එක්ක ගිහින් එනවා" කියලා.

ඔන්න ඉතින් කාණ්ඩේ එක්ක ම ගෙමින් පිටවෙලා ගියා, ගිහින් අර අනිත් මිනිස්සු ගමවලදී තමන් ඇරගෙන ගිය බඩු දීලා තම තමන්ට ගිනා කරන වෙන වෙන බඩු මාරුකර ඇරගත්තා. ඉතින් මේ මිනිහත් අනිත් මිනිස්සු ගැණලා දෙන බඩු බලලා ඒවා ගැණ ගැණ දුන්නා, නොගැණ දෙන බඩු බලලා ඒවා නොගැණ හිකම දුන්නා හැබැඳි කිසි ම බඩුවකට මුදල්වත් බඩුවක්වත් ආපසු ඇර ගත්තේ නෑ, ඇයි, මාමණ්ඩි කීවුවේ නිකං දෙන්නෙයි කියා හේ, ඉතින් මේ මිනිහා මෙහෙමට බඩු දීලා දීලා අන්තිමට ඒස් කරන්නය යි ගොන් බාන යි පිතර යි ඉතුරු වුණේ.

මේ කාණ්ඩේ ගිය අනිත් මිනිස්සු ගිහින් බඩු දීලා ගත්ත ලාබ මුදල්වලින් එක එක මිනිහා හොඳ දෙමුහුන් ගොහුන් එකා දෙන්නා ඇර ගත්තා, මේ මිනිහාට දෙන්නට වෙන දෙයක් නෑ, අර කරන්නෙ යි ගොන් බාන යි දීලා දෙමුහුන් ගොහාකු ගත්තා.

ඔන්න ඉතින් ආපසු එන ගමනේ එක තැනකදී අනිත් මිනිස්සු තමන්ගේ බඩු දීලා එක එක එළවා ඇරගත්තා. මේ මිනිහට දෙන්නට දෙයක් නෑ, අර දෙමුහුන් ගොන් නාමබා දීලා එළවකු ඇරගත්තා.

ආපස් තැනකදී කාණ්ඩේ ගිය මිනිස්සු බඩු දීලා හොඳ ජාති බලලත් එක එකා ඇරගත්තා—මේ මිනිහා අර එළවා දීලා ජාති බලලකු ඇරගත්තා.

ආපස් තමන් තැනකදී හොඳ කළගෙයි වනයක් දකලා අනිත් මිනිස්සු බඩු දීලා එක එක කළගෙයි ඇරගත්තා, ඉතින් මේ මිනිහත් අර ජාති බලලා දීලා කළගෙයිගත් ඇරගත්තා.

ඉතින් ඔහොම ඇරින් ගම කීවුවුවට ආවාම අනිත් මිනිස්සු පණික්කියකු ලගට ගිහින් තුවටු හතර හතර දීලා තම තමන්ගේ රැවුල් කපවා ගත්තා, ඒත් මේ දැන්තාව තුවටු හතරක් නෑ, අර කළගෙයි පණික්කියාට දීලා රැවුල් කපවා ගත්තා.

අන්තිමට අර හොඳ දියණුවට යන්නට ගිනන අලුත් බැණා දැන්න ගිය ගොන් බානවත් කරන්නයවත් බඩුවක් මොහුන් ම තැනුව හිස් අතින් ගෙදර ආවා,

# මී පැටික්කි

මිනිසා එකමන් එක රටක රජ වෙනාකුයි බියෙන් වෙනාකුයි හිටියා. මේ දෙන්නාට දු කුමාරියකුත් හිටියා.

ඉතින් මේ රජු රජුවෙයි බියෙන් වෙනා රටක රජ කුමාරියකුට පැටික්කි ඇරියා. තමන්ගේ දු කුමාරි කරකාර බන්දලා දෙන්නට එන්නට කියලා.

එකකදී ඊර අතින් රටේ කුමාරයා තමන්ගේ පිරිවරන් එක්ක මේ රටට ආවා රාජකුමාරිය කරකාර බැඳගෙන යන්නට. ඒ ආවාම මේ රාජ කුමාරයාට යි ගේනාවට යි පිලුල් බවක් ඇරියා.

ඉතින් කුමාරයා කීවා "බත් කන්නට කුමාරිවන් එන්නට කතා කරන්නට" කියලා. ඒ ගමන කුමාරිගේ මව බියෙන් කීවා කුමාරි ගෙයි දැකුණේ බත් කන්නට" කියලා.

බත් කාලා ඉවර වෙලා කුමාරයා කීවා තමා ගෙනා පළත් ආචරණක් පලදවන්නට කුමාරියට එන්නට කියලා. එකකොට කුමාරිගේ මව බියෙන් කීවා කුමාරි ගෙයිදී පළ පැලඳ ගන්නවා කියලා.

ඊටත් පස්සේ රාජ කුමාරයා කීවා "අපන් කැටුම් දලේ රටට පිටත්වෙලා යන්නට කුමාරියට එන්නට" කියලා.

එකකොට කුමාරිගේ මව බියෙන් ඒ කුමාරයාගේ පිරිසෙන් දෙන්නොකුට කතා කරලාමී පැටික්කියක් ඇල්ලලා හඳුන් කරවුම්ක දමලා ඒ දෙන්නාට බාරදීලා කීවා හත් දවසක් යනකල් මේ කරවුමේ පියන්පහ අවින්නට එපා, ඊට පස්සේ අවින්නට කියලා.

ඉතින් ඒ රාජකුමාරයා ගේනාවන් ඒ හඳුන් කරවුමක් ඇර ගෙන තමන්ගේ රටට ගිහින් හත් දවසකට පස්සේ හඳුන් කරවුමේ පියන්පහ ඇරියා. එකකොටමත් ඒගො ඉඳලා එක මී පැටික්කියක් එළියට පැනලා වළාදරට දුටලා ගිහින් වළා අස්සේ හැගුණා.

මේ කුමාරයාගේ මාලිගාවේ හිටියා එක කෙල්ලක්. මේ කෙල්ල කාමී උයා කුමාරයාට බෙද දීලා වළා වහලා කියලා එළියට ගියා. ඊට පස්සේමී පැටික්කි ඇරිදින් බිතුයි මාලුයි කාලා වළා වහලා කියලා ආගෙන් වළා මුල්ලට මී ගියා.

පහුවදක් ඒ වීදියට මී කටයුතු කෙරුණා. ඉතින් කුමාරයා කෙල්ල අතින් ඇහුවා මී පැටික්කි බිතුයි මාලුයි කාලා කුමුණා ද කීවා. කෙල්ල කීවා කාලා කුමුණා කීවා. කුමාරයා කීවා එකෙනා උඹක් ගිහින් කාපන් කියලා.

මිනිසා ඊට පස්සේ දවසක් කුමාරයා කෙල්ලට කතා කරලා කීවා "මම අද ගොයම් කපන්නට කුඹුරට යනවා. උඹ උයන පිහන දේ වළාදරට කීටටුකර කියලා ගෙට වෙලා ගේ දෙර බලාගෙන හිටපන්" කියලා.

කෙල්ලක් උයන පිහන දේ කුස්සියෙන් කියලා එළියට ගිහින් හිටියා.

ඒ ගමන මී පැටික්කි එළියට ඇවිත් කාමී උයලා කුමාරයාට ඇර කියලා වළාදරට ගිහින් හැටිලා හිටියා.

කුමාරයා හැන්දාමේ කුඹුරේ ඉඳලා ඇරිදින් බත් කාලා කෙල්ලට කීවා "උඹත් ගිහින් බත්කාලා මෙහාට ඇවිත් හිටපන්" කියලා.

කෙල්ලක් ගිහින් බත්කාලා එළියට ඇරිදින් හිටියා.

ඒ හමන මී පැටිකිනි එළියට පැවිත් බත් බෙදුවෙන කාලා වළා වහලා කියලා ගිහිනි අහිනි මියන් එකතු කරලා කීවා "අපි යළි කුඹුරේ ගොයම් කපන්නට" කියලා.

ඊට පස්සේ දැව ගාතක් මියන් එකතු කරගෙන කුඹුරට ගිහිනි එක රට මුළු කුඹුරු යායේ ම ගොයම් කපා ඉවර කරලා ගෙදර පැවිත් වළාදරට රිංගාගෙන ගිවියා.

පහුව ද කුමාරයා කුඹුරට ගොයම් කපන්නට ගිහින බැලින්නම් ඔක්කොම ගොයම් කපා ඉවර කරලා.

ඒ හමන කුමාරයා මිනිසුන් අඩහනගෙන ගිහින කුඹුරේ ගොයම් ඔක්කොම එකතු කරලා කලව්වේ දළුලා මී හරකුන් හලකලා ගොයම් පාගව්ලා බැල කුළු කරලා වී මැණගෙන ගෙදර ගෙන ගියා.

ඉතින් එදා කුමාරයා ගෙදර ගිහිනි කෙළින් ම ගියා වළාදරට. ගිහින මී පැටිකිනි හැගිලා ඉන්න පැනට කිට්ටු කර කීවා "මන්න වී ගෙනාවා, ඒ වී අද කොටා පැහැලා බත් උසලා බත් මුලක් බැඳගෙන අපි යළි අම්මා අප්පච්චි දකින්නට. අහස් බත එහෙම ගෙනියන්නට ඕනෑ නො!" කියලා.

එතකොට මී පැටිකිනි වළා අස්සේ ඉඳලා කීවා "මම බැහැ. මා යන්නේ නැහැ" කියලා.

ඉතින් ඒ පාර කුමාරයා කෙල්ලට කපා කරලා කීවා වී කොටලා බත් උසලා බැඳලා දෙන්නට කියලා.

කෙල්ලන් වී කොටලා පැහැලා බත් උසලා මුලක් බැඳලා කුමාරයන් අතට දුන්නා.

ඉතින් කුමාරයා බත් මුලක් දැරගෙන ගියා මී පැටිකිනිගේ අම්මා අප්පච්චි දකින්නට, ගිහින බත් මුල දුන්නා.

ඒ වේලේ මී පැටිකිනිගේ මව බිසව පැහුවා ඇති කුමාරි දාගවි නැත්තේ මොකද කියලා.

එතෙක්දී කුමාරයා කීවා "කුමාරියක් මන්ද මී පැටිකිනිට නම් මා කතා කලා එන්නට, ඒත් බැටිය කීවා" කියලා.

ඉතින් මී පැටිකිනිගේ මව බිසව කුමාරයට කීවා "ගොඳබි දන් නුවරට ගිහිනි උයන පිහන දේවල් වළාදරට දීලා කිට්ටුවක හැගිලා බලා ඉන්නට" කියලා.

කුමාරයන් ලාපහු ගිහිනි උයන දේවල් වළාදරට දෙන්නට කෙල්ලට කියලා පැස්තකට වෙලා හැගිලා බලා ගිවියා.

එතකොට මී පැටිකිනි එළියට ඇවිදින්න මී හැට්ටේ ගසවලා පැත්තකින් කියලා හොඳ අහුරු ලක්කන කුමාරියක් වෙලා වෙන දැනුම් දැඳගෙන උයනට පටන් ගත්තා.

මේක බලාගත ගිවිය කුමාරයා හින් පැරේ ගිහින අර මී හැට්ටේ අකට අරගෙන ලිපට දමාලා පිලිස්සුවා.

ඊට පස්සේ අර කුමාරි උයලා ගෙම ඉවර වෙලා මී හැට්ටේ ඇඳගන්නට ගිහි බැලින්නම් එක නිබුණ දැන නැ. ඒ හමන මහායා ගෙන යන කොට දුටුවා ලිපේ කියනවා එක අහස් විතරක් ඉතුරු වෙලා. ඉතින් කුමාරි අවින්නට පටන් ගත්තා. කුමාරි අළු අඩා ඉන්න කොට කුමාරයා ඇවිදින්න කපා කරලා කීවා "අඩින්නට, එපා වෙ මී හැට්ටේ පුළුස්සා දෙන්නට අම්මා මී ඉහැන්නට" කියලා.

ඉතින් ඊට පස්සේ මී පැටිකිනිට ඒ වේලේ ගන්නටත් වළාදරට රිංගා ගන්නටත් පුළුස්සන් උගේ නැහැ. අර ලක්කන කුමාරියා වේගෙන් ම කුමාරයන් එක්ක හොඳින් කල් දැර ගිවියා.

# නගුල් මුන්නා

එක ගම්ක මිනිස්සු දෙන්නෙක් හිටියා-නගුල් මුන්නායි, මුංගුටඹුරුවායි, මේ දෙන්නා ම වැඩක් පළක් නොකර නිකනිකම් ම කම්බි කාලෙ ගත කළේ. එක දවසක් නගුල් මුන්නාගෙ ගෙදර ඇත්තො කතා කරලා කීවා "මොකද වදේ ඉතින් හැමදමක් මෙහෙම ඉඳලා හටියන-වාද, කන්ට කවෙ වැවෙනවාද අහසින්? මේ අන්ක් මිනිස්සු කරන්නා වගේ හේනක්වත් වපුරා ගත්තාම නරකද?" කීයලා.

එතනදී නගුල් මුන්නායි මුංගුටඹුරුවායි දෙන්නා එක්ක කතා කර ගත්තා, "හැමදමක් මෙහෙම ඉඳලා බෑ තමයි අපි දෙන්නා එකට හේනක් වල් කොටමු" කීයලා. දෙන්නා එක්ක ගිහින් හේනක් වල් කොටලා ගිනි ලාලා හේන හඳලා කුරහන් වැසුරුවා. ඊට පස්සෙ හේනෙ පැල-කුන් හදගෙන දෙන්නා එක්ක ම පැල් රකිත්ටත් ගියා. මේ දෙන්නා කන්නෙ බොන්නෙත් පැලේ ම උයාගෙනයි. දෙදුන් දෙහකට වලියක් ගෙදර ඇවිත් උයා පිහා ගන්ට තුනපහේ ඇරගෙන යනවා.

මෙහෙම ඉන්න අතරෙ එක දවසක් දෙන්නා එක්ක පැලට වෙලා මැලේ මහත් කරගෙන දෙගොඩ හටියක් වෙනකල් කතා කර කර ඉඳලා නිද ගන්නා උදේ අවදි-වෙලා කළමනා හේන්ට ගෙදර යන්ටත් ගිනෑ කීයලා.

රාත්තිරියෙ මේ දෙන්නා මෙහෙම නිද ඉන්න අත-රෙදී මුංගුටඹුරුවාගෙ වස්තුවේට මැලෙන් ගිනි ඇරගෙන පැලත් එක්ක දගෙන යනකොට නගුල් මුන්නා ඇහුරලා පැලෙන් පිටට පැන ගත්තා. මුංගුටඹුරුවා ඒ ගිනිගෙන ම දලා මැරිලා ගියා. මුංගුටඹුරුවා ගිනිගෙනත් පිළිස්සිලා මළ ගිනිද නගුල් මුන්නා ගම්ට යන්ට බියෙන් හේනෙන් නොකීට බැදී වැදුණා.

ගෙදරවල උදවියත් බලා හිටියා පැලට කළමනා ගෙනයන්ට මේ දෙන්නා එනතෙක්. කල් පහු වෙලත් නාව නිසා ගෙවල ඇත්තො ගියා හේනට බලාගෙන එන්ට. ඒ ගිනි බැඳු කොට හේනෙ පැල්පත දලා අඳ වෙලා-ගිය-නවා දකලා ඒ ගිය ඇත්තො කතා කළා "අහේ පැලට ගිනි ඇරගෙන නගුල් මුන්නායි, මුංගුටඹුරුවායි දෙන්නාම දලා අඳවෙලා ගිහින්" කීයලා. ඒ ගිය ඇත්තො ආපහු පාවා.

බැදී වැදීලා හිටිය නගුල් මුන්නා ඊට පස්සෙන් ද ඉර බැහිලා ගෙවල උදවිය නිදගන්නාගින් පස්සෙ ගෙමින් ගෙමින් ගෙදරට ආවා. ඇවිත් ගෙදරට ගතලා ගෙදර ඇත්-තන්ට කතා කළා. එතනකොට නගුල් මුන්නා මැරිලා ගියා කීයලා හිතාගෙන හිටිය නගුල් මුන්නාගෙ ගෙදර ඇත්තො හිතුවා මේ දෙදරට ගහන්නෙ නගුල් මුන්නාගෙ මළ උපන් යකා තමයි කීලා හිතා ගෙන බය වෙලා කෑ ගාන්ට පටන් ගත්තා. ඒ සද්දෙට අහල පහල මිනිස්සු එළි ඇර-ගෙන දුටගෙන එනකොට නගුල් මුන්නා ලඟියෙ දුටලා ගිහින් බැදී වැදුණා.

නගුල් මුන්නා ඊට පස්සෙ දෙදෙනක් ම ඇවිත් "මම නගුල් මුන්නා, මා මළේ නෑ. දෙර ඇරපත් යෝදියෝ"

කියලා හෙදර ඇත්තන්ට කතා කලා. ඒත් ඇ හිතුවා මේ මල උපන් යකා මි තමයි. මට මොකුත් කරයි කියලා දෙර ඇවිසෙ මි නෑ.

ඊට පස්සෙන් ද නගල් මුත්තා බැද්දෙන් ඇටිත් මේ අහල වැඩි අද්දර හැගිලා හිටියා. එහෙම ඉන්නෙකොට මොහේ දේ කාකාරියකට ගිහින් එක යද්දෙස්සෙන් බිත් ටිකකුත් බැදගෙන යක්කමට අදින වෙස් ඇගුළුත් පොදිය බැදලා කෙර් කියාගෙන එහනින් යන්ට ආවා.

මේ මිනිසා එතු දුටුව නගල් මුත්තා දුටුගෙන ගිහින් ඒ මිනිසාට කලලා අර වෙස් පොට්ටනියත් බිත් මුලත් උදුරා ගෙන බැද්දට වැදුණා. බැද්දට වැදීලා බිත් ටිංග ලිහාගෙන කාලා වෙස් පොදිය ලිහලා බැලුවා—ඊට පස්සෙ ඊසෙ තුඩුණ වෙස් ඇදුම් පරා ඇදගෙන ගිහිරි වලලු දැනෙ දමාගෙන සිලම්බු දෙපසෙ දමාගෙන වෙස් මුහුක් හිටුණ ඒකත් බැදගෙන ආවා ගමට.

ගමට මෙහෙම ඇවිදීත් එක ගෙයක් සහ බැදලා උන්න වගු පැටියකුගෙ බෙල්ල අඹරවාලා කඩාලො එතනින් වෙලට පැනලා අර ගිහිරි වලලු සිලම්බු නාද කරලා හයිසෙන් හු කුහක් කියලා කෑ ගහලා ගමේ මිනිසුන්ට කීවා "මේ ගමේ ඇත්තො හැමි ද මි උදේ හවස කොටුණේ අහල බිත්තොටුවකුත් කහපත් ගෙඩියකුත් සිල්පු කර ගොනිටියෙන් මේ ගමේ එක මි හරකකුවත් තියාගත්ට දෙන්නො නෑ. උන් මරාගෙන ලේ බීලා යනවා" කියලා.

ගමේ මිනිස්සු මේ හැන හොඳට මි බය වැදීලා එද පටන් හැමි ද මි උදේ හවස බිත් ගොටුවකුත් කහපත් ගෙඩියකුත් ගිහින් පුද එන්ට පටන් ගත්තා.

1. කඳුන් නැවුම, 2. ගහලුපෙත්, 3. පෙරේ දුනා බිඳි වලලු, 4. කුරුමා

මෙහෙමට අවුරුදු හතරක් පහක් කිසිසෙ ගමේ මිනිස්සු මේ පිදවිල්ල කරගෙන ගියා. නගල් මුත්තන් ඒවා කාලා තමන් ඉන්න විග තේරෙන්නට ඉදහිට කලබලයක් කරලා බැද්දට ම වෙලා හිටියා.

අවුරුදු හතරකට පහකට පස්සෙ ගමේ මිනිසුන්ටත් මේ තරදෙර කරන්ට බැරුව යකා අල්ලන්ට යද්දෙස්සකු කෑදෙටුවා.

ඉතින් මේ යද්දෙස්සත් කැලේට ගිහින් පිදෙති කටු මල් බුලත් කටු හදගෙන ගොස් රැන් දැදගෙන පහත් පන්කු කරගෙන යකා අල්ලන්ට මන්තර මතුර මතුරා හුල් කීවමි කරන කොට මිත්තා නගල් මුත්තා අර ඇගුළුත් ඇදගෙන හු කියාගෙන දුටුගෙන ආවා. ගිවිය මිනිස්සු බිසේ පැනලා ගියාම නගල් මුත්තා යද්දෙස්සා අල්ලලා දැන එතම ගැට ගහලා ගහන එල්ලලා ගියා.

ඒ ගමන ගමේ මිනිස්සු වැටියත් බය වෙලා යකා බිදිත්ට දැස් මන්තර කරයකු ගොයන්ට උණා. මේ ගමන මිනිස්සු ගෙන්නුවා යන්නාහියකු. එද මේ යන්නාහියක් කැලේට ගිහින් මල් බුලත් කටු කාරිය හදලා මතුරාගෙන යනකොට යන්නාහියා දුටුවා යකා ගොටුණේ උඩට නැගගෙන හිටින විග. ඒ පාර යන්නාහියාට හැක හිඟිලා ගන්නාහියා තුගේ මුලට ගිහින් මන්තරයක් කියලා යකාට බිහිත්ට කීවා. යකා බැස්සෙ නැහැ. ආසෙන් මැතුරුවා ඒත් යකා බැස්සෙ නැහැ.

ඉතින් මේ මන්තරේටත් යකා ගහෙන් බිමට ගො බැස්ස හියා යන්නාහියා හිකුවා මේ යනෙක් නොමේ මිනි- ගෙක්මය කියලා. ඒ ගමන යන්නාහියා හු කියා අඩගැහු-

වෘතී ගමනේ මිනිස්සු දැවීන් වට වුණා ඊට පස්සෙ යනා ගමනේ බස්සලා බලාපුටාම මේ නතුල් මුන්නා. මිනිස්සු නතුල් මුන්නා ගමට දැරගෙන ගියා.

එතකොට මන්නා පැමිණිලි වට පැමිණිලි එන්නට පටන් ගත්තා.

මුදුලුවලුවා ගිනි කියා මැරුවා කියා ගුරුවාගේ හැඳුණා නතුල් මුන්නාට වරද්දව පැමිණිල්ලක් කලා.

එතකොට තමන් රවටාගෙන අවුරුදු පහක් ගයක් බත්ගොටු කැටා කියා ගමනේ මිනිස්සු තව පැමිණිල්ලක්.

වසිද්දෙකට ගිනිත් එත අතර මග තමන්ට ගිවිහුර කරලා වෙස් පෙට්ටිය උදුරාගෙන ගියා කියලා වෙදොළ-ගෙන් තව පැමිණිල්ලක්.

දෙරකඩ බැඳලා හිටිය තමන්ගෙ වතු පැටියාගෙ බෙල්ල කඩා දමුවා කියලා වස්සා අයිතිකාරයාගෙන් තව පැමිණිල්ලක්.

තමන්ට ගිවිහුර කරලා අල්ලා බැඳලා ගහක එල්ලුවා කියලා යනා අල්ලන්නට ආ මිනිසාගෙන් තවත් පැමිණි-ල්ලක්.

මේ ඔක්කොම පැමිණිලිත් එක්ක නතුල් මුන්නා දැරගෙන ගියා රටේ රජපුරුවන් ළඟට. රජපුරුවෝ නතුල් මුන්නාගෙන් ඇහුවා "ආ නතුල් මුන්නා මේ ඔක්කොම පැමිණිලි ඇත්ත ද" කියා.

එතකොට නතුල් මුන්නා රජපුරුවන්ට වැඳ වැටිලා ඔක්කොම වෙට්ටි සිද්දිය විස්තර කලා. විස්තර කරලා කීවා "දේවයන් වහන්ස, මේ ඔක්කොම වෝදනා දැක්ක මම.

එක් මේ එකක් එක් මගෙ වරදකින් සිද්ද වෙට්ටි දේවල් නොමෙයි. නිකා ගෙදර හිටිය මට ඉන්න හැටියට ඉන්ට නොදී ගේන් කොටන්ට පිටන් කරපු අපේ ගෙදර දැත්-තන්ගෙ වැරද්දෙන් මේ ඔක්කොම සිද්ද වුණේ. ඊත හන්ද දේවයන් වහන්ස, කරන දුටුවමක් අපේ ගෙදර දැත්තන්ට කරන්ට" කියලා.

ඉතින් රජපුරුවෝ මේ ඔක්කොම සිද්දිය අහලා මේක අත් වැරද්දකින් සිද්ද වෙට්ටි දෙයක් හැටියට සලකලා නතුල් මුන්නාට සමාව දුන්නා. එක් නතුල් මුන්නා ඊට පස්සෙ ගමට නම් ගියො නැ.



# සිරිවිස් සිංහෝ

උනමත් එක රටක ලොකු මිනිසෙක් හිටියා සිරිවිස් කියලා. මේ මිනිසා ඇති පැති මිනිසෙක්. මිනිසා යටතේ වැඩ කරන මිනිස්සු දහදෙනෙක් හිටියා.

ඉතින් මේ සිරිවිස් බොහොම ජයට වැඩ කරගෙන බොහෝ ඉන්න අතරේ එක දවසක් හිතුණා අරක්කු ටිකක් බොන්ට. මොනම ටික ටික අරක්කු බිලා මිනිසා පස්සේ වැඩි වැඩියේ බොන්ට පටන් ගත්තා. පස්සේ පස්සේ මිනිසා බිහිවන ඇවිදීන් වැඩකාරයන්ට භූමි බැට පදනට පටන් ගත්තා. වැඩකාරයන්ට හරියට පඩිනඩි දුන්නෙක් නෑ. සිරිවිස් වැඩකාරයන්ට මෙහෙමට හිරිහැර කරගෙන යන අතරේ එක දවසක් වැඩකාරයෝ කතාකර ගත්තා සිරිවිස්ට ගහන්ට. කතාකරගෙන එක දවසක් බිත්තොම ටික වටවෙලා සිරිවිස්ට භොදවම කැප්වා. කළලා කමින්ට එන්ට කියන මුල්වලටත් එක්ක හරියන්ට භොදර කුඩුණ දේත් අත පත භාගෙන යන්ට ගියා.

ඉතින් ඊට පස්සේ සිරිවිස්ට අරක්කු බොන්ට සල්ලි නෑදුව භොදර කියන බඩුමුටුවුයි, ඉඩකඩමුයි ටිකුණ වතුණ අරක්කු බොන්ට පටන් ගත්තා. කලක් කිසිවක් සිංහාමිට කරගෙන යනකොට සිරිවිස්ගේ දේපොලක් ගන්දරත් ඔක්කොමි රවුන්ට අකිති වුණා. සිරිවිස් පිස්සකු වගේ අතන මේතන ඇවිදීන්ට උණා.

එක දවසක් සිරිවිස් කන්ට මොකක් ම හොයා ගන්ට බැරුව සුදුහමන්දරේ පාරක යන කොට පමිබ උණා කුරුමිබා ගෙඩියක් ඇරගෙන මග යන මිනිසෙක්. සිරිවිස් ඒ මිනිසට පි. කියලා කුරුමිබා ගෙඩිය ඉල්ලාගෙන ලහ කුඩුණ අමිබලමකට හිඳිත් ඉඳු ගෙන අර කුරුමිබා ගෙඩිය බිඳගෙන කන්ට පටන් ගත්තා.

සිරිවිස් වැවර ගෙඩිය කනකොට එතෙත්ට එකකු උණා මැස්සෝ ගොවිත්. එකකොට සිරිවිස් අකිත් ගහලා මේමැස්සන් වීඩි දෙනෙකු පමිණ මැරුවා. ඒ ගමන සිරිවිස් හියා බෙලෙක් වැඩ කරන මිනිසෙකු ලහට. මිනිත් කීවා.

"අපේ ගච්චා මට එක පුංචි උපකාරයක් කරන්ට" කියලා.

බෙලෙක් වැඩකාරයා "මොකක් ද?" කියලා ඇහුවාම සිරිවිස් කීවා.

"මට මේ බෙලෙක් තහඩුවක සිංහල අකුරේකුයි දෙමළ අකුරේකුයි කපලා දෙන්ට 'විසිදෙනෙකු මැරූ යෝදයා' කියලා," සිරිවිස් කීවා.

ඉතින් බෙලෙක් වැඩ කාරයන් ගාභොදුයි කියලා තහ-ඩුවක කපලා දුන්වා "විසිදෙනෙකු මැරූ යෝදයා" කියලා.

ඊට පස්සේ සිරිවිස් මේ තහඩුවත් පිටේ එල්ලාගෙන රට රටවල ඇවිදීන්ට උණා. ඉතින් සිංහාමි ඇවිදගෙන යන කොට එක කුචිරකදී දෙමළ මිනිස්සු වගසක් මේ තහඩුව පිටේ එල්ලාගෙන යන මිනිසා දුටුවා. මහ දෙපැත්තේ මිනිස්සු කවුරුත් මේ මිනිසාට බිසේ ඇත් මැත් වුණා.

ඉතින් මේ දෙමළ මිනිස්සු සිරිවිස් ලහට පැවිත් කතා කරලා කීවා "අපේ රටේ රජපුරුවන් ලහ බොහොම

ලොකු යෝදයෙක් ඉන්නවා. අපේ රටේ රජපුරුවෝ අපේ බේරයක් ප්‍රසිද්ධ කරලා නියතවා කටුරු හරි යෝදයෙක් රජපුරුවන්ගේ යෝදයක් එක්ක සටන් කරලා දිනුවොත් ඔපුරන් පන්සියක් දෙනවා කියලා. පුළුවන් නම් ගිහින් ඒ යෝදයක් එක්ක සටන් කරලා පරදවන්නට" කියලා.

ඒ ගමන සිහිවිස් කල්පනා කළා "ඕනෑ ගෙනයක් එදිව්ව දෙන්න" කියලා. භික්ෂු අර දෙමළ ජීනියුන්ට කීවා "භා භොදයි යමු අපි ඒ යෝදයක් එක්ක සටන් කරන්නට" කියලා. ඉතින් දෙමළ ජීනියුන් සිහිවිස් එක්ක බියා ඒ ජීනියුන්ගේ රටේ රජපුරුවන් ලගට.

ඉතින් ඒ රටේ රජපුරුවෝ සිහිවිස්ගෙන් ඇහුවා "ආ යෝදයො, උඹට අපේ මේ දෙමළ යෝදයක් එක්ක සටන් කරන්නට පුළුවන් ද" කියලා. එතකොට සිහිවිස් කීවා:

"මොනවද රජපුරුවන් වහන්ස, විසිදෙනෙකු මිරාපු මේ පුතයාට නිකත් මහ කප්පක්ද?" කියලා.

ඉතින් ඒ රජපුරුවෝ දෙමළ යෝදයාගෙන් ඇහුවා "කොයි වීදියට ද මේ යෝදයක් එක්ක සටන් කරන්නේ?" කියලා.

එතකොට දෙමළ යෝදයා කීවා "රජපුරුවන් පිහත්ස ඉස්සර වෙලා මේ යෝදයාගේ කපිය බලන්නට මාත් එක්ක ඔට්ටුවට මුදෙ පිනනවා නම් භොදය" කියලා.

ඉතින් සිහිවිස් කීවා "භා භොදයි ම. කැමතියි, පිනන්ට ඕනෑ කරන දේවල් රජපුරුවන්ගෙන් ලබාගන්නට" කියලා.

දෙමළ යෝදයා රජපුරුවන්ගෙන් ඔපුරන් දහයක් ඉල්ලා ගන්නා වුවමනා කරන දේවල් ජිලේට ගන්ට.

ඉල්ලාගෙන සිහිවිසුන් එක්ක ම සල්පිලට ගිහින් කන බොන දේවල් ඇරගන්නා.

බඩු ඇරගෙන ඉවර උණාම සිහිවිස් ඇහුවා මොකටද මේ බඩු ගත්තේ කියලා. ඒ පාර දෙමළ යෝදයා කීවා:

"අපි පිනන්ට පටන්ගත්තාම අට දහසක් ගොනාවකි පිනන්ට ඕනෑ. ඒ නියා අට දහසකට ගැහෙන්ට බඩුයි මා ගත්තේ කියලා.

එතකොට සිහිවිස් කීවා, "මේ බඩු ඇතින්න මොනවා කරන්නට ද? මට එක වෙලකට කැමට පාල් තුණ්ඩු හයක් ඕනෑ. අරක්කු බෝකල තුනකුත් ඕනෑ. ම. පිනන්ට උණාම මාස අටක් දහයක් දිගටම පිනනවා කියලා".

එතකොට දෙමළ යෝදයා කල්පනා කළා. "මේ ජීනියුන් එක්ක ඔට්ටුවට පිනන්ට ගියොත් මා පරදින්නට පුළුවනි. ඔට මේ මිනිහට විතර කන්නට බෑ. මේ ජීනියුට විතර අරක්කු බොන්නට බෑ. මාස අටක් දහයක් පිනන්නට බෑ කියලා." එහෙම භික්ෂු ඒ වග රජපුරුවන්ට ගිහින් කීවා.

ඉතින් රජපුරුවෝ කීවා "එහෙම නං උඹ ඒ පිනීමෙන් පරාදවෙයි නේ" කියලා.

එතකොට දෙමළ යෝදයා කීවා "ඔව් රජපුරුවන් වහන්ස පිනීමෙන් මා පරාදවෙන්නට පුළුවනි. ඒ ඕන්ද අපි දෙන්නා එකට පොර අල්ලන්නට ඕනෑ" ය එකියලා.

රජපුරුවොත් එහෙනා ඒක භොදයි කියලා සිහිවිස්ගෙන් ඇහුවා "උඹට බැට්ද අපේ යෝදයක් එක්ක ඔට්ටුවට පොර අල්ලන්නට" කියලා.

ඉතින් සිහිවිස් කීවා "ආ ඕන මොකක් ද රජපුරුවන් වහන්ස, ම. දෙන්නේ එක පාරයි නේ" කියලා.

රජපුරුවෝ කීවා "හොඳයි එහෙම නම් හෙට මාලිගා-  
වෙදි දෙන්නා එක්ක පොර දල්ලන්නට හොඳයි" කියලා.

එතකොට සිහිරිස් යෝදයා කීවා "හෙට හතළේගි  
රජපුරුවන් වහන්සා, අද හිට මාසයක් අපි දෙන්නා එක  
ගෙඩි කාමර දෙකකට දමලා රජපුරුවන් වහන්සෙ අපට  
හොඳම කෑම බීම දෙන්නට ඕනෑ. ඊසෙ ඉවර උණාම අපි  
දෙන්නා හොඳ අපුරු පොරයක් දල්ලලා පොත්තන්නම්"  
කියලා.

ඉතින් රජපුරුවෝත් මේ යෝජනාවට එකඟ වෙලා  
යෝදුන් දෙන්නා එක එක යාබද කාමර දෙකකට දමලා  
හොඳම කන්ට දුන්නා. මේ අතරෙ සිහිරිස් යෝදයා යාබද  
ඇණයක් හොයාගෙන කාමර දෙකට අතරෙ භික්ෂුණ  
බිත්තිය විකෙන් මින හාරන්ට පටන් ගත්තා. ඊසෙ ඉවර  
වෙන්ට තිට්ටු වෙනකොට බිත්තිය අතින් පැත්තට පසා-  
වෙන්ට ළං වෙලා කුඹුණා. ඊසෙ ඉවර වෙන්ට ඕත්තා  
වෙන්තා කියා ළං වෙලා කියනකොට දඩයක් සිහිරිස්  
දෙමළ යෝදයාට කතා කරලා කීවා.

"ඊවෙ, යෝදයා, අපේ කියතවා නං මට දුංකොළ  
සිංහේ දියන්" කියලා.

දෙමළ යෝදයා එතකොට කීවා "ඊං කොහොම ද  
දුංකොළ සිංහට දෙන්නෙ" කියලා.

ඉතින් සිහිරිස් කීවා "ඔය බිත්තියට දැනපත්තො  
අතින් පාරක්. එතකොට ගිලක් හැදෙන්නෙ නැතැයි"  
කියලා.

දෙමළ යෝදයා කීවා "එක කරන්ට පුළුවන් වැඩක්  
හොමෙයි" කියලා.

එතකොට ම සිහිරිස් "එහෙමත් බැවිනම් මොකක්ද  
අපේ උපේ යෝදකම, මේන්න මේතනින් දියත් සිය  
දුංකොළ වීක" කියලා අර හාරල කිවුණ බිත්තියෙ ඉතුරු  
වීකට මීවෙන් එකක් ඇත්තා.

එතකොටමත් බිත්තිය කඩාගෙන සිහිරිස්ගෙ අත  
බිත්තියෙන් අතින් පැත්තට ගියා. මේකට දෙමළ යෝදයා  
හොඳම ම බය වෙලා කල්පනා කළා "මේ මිනිහත් එක්ක  
පොර දල්ලලා කම් මට පයන් ගන්ට ලැබෙන්නෙ නෑ"  
කියලා. එවිටර හෙමෙයි "මේ මිනිහා දල්ලලා මිටිකලා  
මරයි හෝ" කියලත් හිතුණා.

ඕත්තා ඊට පසුව ද රජපුරුවෝ යෝදයන් දෙන්නා ම  
එළියට ඇරගෙන පොර පිටිය දුන්නම් කළා. යෝද  
පොරය ආරම්භ උණාම එකක වීණා පේනාවෙන් පිරෙන්ට  
උණා, දුන් සිහිරිස්ගෙ හිමත් "කොහොමද මේකෙන්  
බේවිල පැනල යන්නෙ" කියන එකයි. දෙමළ යෝදයා-  
හෙන් හිමත් "මේ මිනිහත් එක්ක නම් මට පොර  
දල්ලන්නට බෑ. අද මගෙ දන්නීම දවස කොහොමද මේත-  
නින් බේවිලා දුවගන්නෙ" කියන එකයි.

රජපුරුවෝත් දෙන්නාවම කතා කරලා "හා ඉතින්  
පොරේ පටන් ගනිල්ලා" කියලා අණ කළා.

ඒ පාර හා හොඳයි කියලා මේ දෙන්නන් "හා උඹ  
ගහපන් ඉස්සර වෙලා" කිය කියා පාරම බැලා මහක්  
එක්කගෙනක්වත් ගහන්ට ඉස්සරවට ආවෙ නෑ.

එතකොට රජපුරුවෝ සිහිරිස් යෝදයාට කතා කරලා  
කීවා "හා, උඹ ගහපන් ඉස්සර වෙලා" කියලා.

ඒ පාර සිහිරිස් යෝදයන් හා "හොඳයි" කියලා එත  
පාරට ම පැහල දුවන්ට හිතාගෙන වට වෙලා හිටිය

සේනාව දින බලලා හසියෙන් කැහැලා තිබා, "මිය පිරිය කපුරුත් සිතනින් ඉඩිතැරලා දෙපැත්තට වෙලා හිටිනවා!" කියලා. දුමින්ට එව පිට බලන කොටමින් එව්වරවෙලා දුමින්ට අකත් හැතුව හිටිය දෙමළ යෝද්ධා ජීනිසුතුත් පෙරළාගෙන දුමින්ට පවන් ගත්තා. එව්වෙලා හිටිය ජීනිසුත් දෙමළ යෝද්ධාව සු කියන්ට වුණා.

එව පස්සේ රජපුරුවො සිහිරිස් යෝද්ධා ගැන බොහොම පැහැදිලා පොරොන්දුවෙම හැටියට මසුරන් පන්සියස් කැත්ගත් දිලා ඒ රජපුරුවන්ගෙ ඇමිති නිලමෙ කම්කුත් පවරලා දුන්නා.



PDF document conversion done by  
Hasitha Madhawa Gajadeeraarachchi  
(webmaster of <http://hasitha.zapto.org>)  
Email: [hasithaga@yahoo.com](mailto:hasithaga@yahoo.com)